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M. Pecriaux.- Proposition de loi modifiant les lois sur la colla-
tion des grades académiques et le programme des examens
universitaires, coordonnées le 31 décembre 1949.

PRESIDENCE DE M. LEEMANS, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER LEEMANS, VOORZITTER

MM. Coen et De Seranno, secrétaires, prennent place au bureau.
De heren Coen en De Seranno, secretarissen, nemen plaats aan het bureau.

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 15 h 10 m.
De vergadering wordt geopend te 15 u. 10 m.

CONGES- VERLOF

M. Hatry, pour d'autres devoirs, demande un congé.
Vraagt verlof : de heer Hatry, wegens andere plichten.
- Ce congé est accordé.
Dit verlof wordt toegestaan.
MM. Boel et De Bondt, pour raison de santé; Lahaye, pour d'au-

tres devoirs, et Mme Herman-Michielsens,en mission à l'étranger,
demandent d'excuser leur absence à la reunion de ce jour.

Afwezig met bericht van verhindering: de heren Boel en IBondt, om gezondheidsredenen; Lahaye, wegens andere plichten, en
mevrouw Herman-Michielsens, met opdracht in het buitenland.
- Pris pour information.
Voor kenningsgeving.

VERKIEZING VAN EEN GECOOPTEERD SENATOR, TER VER-
VANGING VAN DE HEER KUYLEN, ONTSLAGNEMEND
LID

Voorstel van de Voorzitter

ELECTION D'UN SENATEUR COOPTE EN REMPLACEMENT
DE M. KUYLEN, DEMISSIONNAIRE

Proposition deM. le Président

De Voorzitter. - Bij schrijven van 27 oktober 1982 heeft de heer
Kuylen, gecoöpteerd senator, mij laten weten dat hij, om gezond-
heidsredenen, vanaf 1 november 1982, van dat mandaat afziet.

Par lettre du 27 octobre 1982, M. Kuylen, sénateur coopté, m'a
informé qu'il renonce à ce mandatpourdesraisonsdesantéàpar-
tir du 1er novembre 1982.

Overeenkomstig artikel 222 van het Kieswetboek moet de Senaat
overgaan tot de vervanging van de heer Kuylen.

Conformément aux dispositions de l'article 222 du Codeélecto-
ral, leSénat doitprocéderau remplacementdeM.Kuylen.

Ik stel u voor die verkiezing te houden op woensdag 10 november
aanstaande.

Je vous propose de procéder à cette élection le mercredi 10
novembre prochain.

Dan moeten de voordrachtlijsten, ondertekend door minstens tien
leden, uiterlijk op donderdag 4 november, te 16 uur,bijdegriffier
ingediend worden.
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DeheerPecriaux.- Voorstel van wet tot wijziging van de wet-
ten op het toekennen van de academische graden en het pro-
gramma van de universitaire examens, gecoördineerd op
31 december 1949.

Dès lors, les listes de présentation, signées par dix membres au
moins, devront être remises au plus tard le jeudi 4 novembre, avant
16 heures, au greffier.

Krachtens artikel 53 van de Grondwet en artikel 222 van het
Kieswetboek, mogen alleen de senatoren verkozen doorhetkiezers-
korps en de senatoren verkozen door de provincieraden aan die ver-
kiezing deelnemen en kunnen zij alleen de voordrachtakten geldig
ondertekenen

Conformément aux dispositions de l'article 53 de la Constitution
et de l'article 222 du Code électoral, seuls les sénateurs issus de
l'élection directe et les sénateurs elus par les conseils provinciaux
pourront participerà cetteélection etsignervalablement lesactesde
présentation.

PROPOSITIONS DE LOI - VOORSTELLEN VAN WET

Prise en considération- Inoverwegingneming

M. le Président. - L'ordre du jour appelle la discussion sur la
prise en considération des propositions de loi suivantes :

1. Modifiant le Code des droits de succession et le Code des
droits d'enregistrement, d'hypothèque et de greffe en ce qui
concerne les propriétés boisées (deM.deClippele);

Aan de orde is de bespreking over de inoverwegingneming van de
volgende voorstellen van wet :

1. Tot wijziging van het Wetboek der successierechten en van het
Wetboek der registratie -, hypotheek- en griffierechten, voor zover
betreft debeboste eigendommen (van de heer deClippele);

Quelqu'un demande-t-il la parole ?

Vraagt iemand het woord ?

La proposition de loi est donc prise en considération;elle est ren-
voyée à la commission des Finances

Het voorstel van wet is dus in overweging genomen;hetwordt
verwezen naarde commissie voor de Financiën.

2. Modifiant le Code des impôts sur les revenus en ce qui
concerne lecalculdu montant de laplus-value en cas de reventede
terrainsnon bâtis (de M. de Clippele);

2. Tot wijziging van het Wetboek van de inkomstenbelastingen
voor zover betreft de berekening van het bedrag van de meerwaarde
bij verkoop van ongebouwde grond (van de heer de Clippele);

Quelqu'un demande-t-il la parole ?
Vraagt iemand het woord?
La proposition de loi est donc priseen considération;elleestren-

voyée à la commission des Finances.
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Het voorstel van wet is dus in overweging genomen; het wordt
verwezen naar de commissie voor de Financiën.

3. Tot aanvulling van artikel 32 van de wet van 29 mei 1959 tot
wijziging van de wetgeving betreffende het bewaarschoolonderwijs,
het lager,middelbaar, normaal-, technisch, kunst-en buitengewoon
onderwijs, met het oog op het toekennen van verwijlinteresten voor
het gesubsidieerd onderwijs bij te late betaling van de werkingstoe-
lagen (van de heer De Bondt c.s.);

3. Complétant l'article 32 de la loi du 29 mai 1959 modifiant la
législation relative à l'enseignement gardien, primaire, moyen, nor-
mal, technique, artistique et spécial, en vue de l'octroi d'intérêtsde
retard à l'enseignement subventionné en cas de paiement tardif des
subventions de fonctionnement (de M.De Bondtet consorts);

Vraagt iemand het woord?
Quelqu'un demande-t-il la parole?
Het voorstel van wet is dus in overweging genomen; het wordt

verwezen naar de commissie voor het Onderwijs en de Wetenschap.
La proposition de loi est donc prise en considération; elle est ren-

voyée à la commission de l'Enseignement et de la Science.

4.Tot wijziging en aanvulling van sommige bepalingen van de
wet van 7 juli 1970 betreffende de algemene structuur van het ho-
ger onderwijs (van de heer De Bondt c.s.);

4. Modifiant et complétant certaines dispositions de la loi du 7
juillet 1970 relative à la structure générale de l'enseignement supé-
rieur (de M. De Bondt et consorts);

Vraagt iemand het woord ?
Quelqu'un demande-t-il la parole ?
Het voorstel van wet is dus in overweging genomen; het wordt

verwezen naar de commissie voor het Onderwijs en de Wetenschap.
La proposition de loi est donc prise en considération; elle est ren-

voyée à la commission de l'Enseignement et de la Science.
5. Tot oprichting van een Fonds voor Huisvestingskrediet (vande

heer Egelmeers c.s.).
5. Créant un Fonds de crédit au logement (de M. Egelmeers et

consorts).
Het woord is aan de heer Van Ooteghem.

De heer Van Ooteghem. - Mijnheer de Voorzitter, volgens mijn
bescheiden oordeel is de huisvesting een regionale materie en ik
vraag derhalve dat het voorstel zou worden verzonden naar de com-
missie om te onderzoeken of het niet tot de bevoegdheid van de ra-
den behoort.

De Voorzitter.- Wij zullen het naar de commissie ad hoc over-
zenden en ingaan op uw vraag.Wij hebben tot hiertoe trouwens al-
tijd aan een verzoek van die aard gevolg gegeven.

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN
HET MINISTERIE VAN LANDSVERDEDIGING VOOR HET
BEGROTINGSJAAR 1982

Algemene beraadslaging en stemming over de artikelen

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DU MINISTERE
DE LA DEFENSE NATIONALE DE L'ANNEE BUDGETAIRE
1982

Discussion générale et vote des articles

De Voorzitter. - Aan de orde is de bespreking van het ontwerp
van wet houdende de begroting van het ministerie van Landsverde-
diging voor het begrotingsjaar 1982.

Nous abordons l'examen du projet de loi contenant le budget du
ministère de la Défense nationale de l'annéebudgétaire 1982.

Ik wil er vooraf uw aandacht op vestigen dat de bespreking van
deze begroting waarschijnlijk tot 7 uur zal duren en dat er in ieder
geval nog moet worden gestemd.

Bovendien moeten wij na de behandeling van deze begroting ook
nog de voorlopige kredieten bespreken. Daarover dient ook nog te
worden gestemd.

Ik verzoek dus de leden de Senaat niet te verlaten ten einde aan
de stemmingen te kunnen deelnemen.

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion générale est ouverte.
La parole est au rapporteur.

M. le comte du Monceau de Bergendal, rapporteur. - Mon-
sieur le Président, monsieur le ministre,mesdames,messieurs,vous
apprendrez avec intérêt et satisfaction sans doute que, dès la consti-
tution du gouvernement, le ministre de la Défense nationale a sou-
haité réunir les membres de la commission de la Défense en son
cabinet pour leur faire part de la politique qu'il envisageait de sui-

budget 1982.
vre et leur fournir également les éléments essentiels relatifs à son

Dès lors, nous pouvions espérer que celui-ci aurait été présenté au
Sénat avant les vacances parlementaires. Hélas, l'enfantement fut
plus long, puisque ce n'est que neuf mois plus tard que nous avons
été mis en mesure d'en discuter en commission. Bien sûr,ily a une
raison à ce retard; le fait qu'un amendement, dont vous avez eu
connaissance, a été introduit par le gouvernement en matière d'éco-
nomies.Il n'en reste pas moins que nous aurions souhaité que ce
budget puisse être soumis plus rapidement et plus entièrement à
l'examen de la commission.

Cette dernière s'est réunie longuement deux jours d'affilée et ses
membres se sont montrés très actifs et assidus. Dans son exposé, le
ministre a décrit tout d'abord la situation internationale, extrême-
ment préoccupante: l'invasion de l'Afghanistan, dont le peuple
continue toujours à résister avec courage, mais hélas, le gant de fer
soviétique se resserre de plus en plus sur ce peuple héroïque et indé-
pendant, la situation en Pologne, qui devient toujours plus angois-
sante, la suppression du seul syndicat libre et, tout récemment, la
militarisation des entreprises - ce qui fait tomber les travailleurs
sous la coupe des lois militaires, avec toutes les sanctions que l'on
peut imaginer - en sont la dernière manifestation, la guerre du
Liban, et la tension qui croît dans le golfe Persique sont d'autres
signes inquiétants. Bref, j'ai entendu, il y a quelques jours, l'exposé
du ministre des Relations extérieures, M. Tindemans, à la radio, ilavait raison de dire que nous vivions une époque dangereuse.

Face à ces menaces, le ministre a rappelé notre attachement à
l'Alliance atlantique, qui nous assure une situation de paix depuis
prèsde trente-cinq ans.

L'Otan, c'est un peu comme une assurance contre le vol et l'in-
cendie, alors que la criminalité augmente. Ilne viendraitsansdoute

l'esprit d'aucune personne sensee d'y renoncer dans de telles
conditions, surtout si, comme c'est le cas dans la situation interna-
tionale, et européenne en particulier, le délinquant, la Russie soviéti-
que, se montre aussi aggressive et dangereuse.

Notre protection est assurée par deux éléments essentiels de la
défense: d'un côté, la dissuasion nucléaire et, de l'autre, les forces
conventionnelles, dont on sait que celles de notre pays sont station-
nées en République federale d'Allemagne, en deça et au-delà du
Rhin, sous le commandement du 1(BE) Corps, et d'une division
stationnée en Belgique ainsi que les éléments opérationnels de notre
force aérienne et de la force navale, ainsi que les unités de réserve.

Le ministre, d'accord avec les experts des quinze pays de l'Otan,
estime que le nombre des unités de nos forces armées mises utile-
ment à la disposition du Shape constitue un strict minimum. Des
voix s'élèvent, pourtant, pour souligner la nécessité de renforcer le
potentiel conventionnel. Récemment, le général Rogers a donné
quelques conférences et rédigé plusieurs articles à ce sujet, dans les-
quels il préconise l'augmentation des forces conventionnelles, afin
précisément de reculer le seuil nucléaire.

Des études récentes, précisément au niveau du Shape, ont deter-
miné, en effet, que les moyens de lutte antichars, antiavions et héli-
coptères des forces de Centre-Europe sont insuffisants. Ces derniers
jours, on a pu lire des articles de journaux traitant de cette nouvelle
tactique préconisée par les Américains. Il en résulterait sans doute
une augmentation de 1 p.c. en termes réels des budgets des Etats
membres.

Sans doute peut-on discuter cette proposition; je vous indique
pourtant déjà que le ministre de la Défense de la République fédé-
rale d'Allemagne estime cet effort réalisable en dépit de la crise.
Dans ce contexte, une révision de notre effort de défense en raison
de nos difficultés économiques ne paraît pas réaliste; les autres pays
ne sont tout simplement pas disposés à augmenter leur participation
pour alléger la nôtre. Nous sommes en effet un chaînon essentiel de
la ligne de défense occidentale. Toute l'histoire nous montre, hélas,
que la situation géopolitique de notre pays en fait le champ de
bataille traditionnel de l'Europe. La question qui se pose dès lors est
de savoir si nous sommes devenus, au cours des dix dernières
années, le maillon faible du dispositif de l'Otan en Centre-Europe.
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Le ministre s'est, quant à lui, vivement inquiété de l'érosion de
notre appareil militaire, et principalement des moyens du 1 (BE)
Corps, du manque de munitions pournos nouveaux F-16 etdela
protection de nos navires. Il manque en effet au 1 (BE) Corps deux
brigades actives, et tout le matériel dont l'acquisition est prévue
dans leplan décennal, mais retardée pourdes raisons budgétaires.

L'écart se creuse donc par rapport à deux points de référence très
précis :d'une part les moyens de transport rapides en blindés et héli-
coptères des Soviétiques stationnés en République démocratique
allemande et,d'autre part, les moyensdenosvoisins, lescorpsalle-
mands, américains et anglais,par exemple, mieux équipés que nous
en véhicules et armes modernes et en moyens de protection
nucléaire, biologique et chimique. Dès lors, à Dieu ne plaise, si
guerre ily avait, l'effort d'attaque principal se portera à travers le
corps belge qui constitue un secteur faible.

Ily a quelques années, j'ai rappelé au Sénat que, me trouvant aux
Etats-Unis, j'avais lu avec une très vive préoccupation un article du
Washington Post faisant état d'une réunion d'état-major avec le Pré-
sident où avaient été envisagées les possibilités d'attaque en Europe.
En regardant la carte de près, j'ai constaté, avec angoisse, que la
flèche principale de pénétration ennemie se trouvait précisément à
l'endroit du corps belge.

Pour faire apparaître plus clairement l'effort que constitue notre
défense intégrée à l'Otan, le ministre en a analysé les grandes
données.

Le budget de la Défense s'élève à 88 milliards 225 millions, soit
une augmentation de 4,5 p.c. en prix courant par rapport au budget
de 1981. Compte tenu d'une inflation moyenne estimée à 8 p.c. et
des engagements pris en 1979 par les pays de l'Otan, à savoir l'ap-
plication d'une croissance annuelle de 3 p.c. en termes réels, la
croissance normale du budget belge aurait dû être de l'ordre de 11
p.c. pour cette année. Nous n'en sommes qu'à 4,5 p.c. Tenant
compte de tous les éléments, la progression soviétique s'élève,elle,à
16 p.c. soit, en termes réels, une augmentation régulière et annuelle
de 5 p.c.

La différence estàce point impressionnantequ'elledevraitnous
donner quelque peu froid dans le dos.

Il est intéressant de noter que le budget de la Grande-Bretagne est
en augmentation de 3 p.c. en termes réels- l'objectifestdès lors
respecté - auquel il faut ajouter environ 8 p.c. d'inflation, soitune
augmentation de 11 p.c.

Le budget français, bien que le gouvernement en place soit de
gauche, est en augmentation de 10 p.c. Vous n'ignorez vraisembla-
blement pas qu'un effort considérable a en outre été fourni par ce
gouvernement au niveau de ce que j'appellerai les forces intérieures
françaises, notamment en ce qui concerne les CRS et la gendar-
merie.

Le budget néerlandais, auquel nous nous referons souvent,est, lui
aussi, en augmentation de 2 p.c. en termes réels. En tenant compte
de l'inflation également de 8 p.c ., le budget de nosvoisinsduNord
est donc en augmentation de 10 p.c. par rapport au nôtre qui ne
l'est que de4,5p.c.!Notre budget de la Défense nationale se répartit comme suit: 50
p.c. en frais de dépenses de personnel dont 86 p.c. représentent la
rémunération des volontaires de carrière à long et à court termes et
environ 3 p.c ., la solde des miliciens.

Les dépenses de fonctionnement s'élèvent à 25,4 p.c.et celles rela-
tives aux investissements à 24,6 p.c.

Si l'on compare ces chiffres avec ceux des pays voisins, on
constate que le budget de la République fédérale d'Allemagne se
répartit selon des critères équilibrés,soit 34 p.c. d'investissements,
42 p.c. pour le personnel et 24 p.c. pour le fonctionnement

Le budget de la Grande-Bretagne, par ailleurs, est de 44 p.c. pour
le personnel, 38 p.c. pour l'équipement et les investissements et 18
p.c.pour le fonctionnement.

Le budget des Pays-Bas est de 48 p.c. en frais de personnel, 14
p.c. en frais de fonctionnement et 27 p.c. en investissements.

Ilest aisé et utile d'obtenir ces renseignements comparatifs et je
me permets, une fois de plus à ce sujet, de plaider en faveur de la
publication de rapports extrêmement complets, telsceux établispar
l'Allemagne, la Grande-Bretagne ou les Pays-Bas.

Chez nous, le budget nous est soumis, d'une façon beaucoup plus
austère, intéressant sans doute, mais sans référencesnicomparai-
sons.

Je lisais dans la revue Forum que 60 personnes s'occupaient, au
ministère de la Défense nationale, du service d'information et de
documentation.
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Je me permets, dès lors, monsieur le ministre, de vous demander
s'il ne serait pas opportun de suivre l'exemple des Anglais, par

exemple, qui publient une brochure en plusieurs langues exposant
très en détail les prévisions budgétaires et la politique que compte
suivre le ministre de la Défense nationale, les raisons très détaillées
quiont justifié les investissements importants envisagés. Ilen va de
même aux Pays-Bas.

J'ai sous les yeux le rapport fait par la Tweede Kamer der Staten-
Generaal. Je trouve, pour ma part, qu'il conviendrait de fournir un
effort d'information semblable et plus important que ce que nous
avons fait jusqu'à présent. C'est là un principe essentiel de la démo-
cratieparlementaire.

Quant au moral de nos forces, le ministre n'a pas caché ses
preoccupations quant au malaise qui, incontestablement, y règne.
Quoi qu'on ait ditou écrit, la professionnalisation commencée en
1972 ne donne absolument pas les résultats heureux qu'on en
escomptait. Cela apparaîtclairement dans les conclusions que l'on
peut tirer des multiples exposés faits devant la commission militaire
mixte qui siégea l'année dernière durant six mois.

Selon l'expression d'un ancien chef d'état-major, en fonction il y
a quelques années, qui stigmatisait cette situation défavorable, nous
étions, à l'époque, au milieu du gue.

Aujourd'hui,cinq ansaprès, nous risquons très sérieusement de
nous trouver embourbessi nous ne prenons pas les mesures coura-
geusesquis'imposent.Eneffet,ilmanque toujours5 à 6 000 volon-
taires de carrière pour compléter les unités. Je rappelle que le volon-
taire de carrière, le « professionnel », a un traitement qui est de l'or-
dre de cinq à six fois la solde du milicien. Les inquiétudes du minis-
tre percent du reste clairement au travers des euphémismes de son
exposé.

Ce malaise qui existe incontestablement au sein de nos trois
forces nécessite notre attention particulière; la commission mixte,
dont le ministre et plusieurs membres de votre commission souhai-
tent la reconstitution, devrait notamment s'atteler à le dissiper.

En attendant, il faut bien constater ce qui ne fonctionne pas dans
lesystème actuel,à savoir le déséquilibre entre le statutdu militaire
et celui du fonctionnaire de l'Etat, la motivation et la qualification
du volontaire de carrière à court terme quine correspondent pas
aux objectifs de compétence et d'efficacité que requiert une armée
professionnelle, comme nous avons pu le constater,par exemple,
lors des événements des Falklands.

L'application de la semaine de quarante heures aux forces armées
crée un déséquilibre entre le statut privilégié du volontaire de car-
rière et celui du milicien, celui-ci risquant d'être taillable et corvéa-
ble à merci, ce qui ne manque pas de porter atteinte à son moral.
Les officiers par contre, eux, doivent être disponibles vingt-quatre
heures sur vingt-quatre, nous le savons.

En tout etat de cause, on peut se demander dans quelle mesure la
semaine desquaranteheures reste compatible avec la spécificité du
métier militaire. A ma connaissance, il n'existe pas d'équivalence
dans les pays voisins.

Dès lors, trouver une solution pécuniaire à la normalisation des
prestations est le problème qu'il faut résoudre pour revaloriser le
personnel de carrière.

Enfin, lasituation descapitaines-commandants est un dossier qui
refait périodiquement surface, sans que les ministres successifs y
aient apporté une solution de nature à régler, même partiellement,
le déséquilibre qui existe encore, entre le secteur public et le person-
nel militaire à fonction égale.

La commission Armée-Jeunesse, créée en 1959 dans le but de
conseiller le ministre de la Défense en matière d'affectation et de
formation de la jeunesse, bat de l'aile depuis de nombreuses années
et ne remplit plus son rôle. Du reste, elle n'a plus siégé ces derniers
temps et la nomination de ses membres est caduque depuis la fin de
l'année dernière.

Il a été exprimé le souhait que les buts de cette commission soient
revus. Elle pourrait, par exemple, étudier le problème d'un service
nationaletconseiller leministre en vue d'assurer l'égalité de tous les
citoyens en la matière. Elle pourrait encore étudier les problèmes du
service civil et de la révision des lois de service militaire, du service
des femmes et celui des exemptions et des libérations.

Nous en arrivons au chapitre des dépenses de fonctionnement. Ce
poste représente 25,4 p.c. du budget, soit quelque 22 milliards.Il
concerne essentiellement des frais d'entraînement et de manœuvres
pour les trois forces.

Le ministre a attiré l'attention très sérieuse des membres de votre
commission sur le non-respect des normes en vigueur au sein du
Pacte atlantique qui, pour les forces terrestres, sont de soixante
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jours d'entraînement alors que celles-ci ne peuvent réaliser, pour des
raisons budgétaires, que 24 jours en 1982.

La norme Otan pour la force aérienne est de 240 heures de vol
par pilote de combat. Elle n'est appliquée, pour la force aérienne
belge, qu'à raison de 120 heuresen 1982.

Pour la force navale, les normes Otan de 110 jours de manœuvre
en mer sont presque réalisées, mais en contrepartie de la mise à quai
de deux frégates sur quatre.

J'en arrive au chapitre des investissements. Ce poste représente
24,6 p.c. du budget et se compare aux 37,8 p.c. qui y sont consa-
crés dans le budget des forces armées en Grande-Bretagne, et aux
33,7 p.c. pour les forces armées en République fédérale d'Alle-
magne.

La différence est tout de même importante : elle est de l'ordre de
10 p.c. par an en notre défaveur.Si la tendance annuelle estchez
nous à la baisse, elle est par contre à la hausse chez nos voisins.
Nous ne sommes certes pas, en ce domaine, à la pointe de l'effort et
si nous poursuivons dans cette voie, nous risquons de compromettre
plus encore à l'avenir l'efficacité de nos forces de défense et de ren-
dre plus tenu encore le maillon que nous constituons au sein des
forces de l'Otan.

Quoi qu'il en soit, le ministre a fait apparaître dans son exposé
que le poids des investissements, notamment en commandes complé-
mentaires de F-16 pour remplacer les Mirages, et du programme
VBCI pèse très lourdement sur le plan décennal d'investissements
qui,en conséquence, se verra étiré dans le temps.

Toutefois, le ministre a confirmé les priorités qui figurent dans le
programme d'investissements de 1983 à 1992, à savoir : le renouvel-
lement du matériel d'artillerie et son équipement en canons 155
mm, celui des radios HF, des nouveaux hélicoptères, la nouvelle
génération des radios VHF et la modernisation du parc des véhi-
cules militaires de la force terrestre.

A ce sujet, il est intéressant de noter deux initiatives du gouverne-
ment: la première concerne la globalisation des aspects économi-
ques de l'acquisition de matériel par le ministère de la Défense, et la
seconde confirme la déclaration gouvernementale relative aux com-
mandes publiques en produits nouveaux et en technologies avancées
comme étant un outil important du développement industriel
régional.

Enfin, en ce qui concerne l'implantation éventuelle de missiles à
moyenne portée sur le territoire de notre pays,ila étépréciséque
l'étude théorique de ce problème était actuellement terminéeetque
la Défense nationale était en mesure, si le gouvernement ledécidait,
de passer aux phases d'exécution des travaux d'infrastructures et de
construction.

Au cours de la discussion générale, vos commissaires s sont
montrés très actifs,posant de trèsnombreusesquestionsque vous
trouverez regroupées dans le présent rapport.

En bref, les questions et les discussions tournentautourde trois
thèmesprincipaux: le personnel, les données stratégiques et les opé-
rations, et le matériel.

En ce qui concerne le personnel, le ministre n'a pas caché sa
préoccupation en raison des perspectives de la baisse de la démogra-
phie au cours des dix prochaines années, constatations faites aussi
par d'autres pays de l'Otan qui ont souvent decide de créer des
commissions militaires mixtes chargées de faire des recommanda-
tions à leurs gouvernements et parlement respectifs.

C'est le cas notamment de la commission du plan à long terme,
pour la République fédérale d'Allemagne, qui produit un rapport
tous les trois ans et a la délicatesse de le faire traduire en français.
Ce serait l'occasion - le ministre, du reste, le souhaite également -de reconstituer la commission mixte qui avait bien travaillé et qui a
certainement informé les parlementaires d'une manière beaucoup
plus complète qu'ils ne l'avaient jamais été auparavant. Le souhait
est donc exprimé de redonner vie à cette commission.

Dans ce contexte, se pose le problème de la révision des modalités
de l'accomplissement du service militaire ainsi que sa durée et la
revalorisation de la solde des miliciens.

A ce sujet aussi, le ministre a souhaité que la commission mixte
puisse étudier ces différents problèmes.

Le ministre avait déjà parlé du plan de restructuration à l'occa-
sion de la réunion qu'il avait bien voulu tenir en son cabinet au
mois de mars. Ce plan est actuellement à l'étude. Le ministre en a
donné les grandes tendances qui ont pour objectif de remédier aux
inconvénients souvent précédemment dénoncés par certains de nos
collègues, dans cette assemblée et, notamment, à la suite des visites
que les membres de la commission mixte ont faites à plusieurs
reprises, en 1981, aux unités stationnées en FRA.

Nous avions, en effet, pu constater les inconvénients du mélange,
au sein de mêmes unités, de miliciens et de volontaires de carrière,
notamment en raison des 38 heures de prestation par semaine de
ces derniers.

L'impossibilité, dans le contexte budgétaire actuel, de financer les
suppléments d'heures prestées et les difficultés rencontrées pour
recruter et affecter des volontairesà des fonctionsdecombatbana-
lisé justifient aussi la recherche de solutions

En conséquence, le ministre envisage d'affecter le plus grand nom-
brepossible demiliciens en Belgique qui feraient donc un service de
dix mois dans des unités réorganisées pour qu'ils puissent effectuer
un service opérationnel d'une durée de deux mois de plus que s'ils
servaient en RFA. C'est un plan que le ministre - je le présume -
informée.
étudie à l'heure actuelle etdont ilenvisage de tenir la commission

Le ministre espère aussi pouvoir dégager les moyens financiers
nécessaires à payer les prestations opérationnellles supplémentaires
par un allegement de la charge de fonctions non opérationnelles.
L'opération serait globalement blanche. Quoi qu'il en soit, le plan
qui devra être soumis au gouvernement pourra faire l'objet de l'exa-
men de lanouvellecommission mixteà reconstituer.

Au sujet des données stratégiques et des opérations, je pense que
les réponses les plus importantes ont été données par la confirma-
tion du déséquilibre croissant entre les forces du Pacte de Varsovie
et celles de l'Alliance atlantique, que ce soit en armes nucléaires ou
en armes conventionnelles.

En ce qui concerne l'état du matériel nécessaire aux unités de
réserve, ilapparaît très clairement qu'il est dans son ensemble tota-
lement insuffisant, sinon inadéquat. Comprend-on bien la responsa-
bilitéquenosgouvernementssuccessifsontpriseà cesujeten casde
conflit ?On peut déclarer sans crainte de se tromper que nos unités
de réserve ne trouveraient pas plus de matériel qu'elle n'en ont

trouvé en 1940. Cela apparaît très clairement dans le veritable
procès-verbalde carence que décrit leministre en répondant aux
questions à ce sujet.

Quant aux premières leçons à tirer des conflits des îles Falklands
ou du Liban, elles indiquent essentiellement l'effort qui doit être fait
en équipement de télécommunications, d'interception etde radars
de haute technologie. Si l'on se réfère aux pertes des frégates britan-
niquescouléespar lesmissilesExocet, ilest évident qu'il vaut mieux
avoir moins de bâtiments de ce genre, mais totalement équipés
d'installations de détection et d'armements ultra-modernes et logisti-
ques que d'en avoir plus, insuffisamment équipés de moyens de pro-
tection. C'est, entre autres, sur ces constatations et tirant quelques
conclusions des deux conflits en question que le récent rapport du
général Rogers préconise un effort particulier pour l'équipement et
l'entraînement des forcesconventionnellesCentre-Europe.

Enfin, vous apprendrez avec satisfaction que le budget de la
Défense nationale a été adopté en commission par 8 voix contre 6
etque le rapport, telqu'ilvous est présenté, a été approuvé par 12
voix et 2 abstentions. (Applaudissements sur les bancs de la majo-
rité.

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Wyninckx.

De heer Wyninckx.- Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minis-
ter, geachte collega's, in de eerste plaats hecht ik eraan de heer du
Monceau de Bergendal te bedanken voor de wijze waarop hij in
moeilijkeomstandigheden - inderdaad moeilijk, want de kredieten
zijn nagenoeg uitgeput- op een zeerdegelijke wijzedewerkzaam-
heden van de commissie heeft verslagen.

Zoals u ken ik mijr auteurs, mijnheer du Monceau. Ik was aan-
genaam verrast vast te stellen dat ter gelegenheid van de Dag van de
Landmacht, die morgen plaatsvindt, het Forum van de Landmacht
een extra-editie pleegtwaar onder andere een foto in voorkomtvan
de vele tienduizenden jongeren die niet alleen in eigen land, maar
ook in andere Europese landen en in de Verenigde Staten tegen de
kernbewapening betoogden.

Spijtig genoeg heeft men daarboven een foto afgedrukt van een
meer bejaard man die vol geestdriftde parachutisten toejuicht die
waarschijnlijk van een of andere Kinshasa-operatie terugkwamen,
een foto uit lang vervlogen tijden. Ik zie nietgoed hetverband tus-
sen de bovenste en de onderste foto.

Ditblad,Forum van de Landmacht, is in feite zowat de Canard
enchaîné van Defensie. Men kan er vorsten en hoogwaardigheidsbe-
kleders in vinden in de meest vreemdsoortige kledij, somszelfs in
een zeer lastige positie. Al uw voorgangers, mijnheer de minister,
hebben met de regelmaat van een klok van dit blad gebruik
gemaakt, met of zonder tegenzin. Zelfs de heer Vanden Boeynants,
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van wie algemeen geweten is dat hijnooit voorstander isgeweest
van persoonlijke propaganda of van het vermengen van privé-belan-
gen en het openbaar belang, hebben wij in alle mogelijke gevechts-
kledij op alle mogelijke fronten teruggevonden in dit blad. Wij heb-
ben er ook u in opgemerkt, mijnheer de minister, toen u manoeu-
vres bijwoonde van onze slecht geklede soldaten - ze hebben u dat
zelf gezegd - in de Bondsrepubliek, enkele ogenblikken vóór uw
historische val, toen u de hand reikte aan enkele miliciens die, in
een loopgracht gecamoufleerd, het geweer in de aanslag, op de
tegenstander lagen te wachten. Mocht de heer De Croo minister van
Landsverdediging zijn geweest, hij zou dit veel handiger hebben ge-
speeld: hij zou in de loopgracht hebben gelegen en de miliciens zou-
den met het gezicht in het slijk zijn gevallen. (Gelach.)

Dit wilde ik eigenlijk niet zeggen, mijnheer de minister. Welwil
ik u proficiat wensen voor een nieuwe aanpak. Voor het eerst vin-
den wij in dit belangwekkende maandblad, dat in de kazernes door
de dienstplichtigen wordt verslonden, zoals u wel zult weten, onder
de rubriek « De vrede, maar hoe? » enkele meningen, onder meer
die van generaal Close.

M. Close.- Présent! (Sourires.)

De heer Wyninckx.- Wij kunnen daar ook de mening lezen van
onze geachte collega du Monceau de Bergendal.

Wanneer het de bedoeling is in het Forum van de Landmacht
telkens auteurs van de meerderheid aan bod te laten komen, die uw
beheer prijzen en loven, vinden wij dat er eigenlijk op enigerlei
wijze misbruik wordt gemaakt van die kolommen. Wanneer het
echter uw bedoeling is de kolommen van dit blad ook open te stel-
len voor woordvoerders van de oppositie, houden wij ons warm
aanbevolen en zullen wij misschien meer belangstelling krijgen van
de dienstplichtigen, dan degenen die tot nu toe aan het woord zijn
geweest. Dit bij wijze van inlichting.

Mijnheer de minister, u zal begrijpen dat het eigenlijk met zeer
weinig passie is dat wij dit debat meemaken over de begroting voor
Landsverdediging 1982, begroting die nagenoeg volledig werd be-
steed, wat ons straks niet zal ontslagen van de verplichting om nog
maar eens over voorlopige kredieten te stemmen om het u mogelijk
te maken de laatste « frankskes » te besteden. Dergelijk debat heeft
weinig zin.

Toch is dit een debat dat de publieke opinie aanbelangt,voorna-
melijk de opinie van de jongeren in België en in andere landen
zowel in Oost- als in West-Europa. In die zin zou ik het debat wil-
len opentrekken door het niet te beperken tot een gesprek over het
geld dat u in november en december nog zal besteden, waarover
ook een en ander kan worden gezegd, maar voornamelijk over het
defensiebeleid.

Toen enkele dagen geleden de heer Rostov met een gerust gemoed
durfde te verklaren dat hij het een positief feit vond dat de vredes-
beweging in Europa minder woelig was dan één jaar geleden, kon
hij niet vermoeden dat nauwelijks enkele dagen later in Stockholm
tienduizenden Zweden, jong en oud, man en vrouw, voor een
actieve vredespolitiek op straat zouden komen. U hebt het allemaal
kunnen zien. En ook, wanneer de heer Rostov dit wenst, zal het niet
moeilijk vallen om met meer mensen dan vorig jaar,of dan dit jaar
op straat te komen, en niet alleen in Brussel, maar in alle Europese
hoofdsteden. Niet om eenzijdige ontwapening te propageren, maar
om op realistische wijze de politiek van dolzinnige kernbewapening
van de beide grootmachten aan te klagen.

Als preambule tot mijn betoog, wens ik derhalve in de eerste
plaats stil te staan bij de plaatsing van middellange afstandsraket-
ten, probleem dat dient te worden gezien tegen de achtergrond van
de crisis in de Nato.Er komt geen einde aan het debat rond de
plaatsing van nieuwe middellange afstandsraketten onder andere op
Belgisch grondgebied. Nato-opperbevelhebber Rodgers
du Monceau heeft hem geciteerd - volhardt nu al jaren in zijn aan-
dringen op een spoedige Belgische beslissing. Hoe spoedig die erzal
komen, is vooralsnog onduidelijk. Maar één zaak is wel duidelijk:
er is op het ogenblik nog steeds geen beslissing. Daarmee bent u
het, mijnheer de minister, naar alle waarschijnlijkheid voor honderd
procent eens.

Maar wat gebeurt er ondertussen ! Eerst via indiscreties en later
uit uw eigen verklaringen verneemt de publieke opinie dat België
deelneemt aan allerlei voorbereidingen voor de installatie. Tijdens
een persconferentie op 1 april jongstleden had u het over voorberei-
dingen op papier die in een later stadium zouden worden gevolgd
door voorbereidingen te velde. Uitgerekend de regering die van inle-
vering en deflatie haar watermerk heeft gemaakt, slaagt erin om nu
al werken te laten uitvoeren on waarschijnlijk ook uitgaven te doen
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die rechtstreeks betrekking hebben op de uitvoering van een beslis-
sing die nog niet eens genomen is. Mocht men met dezelfde ijver de
sociaal zwakkeren of meer algemeen de sociale zekerheid bescher-
men, dan zou het er nu voor heel wat gezinnen van loontrekkers
een stuk beter uitzien.

Voor mij en mijn fractie is de interpretatie die moet worden gege-
ven aan het rakettenakkoord van september 1980 glashelder: de
beslissing van de Belgische regering wordt afhankelijk gemaakt van
de onderhandelingen. Heel precies geformuleerd:het is slechts na
afloop van de onderhandelingen dat er sprake kan zijn van een
regeringsbeslissing, positief of negatief. Tijdens de duur van de
onderhandelingen zal België evalueren, maar niet beslissen.

In het uitstekende verslag van onze collega du Monceau de Ber-
gendal lezen wijbehartenswaardigedingen.

Zo blijkt uit het verslag van de commissie dat de minister zich
vragen stelt over onder andere de omvang van onze bijdrage, dit wil
zeggen over de grootte van het budget. In totaal bedraagt die afge-
rond 88 miljard Belgische frank.

Is er reden om op deze basiszichzelf wijs temaken datBelgiëeen
zwak broertje in de alliantie is? Ik wil dat even aan de hand van
een aantal feiten toelichten.

Het bedrag van 88 miljard komt ongeveer overeen met 3,4 pct.
van het bruto nationaal produkt. Zelfs de meest grondige vergelij-
kende analyse met de cijfers die de buurlanden halen, leidt slechts
tot één conclusie: bondgenoot België bevindt zich aan de kop van
de middengroep qua militaire uitgaven in Navo-verband.

Er ismetanderewoorden geen reden tot masochisme. Zijhebben
dathierbijandere gelegenheden noggezegd.

Gedurende de periode 1970-1978, grofweg gesteld de periode
Vanden Boeynants, kende het budget van Landsverdediging een
jaarlijkse reële groei van 4,8 pct ., het is een cijfer om Nato-opperbe-
velhebber Rodgers van te doen watertanden. Merken we daarbij op
dat deze acht jaar lang volgehouden aangroei uiteraard cumulatief
was.Gelijkaardige cijfers van andere landen in dezelfde periode
Groot-Brittannië, + 1,7 pct .; Denemarken, + 2,8 pct .; Frankrijk, +
3,2 pct.;West-Duitsland, + 2,9 pct .; Italië, + 3,1 pct .; en de Vere-

nigde Staten,- 2,2 pct.
Ik geloof niet, mijnheer de minister, dat deze cijfers over een

periodediepasvier jaarachterde rug ligt,veel toelichting vergen.
Ze spreken voor zichzelf. Mocht u twijfels hebben over mijn bron-
nen, dan kan ik u verklappen dat deze gegevens afkomstig zijn uit
het jaarrapport The Military Balance van het volgens de Nato zeer
betrouwbare International Institute for Strategic Studies, gevestigd
te Londen.

Bovendien, mijnheer de minister, weet u zo goed als ikzelf dat we
in een tijd van budgettaire beperkingen leven. Zou het, ook volgens
u, niet van een totaal gebrek aan sociaal gevoel getuigen om, wan-
neer de gepensioneerden niet weinig moeten inleveren en delen van
dekinderbijslag onder de hakbijl vallen,- om maar iets te noemen
- het defensiebudget in de financiële watten te leggen?

Meeralgemeen ben ikhet eens met wat het u ongetwijfeld welbe-
kende Center for Defense Information te Washington sedert jaren
als platform aanhoudt en belijdt: « We zijn voor een goede defensie
maar tegen excessieve uitgaven, omdat sterke sociale, economische
en politieke structuren evenzeer bijdragen tot de nationale veiligheid
en ze evenzeer essentieel zijn voor de macht en de welvaart van
onze natie. » Ook onze fractie staat op dat standpunt.

Nog begin september van dit jaar kon men in de pers iets verne-
men overde inhoud van twee recente rapporten van hooggekwalifi-
ceerde militaire en veiligheidsexperten. Tot welke conclusie kwamen
zowel de Amerikaanse admiraal Gene la Roque als de Westduitse
defensiespecialist Krause (die voordat hij op pensioen gi
werkzaam was aan de politiek-militaire afdeling van het Westduitse
ministerie van Defensie? De titel van het krantenartikel was veelbe-
tekenend: « Westerse defensie sterker dan vaak beweerd wordt. »
Het volstaat- aldus La Roque - om de cijfers van 1980 te verge-
lijken: de Nato-landen besteedden 256 miljard dollar aan defensie,
de Lid-Staten van het Warschaupact gaven toen 202 miljard dollar
uit.

Een tweede merkwaardige zaak die blijkt uit het verslag van de
heer du Monceau de Bergendal is de F-16-affaire. Het blijkt dat ons
land in 1982 een kleine 11 miljard uitgeeft aan wat genoemd wordt

« programma's F-16, vliegveldbescherming, Ground Control
Approach en munitie voor de F-16. Dit is zowat één achtste van het
totale budget, maar evenzeer de helft van alle investeringsuitgaven.
Men moet geen budgettair specialist zijn om te zien dat dit een
ongewoon zware post is. Het gaat hier om de betaling van de
fameuze « koop van de eeuw » uit het midden van de jaren zeventig
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Blijkbaar heeft men hieruit geen lessen getrokken. Vorige zomer
besliste de regering om alweer 44 nieuwe F-16-gevechtsvliegtuigen
aan te schaffen. Pagina 34 van het commissieverslag leert ons dat
dit overeenkomt met de ronde som van 32 miljard frank. Niemand
gelooft dat het hierbij zal blijven. Heeft de vorige F-16-story ons
immers al niet geleerd dat de fameuze 30 miljard er uiteindelijk
bijna 60 geworden zijn? Is men werkelijk verwonderd wanneer de
brede publieke opinie dit als een even groteske als ongezonde beslis-
sing ervaart? Dit, terwijl men met de bestaande wings en smaldelen
nog slechts een paar uren, namelijk 150 vlieguren per gevechtspi-
loot,vliegt ...omdat men de brandstof niet meer kan betalen! Dit,
terwijl men hopeloos scharrelt met een oliepot! Dit, terwijl men de
miliciens kilometers weg te voet laat afleggen omdat er geen geld is
voor de benzine om ze met wagens te vervoeren ! En dit, terwijl u
zelf, mijnheerdeminister, andermaal dreigt met ontslag als ook aan
de vraag van de artillerie voor nieuwe kanonnen niet wordt
voldaan!

Men heeft op die basis de allergrootste moeite om te begrijpen
dat men in de zomer van 1982 al beslissingen neemt over een aan-
koopdossier dat volgens het tienjarenplan pas in 1986 te berde
moest komen. Men heeft vroeger reeds 114 F-16-gevechtsvliegtuigen
aangekocht. Nu heeft men daar bovenop een bestelling van 44
exemplaren geplaatst. Watheeftdat te maken met het door u, mijn-
heer de minister,vooropgestelde budgettaire principe qua investerin-
gen, dat wij terugvinden op pagina 15 van het verslag, namelijkdat
« ... aankopen moeten worden beperkt tot ... hoeveelheden die
behoorlijk gerechtvaardigd zijn ... ».

Kan men zich voorstellen welke de budgettaire gevolgen zouden
zijn van een situatie waarbij men aan land- en zeemacht- en aan
de medische dienst - even « behoorlijk gerechtvaardigde hoeveelhe-
den » zou gunnen als dat nu het geval is ten opzichte van de lucht-
macht !

De SP pleit voor een moratorium op alle grote bewapeningspro-
gramma's, en dit voor onbepaalde tijd. Zodoende kan de uitstaande
schuld - zowat 80 miljard - gedeeltelijk worden afgelost en kan
ondertussen worden nagedacht over een herstructurering van onze
defensie-inspanningen. Het gevaar waarvoor in het verslag, pagina
16, terecht wordt gewaarschuwd, namelijk « ... de budgettaire
schuld dermate te vergroten dat op een bepaald ogenblik niet meer
zou kunnen worden overgegaan tot het vervangen van operationeel
vitaal materieel », is naar onze mening allang geen gevaar meer,
maar een bittere realiteit, waaruit men hardleers weigert de bittere
conclusies te trekken.

Wij willen breedvoerig stilstaan bij de verhoudingen tussen West-
Europa en de Verenigde Staten, met andere woorden bijde twist
binnen het bondgenootschap. De verslaggever heeft daar ook op
gealludeerd.

Het is een zich snel ontwikkelde discussie. Alhoewelersederthet
ontstaan van de Nato met enige regelmaat sprake is geweest van
storingen en crisissen, is het duidelijk dat de ontwikkelingen sedert
1979 méér opleveren dan praatvoer voor internationale recepties.
De EEG-ambassadeur bij de Verenigde Staten, sir Roy Denman,
schetste de huidige verhoudingen als going through their wrongest
path in living memory. Het is een bevinding waarmeehijallesbe-
halve alleen staat

Terwijl in de herfst van 1979 het integrale debat nog devraag
betrof of de nieuwe middellange afstandsraketten in West-Europaaldan niet meer veiligheid bijbrachten, was er in de lente van 1980 al
volop sprake over de problematische verhoudingen binnen het
bondgenootschap. Deze discussie werd in die mate ten gronde
gevoerd datzeuitmondde in allerleivoorstellen toteen nieuwestra-
tegie - strategische opstelling, doctrine- voor de Nato.

Voorbeelden: no first use, afstappen van nucleaire naar puur
conventionele doctrine, vindt steun in militaire kringen,Bahr-plan
enzovoort. De reden hiervoor ligt voor de hand : de vredesbeweging
in Europa en in de Verenigde Staten later, maar zeer snel groeiend.

Opmerkelijk hierbij is, dat uitgerekend de vader van degeldende
doctrine van de flexible response R. Mc. Namara publiekelijk aan-
stuurt op een strategie die ten gronde verschilt van zijn oud gees-
teskind. Hierbij komt nog dat de Nato officieel nog steeds de flexi-
ble response-doctrine aanhoudt, maar dat er anderzijds vanuit
Washington weinig duidelijkheid is geweest over de manier waarop
deze kan ingepast worden in een bredergeheel, warning shot, limi-
ted war, two and a half war enzovoort).

Hieruitblijkt duidelijk dat het gekibbel in realiteit uitgegroeid is
tot een ware twist. Het is inderdaad waar datdeverstandhouding
West-Europa-Verenigde Staten nog nooit zo slecht, of in bepaalde
gevallenzelfsafwezig isgeweestalshetnuhetgevalis.

Helemaalernstig wordt het wanneer de twist niet uitsluitend meer
om veiligheidsdenken,militaire politiek en dergelijke handelt,maar
wanneer het nu ook over commercie en dus centen gaat. Er gaat
géén Westerse top meer door, ofhet door de Verenigde Staten aan
de hele Westerse wereld opgelegde rentepeil staat bovenaan de
agenda. Deze Amerikaanse politiek kost West-Europa duizenden
jobs op een indirecte manier. Op een directe manier riskeren de
staalkwestie en de pijpleiding voor Siberisch gas dit te doen. Ook
hier gaat het om veel meer dan een communicatiestoornis. Het laat-
ste wapenfeit bestaat erin dat, terwijl de EEG beslistgéén boter te
verkopen aan de Sovjetunie, de Amerikaanse regering beslist om de
graanuitvoernaarhetzelfde land fel te verhogen.

En zo komen wij totde behandeling van een paar standpunten
van Nato-opperbevelhebber Rodgers.

Tijdens recente toespraken te Brussel en te Gent formuleerde hij
een doctrine die ten gronde verschilt van de huidige flexible res-
ponse: De alliantie kan een Sovjetaanval weerstaan, zonder gebruik
van nucleaire wapens, wanneer de nadruk wordt gelegd op het
bewerken van de doelstellingen voor de periode 1983-1988 inzake
conventionele wapens. Voldoen aan deze conventionele doeleinden
betekent een jaarlijkse toename in reële termen van de Westeuropese
defensiebudgetten met 4 pct.

De nieuwe conventionele opstelling is een combinatie va
enerzijds « intelligente» lange afstandsraketten, de zogenaamde
smart weapons met elektronische geleidingssystemen die bij het
naderen van het doel zelf kleinere raketten afvuren, guided submu-
nitions, met een relatief geringe explosiekracht, maar een hoge pre-
cisie en anderzijds uiterst precieze opsporingssystemen, reconnais-
sance technology zoals de TR 1 Aircraft, Awacs, satellieten en met
radaruitgeruste helicopters.

Een volledige toepassing van deze doctrine zou de ontmanteling
van alle nuclear short and medium-range battlefield weapons in
West-Europa mogelijk maken. De omstreden INF-wapens (interme-
diate range nuclear forces: kruisraket en Pershing II) vallen niet
onder deze categorie. Het zijn volgens de Nato long range weapons,
met andere woorden Airland Battle 2000 laat het 12 december
1979-besluitongemoeid.Datzijn twee afzonderlijke dingen. In zijn
Gentse toespraak drong generaalRodgers trouwens voor de zoveel-
ste maal aan op een spoedige positieve beslissing van België over
INF. Ook buiten de zogenaamde INF zouden een aantalnucleaire
wapens die als retaliatory deterrent kunnen aangezien en gerecht-
vaardigd worden, in West-Europa opgesteld blijven. Airland Battle
2000 brengt eveneens een verzaken van de forward defense met
zich.

Een van de belangrijkste objectieven van de nieuwe doctrine be-
staaterin,sovjettroepen van het tweede echelon (gelegerd achter de
Oder-Neisselijn) af te snijden van de voorlinie (eerste echelon).Er
wordt veel gezet op een tegenaanval tegen verder afgelegen troepen,
communicatielijnen, bruggen, luchthavens. Dit betekent: snelle aan-
vallen tot diep in de Sovjetunie.

Deze doctrine betekent niet dat men afziet van de first use, maar
een earlyusewordtwelonwaarschijnlijker.

Sommige kranten menen te weten dat de Nato-ministerraad zich
hierover in december 1982 zal bezinnen.

De motieven van deze koerswijziging zijn van verscheiden aard.
Er is in de eerste plaats de niet-aflatende invloed van de vredesbe-
weging in West-Europa en nu ook sedert het begin van dit jaar in
de Verenigde Staten (zie freeze-beweging en de no first use-cam-
pagne).

Dan iserhet besef van de ware betekenis van de geldende Nato-
doctrine van deflexible responsediebijvoorbeeld met zich brengt in
West-Duitsland alleen reeds 6 000 strategische kernkoppen opge-
steld te houden die daar nu reeds aanwezig zouden zijn, volgens de
cijfers van het Instituut voor Strategische Studies te Londen; dat
deze in West-Duitsland opgestelde kernwapens, volgensde opvattin-
gen van E. Bahr become compelling targets for Soviet attack, wat
nogalvanzelfsprekend is.Zijzullen de eerste doelwitten zijn bij een
eventuele sovjetaanval; dat de nucleaire drempel verlaagt en bij een
werkelijk conflictdus reeds in een vroeg stadium kernwapens zou-
den worden ingezet.

Het feit dat dit besef, deze vrees voor een grote nucleaire ramp,
nietuitsluitend bijde brede opinie leeft, maar ook bij diplomaten en
hogere officieren, is een ontzettend belangrijk gegeven. De evolutie
bij de eigen Belgische diplomaten en de verklaringen van hoge Ame-
rikaanse officieren wijzen in die richting. Horen wijnietzeggen of
kunnen wij niet lezen in Amerikaanse vaktijdschriften dat the
deployment of land based Euromissiles is not military essential. De
Europrojectielen zijn militair niet meer noodzakelijk. Als wij nog
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niet beslist hebben, ishet nu een enige gelegenheid om onsdoor
deze uitlatingen te laten inspireren.

De vorderingen op het vlak van de wapentechnologie, kernraket-
ten waartegen weinig of geen efficiënte sovjetafweer mogelijk is en
die ook conventionele ladingen kunnen dragen, infra-roodtechnolo-
gie, fel verbeterde warningsystems zoals de Awacs, aanzienlijke ver-
beteringen van precision guided munitions, zijn andere elementen
die pleiten voor overweging

Het niet voorbereid zijn van de vredesbeweging op een volte face
van de Nato op het conventionele gebied, dus buiten de nucleaire
sfeer waarnaar tot nu toe bijna alle aandacht is gegaan, is zeer
belangrijk bij deze overweging.

De Nato heeft uiteraard niet de bedoeling om de nucleaire korte-
afstandswapens terug te trekken zonder een gelijkaardige ontmante-
ling aan de kant van het Warschaupact.Vooraleerdezekernwapens
zoals Lance, Hauwitsers enzovoort worden ontmanteld,zullen ze
het voorwerp uitmaken van onderhandelingen met de Sovjetunie.
Het zal met andere woorden geen unilaterale terugtrekking zijn.

publicaties.
Hiertegen worden argumenten aangevoerd in toch wel onverdachte

The Economist concludeert na een lange reeks interviews met
vooraanstaande militaire experts dat de Nato de sovjetvoorsprong
in conventionele bewapening kan elimineren door één twaalfde
meer uit te geven voor defensie. Dit cijfer stemt echter niet overeen
met de vier pct. reële groei van Nato-opperbevelhebber Rodgers. E
is dus allesbehalve duidelijkheid over wat het afzien van tactisch
nucleaire wapens ons zou kosten.

Afgezien van de betwisting daarover, is en blijft een reële aan-
groei met 4 pct. van het budget van Landsverdediging echter econo-
misch, noch budgettair of politiek mogelijk.

In 1978 sprak de Nato zelf zich uit voor een jaarlijkse reële groei
van de nationale militaire uitgaven met 3 pct. Geen enkele Westeu-
ropese staat, zelfs niet Groot-Brittannië, heeftditcijfer sedertdien
gehaald.

Rodgers beweert dat die 4 pct. reële groei voor Belgiëneerkomt
op 600 frank per inwoner. Hij voegde daar lakoniek aan toe datdit
één vierdewas van de radio-en TV-taks. De man was ter zake juist
ingelicht, maarhij had zich vergist nopens het cijfer. Hetdoor de
regering vooropgezette inflatietempo voor 1983 bedraagt immers
8,5 pct. zoals blijkt uit de Rijksmiddelenbegroting. Rekening hou-
dend met de BNP-deflator komt men op 7,7 pct. De absolute aan-
groei van het budget van Landsverdediging bedraagt dan 7,7 pct.
inflatie en 4 pct. reële aangroei, wat neerkomt op 11,4 pct. Afge-
rond bedraagt het huidig defensiebudget 90 miljard. Een absolute
toename met 11,4 pct. gespreid over 10 miljoen Belgen, geeft ons
niet de door Rodgers geciteerde 600 frank, maar wel meer dan
1 000 frank extra per Belg.Vooreen gezin van vier personen bete-
kent dit jaar na jaar een supplementaire uitgave voor defensie van
meerdan 4000 frank. Bovendien- en dat heb ik daarstraks bewe-
zen - is de 4 pct. reële aangroei cumulatief. Dit wil zeggen, mijn-
heer de minister, dat het Defensiebudget voor 1984 gelijk zou zijn
aan 1,04 maal het budget van 1983 dat zelf 1,04 pct. bedraagt van
de begroting van 1982. Het Rodgers-voorstel wil deze jaarlijkse
reële toename laten aanhouden tot 1988. Wetend echter dat alle
nieuwe hoogtechnologische wapens in de Verenigde Staten worden
geproduceerd, krijgtde Rodgers-keuze wel een zeer commerciële
smaak.

Zoals over alle cijfers die militaire machtsverhoudingen pogen
weer te geven, is er ook over deze van de conventionele krachtver-
houding tussen Nato en Warschaupact betwisting. De meeste waar-
nemers bevestigen dat de Nato numeriek achterligtop het War-
schaupact. Laten we ditalseen zekerheid aannemen.Maarevenze-
ker is dat de Nato superieur is in wat men noemt ArmoredDivi-
sions in anti-tank rakettenlanceerders, in gevechtsvliegtuigen en in
gevechtshelicopters.

Ook generaal Rodgers bevestigt dat de Nato in staat is om een
tweede echelon sovjettroepen te weerstaan. Anderzijds is de westerse
superioriteit qua wapentechnologie en technologische scholingsgraad
van de landtroepen algemeen aanvaard, en dan spreken wij nog niet
over de hoge motivering van onze strijdkrachten in vergelijking met
de strijdkrachten van het Warschaupact. Als wij de catastrofale
toestand van de Warschaupactlanden nagaan, wordt het duidelijk
dat de verdedigingsinzet van die landen veel lager zal zijn dan de
onze, zelfs wanneer ook bij ons door de economische crisis de weer-
baarheid zou verminderen.
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Om te voorkomen dat men mij het beleid van Frankrijk ter zake
onder de neus zou wrijven, voeg ik er onmiddellijk aan toe dat
Frankrijk op een tegengestelde golflengte zit.

Het Frans defensiebudget voor 1983 trekt 31,6 pct. uit van het
totale bedrag voor deverdere uitbouw van de kernmacht.Daaraan
zal, aldus minister Hernu, een « absolute voorrang "> gegeven worden.Om ditdoel te verwezenlijken nemen de Fransen zich voor-in tegenstelling totwat Rodgers predikt- ernstig te snoeien in hun
conventionele troepen, vooral in het landleger. Eén van de belangrij-
ke nieuwe elementen in de conventionele opbouw wordt de kruisra-
ket met conventionele ladingen, waarvan ik daarstraks gewag heb
gemaakt. De kruisraket is door haar technische aard zelf - niet
ballistisch, computer guided - een destabiliserend wapen. Dit
zowel militair,er is weinig of geen verdedigingsmogelijkheid, als
diplomatiek,er is zeergeringe controle-of verificatiemogelijkheid.

Meer algemeen is deze doctrine tegelijk aanzettotrationalisatie
van een nieuwebewapeningsgolf met tothiertoe ongeziene wapens.
Bovendien hebben deze wapens bijhet uittesten bewezen militair
« efficiënt » te zijn. Dat zou één van de motieven zijn geweest van de
niet onbelangrijke toespraak van president Breznjev. Misschien zul-
len wijnu ook soortgelijke toespraken gaan horen binnen de Nato
ingevolge de aanval van Israël op het Libanese en het Palestijnse
volk en de successen van de F-16 bij deze gebeurtenissen. Er is ech-

blijven.
terniet gebleken datzulke politiek op gezonde wijze beheerd kan

De politieke controle op een eventueel conflict wordt door al die
bewapening niet groter. De Nato zou zich bij een sovjetaanval
omzeggens onmiddellijk verplicht zien om zijn hoogtechnologische
raketten af te vuren tot diep in de Sovjetunie. Om efficiënt te zijn
moet de doctrine leiden tot een quasi directe vernietiging van het
tweede echelon, dit bijvoorbeeld reeds als voorzorgsmaatregelen
de Nato vooraleer de tanks van het Warschaupact de oost-west
grensoverschreden hebben.

Het maximaal aanwenden van de laatste technologische vondsten
heeft voor de Verenigde Staten het voordeel dat een herinvoering
van de onpopulaire draft- algemeen militieverplichting- onnodig
wordt. Dat kan misschien een electoraal argument zijn voor presi-
dent Reagan.

Het toepassen van de Airland Battle 2000-doctrine betekent
geenszinsdatdekruisraketten en dePershingIIoverbodig worden.
Laat mijde houding van deVlaamsesocialisten terzake toelichten.

Het onverdachte Londense Internationaal Instituut voor Strategi-
sche Studies (IISS) beweert in zijn jongste jaarrapport terecht dat
« de conventionele bewapening, haar perfectionering en versprei-
ding, een grotere bedreiging vormt voor de internationale veiligheid
inde jaren tachtig dan de nucleaire wapenwedloop ».

Meer algemeen onderstreept het rapport dat de militaire evolutie
van de Sovjetunie en de Verenigde Staten volledig parallel loopt. Zo
bijvoorbeeld doen beide « massale investeringen in commando -,
controle-,communicatie-en informatiesystemen die in staat zijn een
aanval te weerstaan ».Dit plan van generaal Rodgers past in de
trend waarbij wapens vervangen worden door wapensystemen. De
tweede soortkenmerktzich in deeersteplaatsdoorhet feitdat hun
kostveelhogeroploopt.

Het SP-veiligheidsvoorstel voor Europa doelt naast het « geen
kernwapens in de landen die er zelf geen bezitten» ook op een
conventioneel evenwicht tussen Oost en West op een lager niveau.
Dit veronderstelteen doorbraak bijde MBFR-onderhandelingen te
Wenen. Het grote voordeel van dit socialistisch voorstel is dat het
een grotereveiligheid combineertmeteen lagersociale, economische
en militaire kost voor beide machtsblokken.

De bewering van Rodgers « de nucleaire drempel wordt op die
manieraan westerse zijde verhoogd » is nogal gratuit.

In werkelijkheid wordt de tweede trap van de triade (tactisch
nucleair)vervangen doorde «eurostrategischetrap»,namelijk de in
West-Europa opgestelde kernwapens met een strategische functie
(cruise en Pershing II). Men maakt met andere woorden binnen de
eerste twee trappen van de triade de stap van een conventionele
strijd met doelen diep in het oostblok naar een nucleaire aanval
naar nog verder afgelegen doelen.

Dit alles van op Westeuropees grondgebied. Het is een weinig
bemoedigend toekomstbeeld van een doctrine die het jaartal 2000 in
haar benaming draagt.

Wanneer deze doctrine vroeg of laat zou worden toegepast, zal de

bereiken.
mensheid en zeker Europa, Oost en West, het jaar 2000 nooit
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Betekent het feit dat men nu zoveel nadruk legt op het conventio-
nele en de uitbouw ervan dat men tot hiertoe in de Nato steeds
geloofd heeft dat men heel snel tot het gebruik van nucleaire
wapens zou moeten overgaan ?

In dit verband heb ik enkele overwegingen omtrentde personeels-
problematiek van het ministerie van Landsverdediging.

Gedurende de tweede week van oktober jongstleden, mijnheer de
minister, was u op bezoek bij de troepen in Duitsland tijdens de
jaarlijkse herfstmaneuvers. Ik heb zoëven al ironisch opgemerktdat
de miliciens en de beroepsofficieren u hebben gewezen op hun
slechte kledij, op hun slechte voeding en op hun slechte verplaatsing
tijdens deze maneuvers in de Bondsrepubliek.

Het relaas dat de pers hiervan heeft gebracht was veelbetekenend.
Ik bedoel hier niet zozeer het feit dat u er een kwalijke val heeft
gedaan, dan wel de inhoud van hetgeen zowel miliciens als beroeps-
vrijwilligers u bij deze gelegenheid hebben verteld. Toen iemand u
zei « dat er blijkbaar altijd geld is voor gevechtsvliegtuigen, terwijl
wij hier te velde nauwelijks kleren of tentzeil hebben tegen de
regen », heeft u moeten antwoorden met een eentonig verhaal.U
bekende namelijk: «Dat hebben me al zovelen gezegd. » Dit lost
echter het probleem van die manschappen en officieren niet op.

Dit geeft wel te denken over de politiek die sedert jaren op uw
departement gevoerd wordt. Beter dan wie ook beseffen de mensen
ter plaatse waartoe dit heeft geleid. Jarenlang - en tot op vandaag
- voerde men een aankooppolitiek die de begroting naar een waar
faillietheeftgeleid. Er wasen is inderdaad blijkbaar altijd geld voor
nieuw zwaar materiaal. Nog verleden maand herhaalde u uw
bekende dreiging met ontslag indien de landmacht niet snel haar zo
begeerde kanonnen zou krijgen.Dit terwijl de zomeraankoop van
nieuwe F-16-gevechtsvliegtuigen bij iedereen nog vers in hetgeheu-
gen ligt.

Het personeel, dat zoals alle Belgen fors inlevert, heeft tot hiertoe
weinig ondervonden van de toeschietelijkheid van deze regering
voor de al dan niet nationale bewapeningsindustrie.

Misschien leeftu in de overtuiging dathetplan datu op 14 juli
jongstleden in La Libre Belgique en op 24 september in Het Belang
van Limburg bekendgemaakt heeft, de problemen zal oplossen.U
wil in Duitsland, in werkelijkheid ten oosten van de Rijn, nog enkel
beroepsvrijwilligers gelegerd zien en alle miliciens terugtrekken naar
België. Een geacht liberaal lid van deze vergadering, de heerClose,
was er snel bij om deze plannen af te keuren. Als snel rekenaar
becijferde hij dat dit plan het land enkel en alleen reeds qua aanpas-
sing van dekazernes 1,5 miljard frank zou kosten.

M. Close. - Votre chiffre est trois fois trop élevé, mais peu
importe ...

M. Wyninckx.- Au contraire, il est très important qu'une émi-
nencegrisede laDéfense nationale ...

M. Close. - Vous me flattez ! (Sourires.)

M. Wyninckx.- ... mette l'accent de telle façon sur lapolitique
catastrophique d'un ministre qui appartient à son propre parti.

Ik weet niet of de berekeningen van de heer Close kloppen, maar
zeker is, dat, ten eerste, dit een de facto verlenging van de leger-
dienst met 2 maanden inhoudt. ledere milicien zou in België gele-
gerd worden en zou dus volgens de vigerende militiewetgeving 10
maanden dienst moeten doen. Ten tweede, dat dit een gedwongen
overplaatsing van duizenden beroepsvrijwilligers naar Duitsland
inhoudt. Wanneer men met de Belgische troepen in Duitsland aan
dezelfde Nato-verplichtingen wilvoldoen alsnu hetgeval is- en
daarvoor heeft deze regering zich in haar regeerverklaring toch uit-
gesproken - ligt deze massale overplaatsing voor de hand.En er
zijn nu reeds zoveel sociale problemen, zoals verwijdering, onmoge-
lijkheid van werkloosheidsuitkering voor de kinderen of voor de
echtgenote.Er zijn ook financiële problemen, onder andere de erg
negatieve gevolgen van de devaluatie van de Belgische frank.

De regering is van plan een aantal beslissingen te nemen in ver-
band met grote aankoopprogramma's van Landsverdediging, welke
een last betekenen van 100 miljard frank: VHF radio's, artillerie
155 mm, voertuigen, HF radio's, helicopters, vervanging Mirage
door bijkomende F-16 voor een totaal van ongeveer98 000 miljoen
frank.

Het iswaarschijnlijk overbodig te onderstrepen dat deze bijko-
mende uitgave van 100 miljard (we kennen de neiging van defensie-
programma's om ver boven de raming uit te stijgen en mogen dus
rustig afronden op 100 miljard) een kaakslag is voor de overgrote
meerderheid van de sociaal verzekerden, gepensioneerden en gezin-
nen aan wiegrote inleveringsinspanningen worden opgelegd.

De globalisatie van deze bestellingen is het resultaat van een reus-
achtige koehandel in de regering.De hoofdzakelijke Waalse lucht-
vaartlobby heeft van bij de aanvang van deze regering- wij verwij-
zen naar het debat over de regeringsverklaring in de Kamer en de

F-16. De ministers Gol en Maystadt hebben zich borg gesteld voor
Senaat -aangedrongen op een snelle beslissing over bijkomende

de belangen van Luik en Charleroi.
De Eerste minister heeft maandag in Charleroi deze keuze als

politiek onomkeerbaarbestempeld.
De eerste stap daartoe was de aanschaf van de zogenaamde long

lead items bij General Dynamics.
Ten einde enige geloofwaardigheid inzake regionale voordelen te

vrijwaren heeft de regering een aantal programma's door mekaar
geklutst om een schijn van regionaal evenwicht op te houden. Daar-
om diende een werkgroep, waarin de ministers Eyskens, Vreven,
Gol en Maystadt, een globaal voorstel te doen, voor einde juli.
Thans zijn we zover.

Ondertussen gaan de speculaties hun gang. Zo werd een ballon-
netje opgelaten om in ruil voor de Waalse F-16, de bouw van
155 mm kanonnen aan Vlaanderen over te laten. Ik verwijs hier-
voor onder meer naar een artikel in Le Soir. Dit is, afgezien nog van
de cynische procedure, een dupespel. Er is tot op heden geen enkele
ernstige economische compensatie onderhandeld voor de bouw van
de 155 mm-artillerie. In ieder geval dienen de lopen rechtstreeks uit
Amerikaanse arsenalen te worden gekocht. Een groot deel van de
bijkomende uitrusting moet worden vervaardigd in het bedrijf van
Athus, reeds speciaal gebouwd voor de vervaardiging van de infan-
terievoertuigen. Wij herinneren eraan dat reeds een jaar geleden de
chef van de generale staf, luitenant-generaalGonthier,de vervan-
ging van deMiragealsniet-prioritairafwees.Een mogelijkebeslis-
singheeftduszelfsgeen enkelmilitair motief.

De mogelijkheid dat deze 100 miljard-aankoop tijdens het parle-
mentair reces zou worden beslist, was één van de redenen waarom

van het Parlement hebbenwij de vervroegde bijeenroeping
gevraagd. Regering en meerderheid hebben onze vraag verworpen.
Een eerste lezing van de begroting van Landsverdediging leert ons
dat, ondanks een grotere toegeeflijkheid van de regering ten
opzichte van Defensie dan voor sommige sociale departementen, de
situatie van het departement steeds benarder wordt.

De Vlaamse socialisten, zowel in Kamer als Senaat, zowel binnen
alsbuiten de regering,waarschuwen voor deze ontwikkeling sinds
1976 maarzijklopten steeds aan dovemansoren.

Telkens opnieuw werd doorons gewaarschuwd voor de krankzin-
nigeaankoopwoedevan deopeenvolgendeministersenvoordever-
regaande financiële gevolgen van de kinderachtige naijver tussen
machten en wapens.

De recente verklaringen in verband met het brandstoftekort van
de luchtmacht zijn de zoveelste illustratie van ons gelijk. Wij willen
op enkele punten nader ingaan ter staving van ons standpunt.

De vorige regering heeft een gemengde militaire commissie opge-
richt met een zeer ruime opdracht.

Ik had het voorrecht tot deze commissie te behoren. Ik ben altijd
van mening geweest dat soortgelijke debatten eerder dienen te wor-
den gevoerd in de bevoegde commissies van Kamer en Senaat, zelfs
wanneer die gezamenlijk vergaderen, omdat het voor hen altijd
mogelijk is om technici uit te nodigen en te horen, omdat wij geko-
zen zijn om te oordelen over politieke keuzen,omdatdithet nor-
male en democratische parlementaire spel is en omdat op dit terrein,
mijnheer de minister, maar ook op vele andere, soortgelijke advies-
commissies vaak tot zeer weinig resultaat hebben geleid. Zij hebben
zich verloren en uitgeput in procedurediscussies, in technische
uiteenzettingen, die dan weer juist en dan weer onjuist bleken te
zijn,en in eindeloze debatten.Het Parlement is er om zijn rol te
spelen. De gemengde commissies zijn in feite een afwijzing van het
normale parlementaire spel. Wat mij betreft, ik geef er de voorkeur
aan om de debatten waarover het nu gaat te voeren in de commissie
voor Landsverdediging in aanwezigheid van specialisten uit militaire
en economische kringen, eerder dan opnieuw een gemengde mili-
taire commissie te installeren die oeverloos gaat vergaderen en die
uiteindelijk tot zeer weinig concrete resultaten zou komen.

De heer Gramme, ondervoorzitter, treedtalsvoorzitterop

Ik verkondig dit standpunt omdat ik weet dat vele collega's nader
op dit punt zullen ingaan en misschien in overweging nemen om
soortgelijke gemengde commissie opnieuw op te richten. Laat het
Parlement het Parlement zijn; laat de parlementaire commissies hun
rol spelen. Wij zullen onze keuze bepalen in het volle besef van onze
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verantwoordelijkheid en rekening houdend met onze verbintenissen
in de schoot van onze respectieve politieke fracties.

Het enig concreet resultaat van de commissie was een advies over
een bijkomend brandstofkrediet. Daarvoor was waarschijnlijk zon-
der advies ook weleen oplossing gevonden. Hoe het ook zij, als
generaals moeten komen pleiten voor meer militaire uitgaven, met
andere woorden, het besteden van meer belastinggeld voor Lands-
verdediging, dan kunnen zij dat beter in het Parlement dan in
gemengde commissie doen, vooral wanneer men, bijvoorbeeld, door
het volmachtbeleid of door het indienen en bespreken van uitge-
putte begrotingen, het Parlement voor schut zet.

Wijhadden gedurende lange maanden ruimschoots de tijd om
met de commissie voor de Landsverdediging te vergaderen over deze
materies, ingevolgehetvolmachtbeleid en omdatdebegrotingen niet
tijdig werden ingediend.

Wat belette de voorzitter van de commissie, mijnheer du Mon-
ceau de Bergendal, zulke vergaderingen tebeleggen?

M. le comte du Monceau de Bergendal. - Monsieur Wyninckx,
permettez-moi de vous interrompre.

Nous avons insisté à plusieurs reprises auprès du président de la
commission pour que celle-ci puisse se réunir.Nous n'avonspas de
préjugé, mais que, de grâce, cette commission se réunisse plus sou-
vent !Peu me chaut que des militaires y assistentcomme invitésou
comme membresactifs.

M. Wyninckx.- Je comprends et partage vos préoccupations de
parlementaire, monsieur du Monceau.Jesuis entièrementd'accord
sur le fait que de tels travaux se déroulent au sein de la commission,
qui en a maintenant le temps. Dansce contexte,ellepourrait jouer
le jeu d'une façon démocratique etparlementairecorrecte.Jesous-
cris à votre intervention.

M. Vanderpoorten. - On devrait convoquer les commissions
pour le vendredi 12 novembre !

M. Wyninckx.- C'est le lendemain de l'Armistice !C'est un jour
pénible pour réunir une commission parlementaire quidiscutedes
problèmesde la guerre, monsieur Vanderpoorten.

Ik besluit :
Landsverdediging isop dekruisingderwegen gekomen.Structu-

rele keuzen dienen dringend te worden gedaan.
Het is dus krankzinnig beslissingen te willen nemen die de reeds

uitstaande schuld met nogmaals 100 miljard verhogen.
De regering staat bovendien voor dezelfde keuze als die welke

ook in andere Staten van het bondgenootschap dient te worden ge-
daan: meer geld voor defensie en aftakeling van de sociale voorzie-
ningen, of behoud van de sociale voorzieningen, herdenken van de
defensieopdrachten.

Want, daar gaat het om. U moet mij niet verkeerd interpreteren.
De keuze is de wijze waarop wij onze middelen voor defensie beste-
den. Voor Thatcher en Reagan was de keuze snel gemaakt.HetSP-
stadpunt is bekend. Indien de regering het 100 miljard pakket door-
drukt, weten wij meteen datzij een zelfdekeuzeheeftgedaan.Wij
waarschuwen daarbij voor de telkens opnieuw opduikende plei-
dooien van degenen die de legerproblemen menen te kunnen oplos-
sen met een verlenging van de dienstplicht.

Wij, Vlaamse socialisten, zullen ons hiertegen met klem blijven
verzetten.

De SP pleit voor een moratorium op alle grote bewapeningspro-
gramma's en dit voor onbepaalde tijd. Zodoende kan de uitstaande
schuld, ongeveer 80 miljard, gedeeltelijk worden afgelost en kan on-
dertussen worden nagedacht en onderhandeld over een herstructure-
ring van onze defensie-inspanningen.

Einde van dit jaar zal mijn partij ter zake concrete voorstellen
doen. Thans kan reeds worden gezegd dat minstens zal dienen te
worden overgegaan tot een nieuwe onderhandeling van deopdrach-
ten van de Belgische strijdkrachten. Het is niet mogelijk dat België
nog langer, als een soort mini-uitgave van de Amerikaanse strijd-
krachten op alle terreinen tegelijk aanwezig blijft.

Tevens dient het probleem van de opstelling van Belgische troe-
pen in Duitsland op zijn minst opnieuw te worden onderzocht.

Wat de organisatie van de strijdkrachten betreft, dient een einde
te worden gemaakt aan de wildgroeidie men inzake legerstaven en
opleiding in de loop der jaren heeft gekweekt. Een groot deel van
het waterhoofd van defensie kan worden opgeruimd zonder de
functionaliteit van het leger te schaden.
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In plaats van aan zelfkastijding te doen, dienen wij de bondgeno-
ten te wijzen op de belangrijke inspanning die door ons land wordt
geleverd, vaak ook ten voordele van de Amerikaanse industrie. Een
voorbeeld ter illustratie uitde begroting van 1982. Wij citeren blz.
68-69, artikel 13.38 « Vernieuwing van de gevechtsvliegtuigen (F-
16):

« Men zegt dat de raming van de kostprijs van dit programma
van 51 miljard op 58 744 miljoen wordtgebracht. In 1975 wasmen
begonnen met 30 miljard. Deze verhoging van 30 naar bijna 60 mil-
jard vloeit voort- zo staathetzeereufemistisch geschreven - uitde actualisering van de prijzen, in overeenstemmingmetdeprijsher-
zieningsclausules en ingevolge de wijzigingen van de muntpariteit. »

Op pagina 83 en 84 van de begroting in artikel 53.04, dat han-
delt over het aandeel van België in de kosten voor de terplaatsestel-

ling van de infrastructuur van Airborne Early Warning and Control
System van deNavo,staat :

« De raming van de kostprijs van dit programma wordt gebracht
van 840 000 000 frank op 950 000 000 frank. Deze verhoging met
110 000 000 frank vloeit voortuitde actualisering van de prijzen
rekening houdend met despecifieke inflatie in dezesectoren metde
schommelingen van dedollarkoers. »

Metanderewoorden:de monetaristische politiek van de regering-
Reagan doet de dollarkoers stijgen. Van de Belgische regering wordt
verondersteld datzijhaar defensie-inspanningen opdrijft om Gene-
ralDynamics en Boeing in duurdere dollars te kunnen blijven beta-
len! Ondertussen is er geen geld om de Belgische beroepsvrijwilli-
gers en miliciens in Duitsland behoorlijk te kleden of te vergoeden
voor het verlies aan koopkracht door de duurder geworden Duitse
Mark. Heeft de Belgische regering de moed om dit probleem onder
ogen van de grotebondgenoot te brengen, of staat zij als steeds in
houdingvoorwat in Washington wordtgevraagd?

Waar vele kosten in deze begroting dalen, zijn er echter ook enke-
le die stijgen, onder meer de militaire technische bijstand aan Zaïre,
die in 1981 450,3 miljoen bedroeg en in 1982 483,1 miljoen.

Wij hebben gisteren het debat inde Kamer kunnenvolgen. Samen
met de heer Tindemans achten wij de tijd gekomen om ook daar
onze politiek anders te gaan richten. Wij achten de tijd gekomen om
dit af te bouwen. Een land dat een paar duizend paratroepen naar
Tsjaad kan sturen, heeft geen behoefte meer aan Belgische militaire
bijstand! Wij kunnen derhalve niets anders dan de laattijdige beke-
ring van onze minister van Buitenlandse Zaken tot een nieuw Afri-
kabeleid en een herziening van onze Zaïre-politiek toejuichen. Wij
stellen met een amendement voor het bedrag van 483,1 miljoen te
verminderen tot 400 miljoen, vermitswij aannemen dat reeds tien
twaalfde van het budget zijn aangewend. Voor de begroting van
1983 verwachten wijde schrapping van dit kredietof een andere
libellering. Bovendien stellen wijvoor dit bedrag aan tewenden om
het verlies aan koopkracht van onze troepen in Duitsland, veroor-
zaakt door de devaluatie van de Belgische Frank en de revaluatie
van de Duitse Mark, te compenseren.

Tot daar, mijnheer de minister, een lange fundamentele beschou-
wing bijuw begroting. Wij krijgen zo zelden de tijd in het Parle-
ment om over landsverdediging en buitenlandse zaken grondig van
gedachten te wisselen.

Datzijn, mijnheer de minister, onze fundamentele beschouwin-
gen. Liever dan vredesinstituten op te richten, zouden wij een vre-
desbegroting willen goedkeuren, die ons land in de voorhoede zou
brengen van de strijd voor ontwapening, vrede en internationale so-
lidariteit.De Vlaamse socialisten wensen daar voortdurend op terug
te komen. Derhalve zullen zij uw begroting niet goedkeuren. (Ap-
plaus op de socialistische banken.)

M. le Président.- La parole est àM. Close.

M. Close. - Monsieur le Président, monsieur le ministre, chers
collègues,avanttoutechose, je voudraisdireau sénateurdu Mon-
ceau de Bergendal notre appreciation et nos remerciements pour la
façon remarquable dont il s'est acquitté de sa tâche délicate de rap-
porteur pour le budget 1982 de la Défense nationale.

Avec objectivité, précision et concision, il a réussi à dégager les
caractéristiques essentielles du budget tout en rendantcompte avec
impartialité des différents points de vue exprimés en commission.

Mon intervention s'articulera autour de trois thèmes principaux.
Tout d'abord, ilm'a paru nécessaire de reprendre, sous une forme

synthétique, les données de base, c'est-à-dire les engagements fonda-
mentaux de la Belgique dans le cadre de l'Alliance atlantique et la
façon dont nous nous en acquittons.
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Cette première partie est un constat, sans complaisance mais sans
esprit partisan, de l'état de la question, c'est-à-dire de la crédibilité
de nos forces en regard d'un effort financier de l'ordre de quelque
88 milliards pour le budget 1982.

Mais les ressources financières ne sont pas seules en cause; elles
sont même secondaires en regard de l'effort humain etce sera l'ob-
jet de la seconde partie de mon exposé. Cet effort est-il efficace,
rentable, proportionné à nos obligations ? C'est poser la question de
la « professionnalisation » de notre armée et de ses résultats.

Ce problème à lui seul méritait un examen approfondi car des
solutions qui lui seront apportées dépendent la crédibilité de notre
défense et le crédit international de notre pays.

En troisième lieu, au-delà de la sécheresse des articles budgétaires,
je tenterai de vous montrer l'impact de réductions drastiques des
crédits accordés à la défense sur la capacité opérationnelle des
forces,en termesd'investissement et de fonctionnement.

Tels sont les points principaux que je voudrais traiter, sachant
qu'il me sera impossible d'épuiser le sujet,mais désireux toutde
même d'en marquer les limites et de suggérer des solutions réalistes.

Depuis des décennies, le pays attend des partis politiques un pro-
gramme cohérent en matière de défense et de sécurité. A part la
réaffirmation stérile de slogans éculés ou les propositions les plus
démagogiques pour se concilier les faveurs d'un électorat qui n'en
demandait pas tant, il faut reconnaître que l'inventaire des pro-
grammes concrets n'est guère enthousiasmant.

Or, plus que jamais, nous avons besoin de décisions nettes, de
priorités fondamentales, d'orientationsbien définies,d'espritdecoo-
peration et, comme le rappelait récemment le ministrede la Défense
nationale, d'imagination. Notre pays a soif de vérité, d'honnêteté
intellectuelle, de franchise et d'efficacité.

Appelons tout cela par son nom: nous avons besoin d'« esprit
civique » tout court.

Espérons que ces irremplaçables composantes seront présentes en
permanence dans les travaux de la future commission mixte dont
dépend le sort futur de nos forces armées et, à terme, l'avenir de
notre pays.

J'en arrive à présent à la première partie de mon exposé.
C'est bien évidemment dans le cadre de l'Alliance atlantique etde

sa charte fondamentale, à laquelle nous avons solennellement sous-
crit, le4 avril 1949, que se situentdéfenseet sécurité de la Belgique.

Cela signifie deux choses :
Que nous avons renoncé au concept de « neutralité » pourtant à

l'origine de notre existence politique;
Que nous avons contracté des obligations à l'égard de nos parte-

naires et alliés, obligations qu'il faut remplir honnêtement sous
peine de compromettre la cohésion et la solidarité de l'Alliance.

Chacun sait que notre participation comprend :
Une composante terrestre dont le « fer de lance » est le corps d'ar-

mée à deux divisions quiparticipe à la défense d'un secteur de
Centre-Europe, en République fédérale d'Allemagne, à côté de nos
alliés, le corps britannique au nord, un corps d'armée allemand au
sud;

Une composante aérienne qui s'intégrer étroitement à la deuxième
force aérienne tactique alliée, à côté des Britanniques, des Alle-
mands, des Néerlandais;

Une composante navale, modeste mais importante pour sa partici-
pation, à côté de nos alliés, à la liberté de passage des convois et à
la libre utilisation des ports de la Manche et de la mer du Nord.

Défendre la Belgique, c'est donc le fairedans un cadre atlantique
et européen, nécessairementcollectif.

C'est dire aussi que cette défense de l'Europe se situe à ses avan-
cées, en République fédérale d'Allemagne etque,sicettebataillede
l'avant est perdue, ilne subsistera, pour la Belgique, aucune chance
d'autonomie ou d'indépendance.

Ce préambule me paraît nécessaire pour répondre aux arguments
des partisans d'une réduction deseffortsde défense ou d'une sup-
pression de la participation belge dans notre secteur.

Dans le premier cas, une réduction compromet la cohésion du
tout, l'ensemble étant une chaîne à maillons multiples qui cassera là
où l'un des anneaux est le plus faible, comme ce fut le cas à Sedan
et à Stalingrad.

Affaiblir notre secteur ne servirait qu'à mieux attirer la foudre et
à nous exposer aux responsabilités et aux conséquences d'un désas-
tre général.

Quant à une suppression pure et simple de notre participation au
dispositif allié en Allemagne, elle créerait un trou béant que les

autres alliés devraient combler; ce serait un manquement flagrant àlasolidaritéetuneerreurcapitalesur leplan international.
J'aborde à présent la question fondamentale: Sommes-nous en

mesure de remplir nos obligations ou de tenir les promesses que
nous avons faites ?

Ma réponse est résolument négative et je le prouve.
Il faut d'abord s'entendre sur la terminologie. Nos deux divisions

ont chacune, en temps de paix, un effectif de quelque 7 000
hommes, c'est-à-dire la moitié des divisions sociétiques et un peu
plus du tiers des divisions allemandes.

Ellesdevraientêtre recomplétées en effectifspourêtre réellement
opérationnelles. Je doute que cette opération, aussi bien que l'arri-
vée des brigades de réserve, puissent se faire dans des délais adé-
quats, compte tenu d'un préavis minimum de48 heuresquiaété
fixé par l'Otan.

C'était un premierpoint.
Mais que faut-il penser de l'engagement solennel souscrit à Wash-

ington en 1978 d'accroître les budgets de defense de 3 p.c. en
termes réels?

Si nous avions tenu nos promesses, le budget 1982 que nous exa-
minons aujourd'huine seraitpas de 88 milliards,maisde 100,7 et
celui de 1983 ne serait pas de 94,8, mais de 113,5, soit des diffé-
rencesdel'ordrerespectifde 12 et18 milliards.

En appliquant uniquement les taux d'inflation - 9,8 en 1982 et9,7 en 1983 - et sans tenir compte de l'accroissement de 3 p.c. en
termes réels, le budget de la Défense aurait été de 95,4 milliards en
1982 et 104,65 en 1983, soit des différences de 7 et 10 milliards
respectivement.

Que faut-il penser, en outre, du communiqué de la réunion au
sommet du 10 juin 1982 où les Etats parties s'engagent « à réaliser
le plus largement possible les objectifs de l'Otan dans les quatre
années à venir, y compris les mesures visant à améliorer l'état de
préparation des forces permanentes, ainsi que l'état de préparation
et la capacité de mobilisation des forces de réserve » .

Or, nous verrons tout à l'heure que dans les deux domaines cités
nous marchons résolument à contre-courant. Qu'il s'agisse de la
force terrestre ou de la force aérienne ou,pire encore,de lasitua-
tion de nos réserves, dont on peut dire sans exagération qu'elle
s'avère désastreuse.

Le bilan est donc résolument négatif.
En voulez-vous des preuves ? Les normes Otan pour le nombre

d'heures de voldenospilotes decombatestde240heuresparan
et le seuil minimum est de 180. Par la vertu d'un système de com-
pression constante, nous sommes tombés à 120 heures, ce qui signi-
fie qu'au plan théorique, nos unités ne seraient plusopérationnelles
selon les critères de l'Otan.

Q'enest-ilà la force terrestre?
Des normes analogues stipulent que les manœuvres et exercices

extérieurs devraient atteindre 60 jours par an. Le seuil minimum est
de 45 jours par an et la défunte commission mixte avait reconnu
qu'il s'agissait là d'une limite sous laquelle on ne pouvait descendre.

Or,où en sommes-nous? Pour 1981: à 31 jours. Pour 1982: à
27,5 jours et les prévisions pour 1983 sont de 22 à 23 jours par an,
ce quiest inacceptable.

Je passe à présent au deuxième volet de mon exposé: le per-
sonnel.

J'évoquerai d'abord la crise chronique et désastreuse des combat-
tants. Le rapport entre « services » et « combattants »> confine au gro-
tesque. Qu'on fasse donc le compte des effectifs totaux de la force
terrestre,plus de 60 000 hommes,en regard des « combattants»sur
qui reposerait tout le poids de la bataille. C'est absolument conster-
nant.

On est véritablement effaré lorsqu'on prend connaissance des
effectifs dérisoires que nous serions capables d'aligner sur nos sec-

teurs de combat. Quelques centaines de fantassins -- armature du
système défensif - sur une dizaine de kilomètres, une densité glo-
bale de combattants qui ne dépasse pas 80 à 100 hommes au
kilomètre, des effectifs disparates, volontaires de carrière et conscrits
à court terme de service confondus dans un système absurde que
nous sommes les seuls à connaître, impréparation opérationnelle
chronique,vides tragiques et consternants de certaines fonctions clés
quine seraientcomblés que par recours à une mobilisation aléa-
toire

Voilà où nous en sommes. Par la vertu de ce système, l'armée vit
au rabais, à la petite semaine, et serait incapable d'assumer ses
tâches si l'imprévisibledevenait la triste réalité.
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J'en arrive maintenant à l'échec total de la « professionnalisation »
de l'armée.

Entreprise, il faut le reconnaître, avec l'accord quasi unanime de
tous les partis politiques, elle avait comme objectif de former un
corps de bataille composé uniquement de volontaires et de réduire
progressivement le service des appelés à six mois. Ces derniers
auraient dû former l'armature d'une armée de « partisans »> appelés à
se battre uniquement sur le territoirenational.

M. Cudell.- C'est encore l'objectif du gouvernement.

M. Close.- Je sais, monsieur Cudell, mais laissez-moi au moins
vous donner un point de vue sans doute plus étudié que ce qui a
présidé à la chose.

Que certains illusionnistes se soient laissé prendre à ce schéma
fantaisiste, soit : mais qu'il se soit trouvé des militairesdu plushaut
niveau poury souscrire et, mieux encore, pour en encourager la réa-
lisation, voilà qui est impardonnable.

Car avant même qu'elle ait vu le jour, on savait que l'entreprise
était condamnée à terme. La triste expérience des « volontaires
Otan >> mis en place par le ministre Gilson, s'était soldée par un
échec total et ce précédent aurait dû faire réfléchir les incondition-
nels d'une «armée de métier » dont la réalisation entraînait du
même coup une réduction substantielle du temps de service, argu-
ment électoral de poids, ce qui explique l'unanimité des partis pour
son adoption.

Pourquoi l'expérience actuelle a-t-elle totalement échoué ?
Par manque de crédit et d'hommes; le recrutement insuffisant n'a

jamais permis de « professionnaliser » le corps d'armée dans sa tota-
lité, d'où la coexistence - criminelle en temps de guerre - de
volontaires et de miliciens, ces derniers pouvant être engagés dans
des opérations de guerre après trois mois de service !

Par une syndicalisation croissante qui a débouché sur la « semaine
de 40 heures » et les mesures de « compensation en temps »> pour les
heures supplémentaires. Par la vertu de ce système, une garde de
week-end se compense par trois jours de congé, du lundi au jeudi
matin. Il est sans doute inutile de préciser que les miliciens sont
exclus de ces avantages, ce qui crée un climat de discrimination per-
manente on ne peut plus favorable à la cohésion des unités!

Par suite du recrutement inégal dans les unités de régime néerlan-
dophone ou francophone, les premières étant sous-alimentées en
permanence, suite à un nombre croissant d'engagements insuffisant.

Quant à l'absentéisme résultant des exemptions médicales, le
nombre moyen de jours d'exemption par catégorie est de 15,6 et
15,3 pour les volontaires masculins et féminins, 7,3 pour les sous-
officiers, 2,7 seulement pour les miliciens, c'est-à-dire presquesix
foismoinsque pour les volontaires et 1,3 pour les officiers.

Deux mots maintenant de ce fameux plan dit « Vreven » que la
presse semble avoir hâtivementschématisé en ces termes: les mili-
ciens en Belgique, les volontaires en Allemagne.

Il est évident que cette vision simpliste ne résiste pas à une ana-
lyse objective.

Il n'est pas faux de dire que certaines unités spécialisées, comme
les forces de couverture, pourraient se composer presque unique-
ment de volontaires. Il me paraît par contre totalement illusoire de
faire litière des droits acquis et de s'imaginer que les volontaires de
carrière de la première division, qui sont stationnés à Leopoldsburg
ou à Marche, puissent émigrer vers les marches lointaines d'Arolsen,
de Soest ou de Siegen, aux confins de la zone belge en République
fédérale.

Si ma mémoire est bonne, une expérience analogue abait été ten-
tée à l'époque où M. Gilson était ministre de la Défense. Il souhai-
tait renforcer de plus de 2 600 unités les volontaires stationnés en
Allemagne. C'était là un vœu pieu, car dans la réalité des choses
quelque 145 transferts ont été effectivement réalisés.

Voulez-vous d'autres arguments ?
Pourrait-on concevoir que nos deux divisions qui ont des missions

opérationnelles analogues aux confins orientaux de la République
fédérale d'Allemagne soient composées, l'une de volontaires à deux
ou trois ans, et l'autre de miliciens à dix mois de service, mais qui
pourraient être engagés dans des combats réels après trois mois et
un jour ?

bataille.
Je vous laisse à penser ce que cela signifierait sur un champ de

Un troisième argument enfin, d'ordre matériel celui-là
Les casernements qui ont été réalisés en Belgique ont été conçus

pour une armée dont on croyait erronément qu'elle allait être pro-
fessionnalisée, d'où l'exiguïté des locaux prévus pour les miliciens.
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Déjà à l'heure actuelle, compte tenu du pourcentage de plus en
plus élevé de miliciens dans les unités de Belgique, on cohabite à six
là où le local était prévu pour deux.

Un afflux massif de miliciens en Belgique exigerait de considera-
bles travaux de construction de logements dont on peut estimer le
coût,monsieur Wyninckx, à près d'un demi-milliard de francs.

Mais toute cette argumentation, monsieur le ministre, est sans
doute inutile puisque si l'on en croit le Standaard et la Nieuwe
Gazet, vous avez laissé entendre, sur le terrain glissantdesmanœu-
vres, qu'on avait fort mal interprété vos propos et que vous n'envi-
sagiez pas de mettre fondamentalement en cause la solution mixte
que nous connaissons actuellement. La seule alternative valable à
cette formule imparfaite réside dans l'application rigoureuse d'une
nouvellepolitiquedu personnel.

En premier lieu, il faut mettre au plus tôtun terme à l'iniquité
d'un service militaire qui n'est accompli que par un Belge sur deux.
Les libérationset lesdispensesnouspriventannuellementde 17500
jeunes gensparclassede milice.

Ensuite et quelles que soient les options que l'on fasse siennes -armée de métier ou de conscription - nous serons inéluctablement
amenés à envisager l'extension du temps de service, compte tenu de
l'abaissement du taux démographique survenu ily a quelque vingt
ans et qui provoquera dans la décennie à venir une diminution de
25 p.c. de nos classes de miliciens, soit plus de 10 000 par an.
(Exclamationssur lesbancs socialistes.)

M. Cudell. - Pas en cas de professionnalisation.

M.Close.- Reconnaissons d'ailleurs que la République fédérale
d'Allemagneconnaîtun problème analoguepuisquelaBundeswehr
connaîtra un manque de 100 000 unités et envisage l'extension du
service militaire à dix-huit mois et un recrutement accru de person-
nel féminin.

Nous voici au cœur du problème. Est-il encore décent, après
l'échec de la professionnalisation de l'armée et l'exemple d'un ser-
vice futur de dix-huit mois en Allemagne, de nous satisfaire de huit
etde dix mois ?

Comme ledisait récemment M. Messmer:« En dessous de douze
mois de service, la France aurait encore des soldats, mais elle n'au-
rait plus d'armée. »

Le temps de service militaire que nous connaissons condamne
inexorablement nos jeunes gens à être jetés dans la bataille sans pré-
paration adequate et,partant,sans un minimum de chances de
survie.

Or, monsieur le ministre, quant à moi, je préfère les héros vivants
aux hérosmorts!

M. Cudell.- Bien sûr, nousaussi!
M.Close.- Je prends bonne note de l'approbation du Parti

socialiste. Vous avez estimé, monsieur le ministre,que l'examen de
ce problème crucialdevrait constituer une tâche fondamentale de la
commission mixte.

J'espère qu'elle sera menée à bien dans un esprit de coopération,
plaçant l'intérêt du pays au-delà de vaines considérations partisanes
etélectorales.

J'en viens à présent à mon troisième volet : les investissements et
le fonctionnement.

La force aerienne tout d'abord: La première tranche du pro-
gramme F-16, 116 appareils, a connu une montée ascensionnelle
remarquable, compte tenu du taux d'échange du dollar.

En termes clairs, cela signifie que la force aérienne éprouve des
difficultés à financer ce programme, et qu'on arrive à cette situation
paradoxale dans laquelle notre force équipée d'un des appareils les
plus sophistiqués au monde est pratiquement dépourvue de ce qui
en fait l'intérêt principal : le missile air-air et le dispositif de contre-
mesures électroniques, ce qui le rend évidemment vulnérable aux
appareils adverses.

M. Paque. - N'est-ce pas là un secret militaire ?

M. Close. - N'est-il pas effarant de constater que l'armement
actuel est constitué en ordre principal de canons de 20 mm au
napalm et de bombes de type ancien, sans que le nécessaire puisse
être faitpour acquérir lesmissiles indispensables à la pleineeffica-
cité d'un engin de plus de 350 millions de francs belges ?

La situation n'est pas plus enthousiasmante à la force terrestre,
puisque celle-ci se voit contrainte de transférer une partie impor-
tante de ses ressources pour aider la force aérienne: quelque 800
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millions pour le budget 1982 et 1 milliard 200 millions pour le bud-
get 1983.

L'effet cumulatif de ces transferts, avec les restrictions budgétaires
imposées, entraîne des retards considérables de programmes aussi
indispensables que celui de l'aéro-mobilité et Dieu sait si l'acquisi-
tion des hélicoptères antichars constitue un impératif catégorique
pour l'équipement de nos forces au moment précis où la stratégie
américaine admet enfin la crédibilité d'une attaque surprise et
s'oriente vers une solution où les forces conventionnelles reprennent
toute leur importance.

Dois-je poursuivre l'énumération des programmes reportés aux
calendes grecques, comme le remplacement denotreparc decamions
lourds, des postes radio VHF et UHF, des autobus, des mines et
autres équipements indispensables à l'opérationnalité de nos forces ?

C'est dans ce contexte d'austérité devenu insupportable que je
dénonce solennellement l'irréalisme du programme de remplacement
des transporteurs blindés destinés à la force terrestre. Ce pro-
gramme dit des VBCI, véhicules blindés de combat infanterie, nous
aurait coûté 15 milliards, si nous avions passé commande directe-
ment aux Etats-Unis.

Des esprits subtils ont trouvé plus expédientd'en assurer laréali-
sation en Belgique.

Le coût du programme est désormais de 27 milliards à prix
constants, soit 45 p.c. de plus.

N'est-ce pas un chiffre effarant quand on pense que, d'une part,
l'usine d'Aubange utilise quelque 152 ouvriers et que si mes infor-
mations sont exactes, les deux premiers exemplaires de cette pro-
duction nationale auraient été refuséspar la force terrestrepourvice
de construction ?

On pouvait s'attendre à de tels aléas à partir du moment où nous
voulions reprendre à zéro une production pour laquelle les Etats-
Unis avaient déjà produit 65 000 exemplairesen service dansplus
de vingt pays dans le monde.

C'est à ce point de mon expose que je m'insurge contre la prati-
que qui consiste à faire payer par la Défense nationale les diffé-
rences de coût entre les achats directs à l'étranger et la production
en Belgique.

Si cette dernière solution paraît preferable au gouvernement,iln'est que normal que la différence du coût des programmessoit
supportée par le ministère des Affaires économiquesetparceluide
l'Emploi et du Travail, comme c'est lecas parexemplecheznos
voisins des Pays-Bas.

Est-il vrai également qu'un programme de munitions Milan d'un
montant de 1 milliard de francs ait été bloqué pour ces mêmes rai-
sons de transferts de fonds à la forceaérienne?

Ce serait un comble de voir non seulement cette dernière dépour-
vue de son armement préférentiel, mais aussi la force terrestre pri-
vée des munitions de son équipement leplus moderne et leplus
adapté dans la lutte antichars!

Est-il également exact que nous payons ces mêmes munitions
Milan 25 p.c. de plus que le prix unitaire en France et en Alle-
magne, parce que nous n'avons pas jugé utile de nous associer dès le
début aux programmes de recherches et de développement de ces
deux pays ?

Troisième volet: « Le fonctionnement. »
On parle beaucoup de l'impact des prix accrus du carburant sur

le fonctionnement de nos forces.
N'est-il pas lamentable que la dotation totale accordée à la pre-

mière division en manœuvre était de 1000 m3,soit180 km pour
toute la manœuvre ou 18 km par jour ?

La presse s'en est fait largement l'écho. Etait-il bien justifié de
déplacer plus de 3 000 véhicules pour ne les utiliser que deux jours
dans leur capacité réelle ?

Il me paraît un peu dépassé de refaire en l'occurrence la bataille
de la Marne, mais « sans taxis » alors que dans le même temps, on
s'engage dans le programme de 27 milliards auquel je viens de faire
allusion.

N'est-il pas affligeant, d'autre part, de voir que les dotations
annuelles de carburants permettent à nos chars de faire un replein
par an et à tous les véhicules d'une division d'en faire treize par an ?

Peut-on s'étonner dès lors si nos conscrits sevrés de manœuvres et
d'exercices ne témoignent pas d'un enthousiasme débordant pour un
service militaire qui laisse en friche leur capacité d'enthousiasme et
d'engagement ?

Mais ce problème aigu des carburants est dérisoire en fonction du
volet « maintenance et entretien », puisque le rapport entre celui-ci
et le premier est de sept à un.

Effectivement en 1980, pour quelque 400 millions de carburants
à la force terrestre, les dépenses en pièces de rechange maintenance

800 millions
et entretien divers s'élevaient au total considerable de 2 milliards

Est-ilbesoin de préciser que ces montants anormaux résultent de
l'étatdevétustéd'un parcdevéhicules usés jusqu'à la corde ?

Je m'en voudrais de passer sous silence l'état lamentable de nos
réserves.

Vous avez, monsieur le ministre, répondu avec beaucoup de fran-
chise aux questions qui vous ont été adressées à ce sujet.

Mais l'opinion publique ne pourra jamais admettre que des
dizaines de milliers de nos réservistes soient mobilisés sans équipe-
ment, sans moyens adéquats pour se protéger des intempéries, et qui
plus est,sans armement.

M. Leemans reprend la présidence de l'assemblée

N'est-il pas paradoxal qu'en regard de programmes d'une
ampleur de plusieurs dizaines de milliards, nous soyions incapables
de faire l'effort nécessaire pour que la force vive de nos armées,
c'est-à-dire des réservistes, dont l'idéal, le dévouement et le sens du
devoir patriotique sont hors de pair, soient obligés d'affronter les
vicissitudes des combats avec un équipement inadéquat ou inexis-
tant?

Je crois que la nation tout entière ne pourra jamais admettre un
tel manque du sens des responsabilités,car au-delàdespostesbud-
gétaires, il s'agit de vies humaines, celles des jeunes gens que le pays
nous confie.

Penchez-vous, monsieur le ministre, avec l'attention voulue sur le
problème des réserves, sur leur organisation, et sur leur mission.

Après cetexamen approfondi,nous verrons peut-être s'esquisser
insensiblement les contoursdecette dissuasion populaire,préfigura-
tion de la résistance totalequinouspermettraitd'échapperau tragi-
que dilemme de l'holocauste nucléaire ou de la capitulation.

J'en arrive à mes conclusions
Ilestcertain quedes remèdesexistent tantau plan du personnel

qu'à celui des investissements pour mettre fin à une situation qui me
paraît désastreuse.
Iln'est plus supportable que le pays consente des sacrifices consi-

derables pour un résultat aléatoire ou nul.
Ilappartiendra à la commission mixte de faire des recommanda-

tions à ce sujet après une étude sans complaisance des problèmes
qui luiseront posés.

Mais ce qu'il faut avant tout, c'est définir les indispensables prio-
rités.

Je sais qu'il existe une réponse facile qui consiste à dire que si
nous ne sommes pas en mesure d'allouer les crédits nécessaires à
nos forcesarmées, ilsuffit de réduire le volume de celles-ci.

Savez-vous, mesdames et messieurs, d'où nousvenonsetoù nous
en sommes ?

Dans les années 50, nous avions six divisions, trois d'active et
trois de réserve, totalisant dix-huit brigades. A l'heure actuelle, nous
avons deux divisions qui comptent 4 brigades d'active et deux de
réserve.

M. Cudell.- Conment pourrions-nous payer tout cela à l'heure
actuelle?

M. Close.- Nous venons d'un temps de service de 24 mois, qui,
comme une peau de chagrin s'est successivement réduit à 21, 18,
15, 12, 10 et 8 mois.

En termesdepersonnel,puis-je vous rappeler que lorsque j'étais
encorecapitaine à laseizième division blindée, elle comptait plus de
15 000 hommes et plus de 300 chars. Lorsque j'en ai quitté lecom-
mandement, elle n'avait qu'un peu plus de 7 000 hommes et 120
chars.

Allons-nous continuer cette opération destructrice qui consiste à
dévorer notre propre substance en refusant de voir la montée des
périls et en nous gargarisant de formules creuses ?

Je dénonce en tout cas un triple gaspillage. D'abord celui qui
résulte de programmes incomplets, partiellement improductifs pour
la Défense nationale parce que certains éléments indispensables font
défaut.
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En second lieu, le gaspillage du capital de bonne volonté, de com-
pétence et de dynamisme de nos cadres, confrontés à une mission
impossible, les moyens disponibles n'étant plus à la mesure desmis-
sions imposées.

Et enfin, plus grave encore, le gaspillage de vies humaines mises
en péril par le laxisme croissant, l'indifférence constante et l'absence
flagrante du sens des prévisions.

Ces vies humaines seraient celles de nos fils que nous enverrions
au combat insuffisamment préparés, insuffisamment équipés, insuffi-
samment motivés.

Monsieur le ministre, le groupe PRL votera le budget 1982 de la
Défense nationale et pour cette fois, je m'y associerai.

De heer Luyten. - Dat is niet logisch !
M.Close.- Mais si les tendances néfastes que j'ai dénoncées

devaient s'affirmer, je ne pourrais plus avaliser pour le budget 1983
un programme qui serait contraire à ma conscience et à mes convic-
tions. Car nous avons encore en Belgique cet extraordinaire pri-
vilège de décider souverainementdes moyens d'assurer etde garan-
tir notre liberté, tandis qu'ailleurs on ne peutqu'approuver passive-
ment les crédits nécessaires aux instruments de l'asservissement.

Hier soir, j'entendais le dernier message de Pierre Mendes France.
Je cite: « Ne jamais sacrifier l'avenir au présent est le devoir
suprême de l'homme d'Etat.»

J'adjure la Haute Assemblée de ne pas retomber dans les erreurs
qui nous ont conduits au désastre de 40. Je la conjure, dans un
esprit non partisan et pour l'avenir du pays et de notre jeunesse, de
prendre conscience de la montée des périls et de se donner les
moyens d'y faire face « avant qu'il y ait des morts et pour qu'il n'y
en ait pas ». (Applaudissements sur certains bancs de la majorité.)

De heer Luyten.- Deze keer zult u niet mogen zeggen dat het
schuld isvan StafDe Clercq !

M. Paque. - M. Close demande la démission de votre ministre et
vous applaudissez, messieurs les libéraux !

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Robert Maes.

De heer R. Maes. - Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minis-
ter, geachte collega's, ik zou,na watanderecollega's in dezelfdezin
reeds gezegd hebben, toch ook nog eens willen vaststellen dat wij
hier thans, als het ware aan de lopende band, begrotingen 1982 be-
spreken dit wil zeggen de besteding van kredieten die in feitealop-
gebruikt zijn, wat uiteraard zinloos is. Wie dan niet meer over de
begrotingscijfers maar over de algemene politiek van het departe-
ment of andere deel- of nevenproblemen zou willen spreken, moet
dat liefst ook maar achterwege laten omdat alles vlug vooruit moet
gaan, opdat wij met de bespreking van de laatste begrotingen 1982
niet in een knoop zouden geraken met de bespreking van de eerste
begrotingen 1983.

Maakt men er toch nog werk van, dan kan men hier voor een
beperkt gezelschap zijn uiteenzetting houden met de quasi-zekerheid
dat er toch geen woord van in de media komt. De enige troost die
nog overblijft is dat men, als de nood aan de man komt, een exem-
plaar van de Handelingen kan laten zien om te bewijzen dat men
hier nog iets doet om zijn vergoeding te rechtvaardigen.

Gezien anderzijds de volmachtwet ons buiten het bespreken van
de begrotingen alniet veel meer overliet, ishet dan ook niethele-
maal te verwonderen dat een aantal collega's het nu laten afweten
en thuisblijven, wat dan weer tot gevolg heeft dat de nieuwsmedia
vermelden dat er niet meer dan een dozijn of wat parlementsleden

n het halfrond aanwezig waren, uiteraard zonder namen te
noemen.

Geef toe, mijnheer de Voorzitter, geachte collega's, dat het hier
een bijzonder frustrerende bedoening geworden isvoor degenen die
er toch nog proberen iets van te maken

Dit gezegd zijnde, mijnheer de minister, wil ik hetdan ook dit-
maal niet of niet veel over de cijfergegevens in deze begroting heb-
ben maar eens te meer, dit wil zeggen, aansluitend aan wat ik dien-
aangaande al enkele jaren na elkaar zei, over de algemene situatie
inzake onze landsverdediging spreken. Deze is mijns inziens catas-
trofaal en ik kan alleen maar hopen dat de feiten mij in geval van
conflict in 't ongelijk zullen stellen. Intussen durf ik beweren dat wij
er in geval van nood even slecht zouden voorstaan als op 10 mei
1940. Men zegt wel meer dat de geschiedenis een eeuwige herhaling
is. Na de nederlaag van 1940 heeft men inderdaad - en dit was in
de gegeven omstandigheden te begrijpen - dezaken zo voorgesteld
alsof men in de voorgaande jaren zo goed als niets voor de uitrus-
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ting van onze strijdkrachten had gedaan. Bij onzeEngelse en Franse
bondgenoten van toen heeft men trouwens dezelfde verontschuldi-
ging ingeroepen. Maar daarbij heeft men de waarheid geweld aan-
gedaan, want er was in de jaren voor 1940 wel degelijk heel wat
geld uitgegeven voor onze landsverdediging. Men denke maar aan
de tot stand gebrachte algemene motorisering, de oprichting van
heel wat versterkingen, de paar oorlogsschepen op stapel, en zo
verder.

In sommige gevallen vertoont de vergelijking met de huidige situ-
atie bijzonder opvallende gelijkenissen. Zo bijvoorbeeld was men
ook toen volop bezig met een vernieuwingsprogramma voor onze
luchtmacht. Men had pas een dertigtal Fiat CR 42 in ontvangst ge-
nomen en de levering van een honderdtal Hawker Hurricanes was
volop aan de gang. Zelfs tot in sommige details gaat de vergelijking
op,want toen mes. in 1938/1939 de Fiatsen de Hawkersbestelde,
wist men - of moest men weten - dat zowe! bij de eventuele
vriend alsbij de eventuele vijand, reeds betere toestellen voorhanden
waren zoals wijdat nu ook wisten bij de bestelling van onze F-16.

Toch waren - en daarbij verwijs ik onmiddellijk naar de toe-
stand van vandaag - ondanks de vrij belangrijke inspanningen heel
wat lacunes gebleven en nadien is ook gebleken dat men een deel
van het toch bestede geld beter voor andere zaken had aangewend.
Bovendien - en daar gaatde vergelijking weer voor 100 pct. op -was de motivatie in 1940 slecht,zoalszenu in 1982 ook slecht is.
Hetmoreel, ook van de weinigen die nog gemotiveerd zijn, is even-
eens aangetast.Ze zien zich immers voor een onmogelijke opgave
gesteld. Het is de kwadratuur van de cirkel, waarvoor geen enkele
enigszinsaanvaardbare oplossing in 't vooruitzicht is.

Tussen haakjes, stel ik er prijs op hier toch even te zeggen dat, bij
de talrijke contacten die ik in de voorbije jaren, binnen het raam
van de activiteiten van onze commissie, met militairen van diverse
rangen heb gehad, ik een aantalmerkwaardigemannen heb ont-
moet die erin slaagden mij ten minste te doen aanvaarden dat zij
nog inhun opdracht geloven.

De motivatie en het moreel zijn ook nu dus slecht.De uitrusting
is ten delegoed, ten dele half versleten, ten dele totaal verouderd.
Inzake de professionalisering is men, bij gebrek aan financiële mid-
delen niet alleen, zoals de militairen vreesden, in het midden van het
wad blijven steken, maar staat men met het water tot aan de schou-
ders. U kan mijeventueel tegenspreken, mijnheerde minister, maar
alles wijst erop datwij geleidelijk opnieuw naar de afbraak van de
professionalisering gaan waaraan dan een verlenging van de dienst-
plicht zou worden gekoppeld.

Het feit dat men het- zo zegde men ons toch- absoluut mini-
mum-oefenschema niet eens kan bereiken en het hier en daar toch
voorhanden zijnde degelijk materiaal niet eens regelmatig kan ge-
bruiken, draagt er natuurlijk toe bij dat de motivatie en het moreel
beneden peil zijn geraakt.

Onder deze omstandigheden zoeken velen naar een of andere uit-
weg. Daarbij wordt dan wel eens naar onze bondgenoten gekeken.
Wij maken inderdaad allang deel uit van een bondgenootschap en
hoewel er, - in de ene periode meer en luider, in de andere periode
minder,- stemmen opgaan tegen onze bestedingen voor landsver-
dediging,blijftblijkbaarzowat iedereen er voorstander van dat dit
ook zo zou blijven. Maar dan vinden velen wel dat wijonze ver-
plichtingen in het kader van dat bondgenootschap moeten vermin-
deren terwijl andere bondgenoten dan maar wat meer moeten doen.
Maar zowat al onze bondgenoten worden met dezelfde financieel-
economische moeilijkheden geconfronteerd en proberen eveneens
hun inspanningen op militairgebied eerder in te krimpen dan te
vergroten, wellicht met uitzondering van de Verenigde Staten, wat
dan ook weer aanleiding geeft totkritiek.

Ik heb vroeger al weleensde vraaggesteld of ten minste bepaalde
taken niet konden worden uitgewisseld die aan een of andere part-
ner beter liggen, bijvoorbeeld of Nederland van ons geen marine-
taken kan overnemen en wij, als tegenprestatie, taken te land, maar
ook dat schijnt niet te kunnen.

Metditalles rekening houdend, begin ik mij ernstig af te vragen
ofwijer niet beter zouden aan doen onze hele krijgsmacht op te
doeken.

Wij hebben blijkbaar noch de wil noch de middelen om een echt
behoorlijke landsverdediging uit te bouwen. Laat er ons dan maar
mee stoppen en ons leger bijvoorbeeld omvormen tot een gemeen-
schapsdienst. Wat men er ook moge over zeggen, er is daarvoor in
ons land nog werk genoeg, onder meer in de niet-produktieve sec-
toren.

Sommigen in deze vergadering hebben al meer dan eens op een
referendum aangedrongen. Het ging dan meestal om te weten of de-
ze of gene gemeente ofwijk niet bij Brussel zou moeten worden
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aangehecht. Wat zou, denkt u, de uitslag van een referendum over
de afschaffing van het leger zijn?

Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de minister, geachte collega's,
dit kan allemaal dwaas klinken. Met opzet heb ik de zaken trou-
wens zo scherp gesteld omdat men ook inzake de landsverdediging
in dit land zou moeten weten wat men wil en gaan beseffen dateen
situatie tussen hangen en wurgen in ieder gevalslecht is.

Watmen in ieder geval, als pleister op een houten been, inmid-
delswel kan, is zorgen dat de toch al ontoereikende financiële mid-
delen voor 100 pct. degelijk besteed worden. Maar zelfs dat schijnt
niet altijd het geval te zijn.

De aankoop van de CVRT-voertuigen was blijkbaar geen succes,
gezien 286 van deze nieuwe voertuigen al moeten worden hersteld.
Ook de aankoop, enkele jaren geleden, van de Mirages was wellicht
niet zo gelukkig omdat de nazorg veel moeilijkheden met zich mee-
brengt. Ik heb trouwensuitdoorgaans goed ingelichte bron, zoals
dat heet, vernomen dat men noodzakelijke wisselstukken, die men
thans slechts traag, moeizaam en duur van de leveranciers kan ver-
krijgen, vlugger en goedkoper in eigen land zou kunnen aanmaken.

En is het voor een land zoals het onze werkelijk nodig in War-
schau,Wenen en Madrid militaire attachés tehebben om van ande-
re poster, nog te zwijgen? Kan er geen versnelde inning gebeuren
van wat landsverdediging nog te verhopen heeft van de verkopen
binnen het raam van de domaniale renovatie?

Moet onze militaire bijstand aan Zaïre behouden blijven inhet
licht van wat wij in de voorbije dagen nog gehoord hebben over on-
ze relaties met dat land ?

Zal inzake de Centrale dienst voor sociaal-culturele actie de
noodzakelijke sanering eindelijk worden doorgedreven? Van al deze
maatregelen zijn geen wonderen te verwachten, maar het zou toch
nog iets kunnen opleveren, wat dan weer zou toelaten, eventueel
aan beperkte noden, bijvoorbeeld inzake regenkledij te voldoen.

Tenslotte nog een woord overdemogelijke installatievan nieuwe
middellange-afstandsraketten. Ook daar blijven wij in een dubbel-
zinnige situatie zitten. Wij stellen vast dat de publieke opinie in ons
land overwegend tegen de installatie van dergelijke raketten gekant
is. Dit is niet te verwonderen want zij wordt met een dusdanige
hoeveelheid tegenstrijdige informatie bestookt - wij hebben er zoë-
ven nog enkele voorbeelden van gehoord - dat de noodzaak van
de installatie allesbehalve bewezen lijkt. Velen hopen - sommigen
wellicht tegen hun eigen verwachting in - dat de aan degang zijn-
de onderhandelingen tussen Oost en West wat deze materie betreft,
relatiefvlug tot een gunstig resultaat zullen leiden.

Om de onderhandelaars van het oostblok geen argumenten in de
hand te spelen zijn wij bereid gedurende enige tijd een bewusten
berekend risico te aanvaarden en moeten wij, volgens de Volksunie,
op het ogenblik de installatie van nieuwe raketten afwijzen. Dit ge-
baar, eerst gedaan van onze kant, zou echter binnen een realistische
tijdsspanne ook door een afbouw, alvast van de SS-20-raketinstalla-
ties, aan Sovjetkant moeten worden gevolgd.

Is dit naïef van onzentwege? Best mogelijk maar, zoals reeds ge-
zegd, wij willen bewust en tijdelijk een risico aanvaarden, zoals
trouwens een grote meerderheid van onze bevolking dit ook blijkt te
willen. Onze houding ter zake - met democratische meerderheid
beslist in eigen kring - is ten minste duidelijk en ondubbelzinnig.
Dit kan niet worden gezegd van de houding van vele mandatarissen
uit diverse partijen die bijvoorbeeld op lokaal vlak, voor de verval-
dag van 10 oktober, mee moties tegen de raketten ondertekenden
maar elders een andere houding aannemen. Voor het overige, mijn-
heer de minister, zal onze fractie uiteraard deze begroting niet goed-
keuren omdat wij reden te over hebben om het sedert jaren gevoer-
de beleid inzake onze landsverdediging verkeerd en ondoelmatig te
vinden. (Applaus op de banken van de Volksunie.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Uyttendaele.

De heer Uyttendaele.- Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de mi-
nister, geachte collega's, in de eerste plaatswens ik de verslaggever
gemeend te feliciteren voor de voortreffelijke wijze waarop hij in
zijn verslag de bespreking in de commissie voor de Landsverdedi-
ging heeft weergegeven.

De laattijdige bespreking van deze begroting biedt ons de gelegen-
heid de aandacht te vestigen op enkeleessentielezorgendiewijniet
alleen bij onszelf ervaren omtrent de basisprincipes van ons defen-
siebeleid.

Verschillende van deze zaken werden door de vorige sprekers
reeds aangehaald. Maar ik acht ze toch belangrijk genoeg om ze an-
dermaal in het debat te behandelen, omdat enerzijds dezelfde vast-
stellingen niet noodzakelijk leiden tot dezelfde gevolgtrekkingen en

dat dezelfde manier van benadering evenmin een identieke gevolg-
trekking inhoudt.

Naar wij menen is de verwezenlijking van onze weerbaarheid be-
perkt door drie soorten reële grenzen : wij zijn een klein land, wijhebben beperkte middelen en wij hebben morele grenzen.

Het feit een klein land te zijn dat op zichzelf totaal weerloos zou
staan ondanks alle mogelijke inspanningen op gebied van defensie,
heefthetons inhetverleden gemakkelijk gemaaktaan tesluitenbij
een grote verdragsorganisatie waarin wij de verdediging van onze
vrijheid en onze levenswijze gewaarborgd zagen. Er zijn sedert ons
lidmaatschap van de Navo vrijwel geen vragen gesteld naar het
waarom van ditblijvend lidmaatschap,en in elke regeringsverkla-
ring is sindsdien altijd daarop het accent gelegd wanneer men de ba-
sis van onze buitenlandse politiek en ons defensiebeleid wou aanto-
nen. De solidariteit binnen de Navo wordt vrijwelalgemeen aan-
vaard.

In hetkader van dit lidmaatschap heeft ons land bepaalde ver-
plichtingen op zich genomen. De omvang van deze verplichtingen
trachten te achterhalen is bijna een onbegonnen werk omdat men
zoveel antwoorden ontvangt als er instanties zijn die kunnen wor-
den geacht daarop het juiste antwoord te kunnen geven. Met het
oog op de twee andere grenzen waarmee men rekening moet hou-
den, is het gepast hier te vermelden welke verplichtingen nominaal
aan België zijn opgelegd. Voor de landmacht betekent dit de verant-
woordelijkheid in een sector van de voorwaartse verdediging in
Duitsland, alsmede de beveiliging van de geallieerde aanvoerlijn via
onze havens en doorheen ons land. In het geheel van onze verplich-
tingen lijkt dit de hoofdbrok, omdat daarbij het overgrote deel van
onze strijdkrachten betrokken is en deze verplichting rechtstreeks
slaat op de beveiliging van de integriteit van ons grondgebied.

De luchtmachtmoet acht escadrilles leveren.De luchtmacht con-
cretiseert dit in 144 vliegtuigen. Sommige zegslieden houden het er-
bijdat het om achteenheden gaat,en datwijdeduursteoplossing
hebben gekozen door het aantal vliegtuigen per eenheid op 18 te
houden, waar 15 of zelfs 12 wel de sterkte van de luchtmacht zou
beperken, maar ons geenszins in een toestand zou brengen waarin
wij onze verplichtingen ter zake niet meer kunnen naleven. Een be-
kwame en onverdachte bron bracht er ons van op de hoogte dat de
Belgische luchtmacht zelf reeds vroeger, een opdracht had aange-
vraagd van nucleaire aard, zodat nu een aantal vliegtuigen perma
nent paraat moetworden gehouden om, in geval van een conflict,
een welbepaald doel in hetvijandelijk gebied aan te vallen.

De zeemachtmoetzorgen dat onze kust en de Scheldemonding
vrijgehouden wordt van mijnen. Men verschuilt zich achter een niet
te achterhalen minimumverplichting om de aanbouw en het in de
vaart houden van fregatten voor een aantal escorteopdrachten te
rechtvaardigen.

Dan staan wijvoor onze tweede beperktheid: wij kunnen al deze
verplichtingen financieel niet aan. Wij hebben de mogelijkheden
niet, en daarbij rijst de vraag of wij nog wel meer aan defensie wil-
len besteden dan wij nu doen.

Reeds jaren heeft die onmogelijkheid en gedeeltelijke onwil tot ge-
volg gehad dat besparingen werden gedaan bij de krijgsmachtdelen,

hoofdzakelijk bij de landmacht.
Zo is de schijn opgehouden dat wij aan al onze verplichtingen

voldoen,maarer iseen toestand geschapen waarin van een werke-
lijk opgewassen zijn tegen die taak, geen sprake meer is. De zeer
ruime teverdedigen sector in Duitsland kan slechts rekenen op vier
actievebrigades meer, dekkingsstrijdkrachten.Twee van deze briga-
des moeten vanuit België honderden kilometer afleggen eer ze, in ge-
val van alarm, ter plaatse kunnen zijn. De hele reserve bestaat uit
twee brigades, slecht uitgerust wat voertuigen en zwaar materieel
betreft, omdat die laattijdig afgeleverd worden uit afgedankte reser-
ves van de actieve brigades.

Men neemt aan dat de reservisten binnen de 24 uur van hun we-
deroproeping naar de sector in Duitsland moeten vertrekken. Dit

komt neer op het sturen van niet-« afgeoefende "> soldaten recht-
streeks naar het front, met verouderd en versleten materieel. Dit is
een eufemistische omschrijving van kanonnevlees. Een front van 60
km willen in stand houden met vier brigades, en de beschreven re-
serve, is een fictie die in geval van gewapend conflict neerkomt op
een echte ramp, rechtstreeks voor onze eigen landmacht en onrecht-
streeks voor onze geallieerden. Niemand acht het mogelijk de ver-
plichte sector terug te brengen tot een inderdaad door ons leger te
verdedigen breedte.Tegenbeter weten in goochelt men bij de staven
met de terreingesteldheid, de hulp die van overzee moet komen en
dergelijke meer. Waarde terreingesteldheid een hulp kan zijn, is het
echter even waar dat geen gedecideerd tegenstrever daardoor kan
worden tegengehouden.
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De hulp van overzee kan ons slechts na dertig dagen bereiken en
de meest optimistische prognoses over de maximale duur van onze
inspanningen te lande gewagen van drie weken. In geen geval heeft
iemand met redenen omkleed durven te antwoorden dat ons landle-
ger in staat is de tijdskloof te overbruggen tussen het begin van een
gebeurlijk conflict en de aankomst van de overzeese versterkingen.
Alle inspanningen binnen een beperkt budget ten spijtblijft deze
wanverhouding altijd bestaan. Zou het niet eerlijker zijn tegenover
onze partners toe te geven dat wij deze opdracht niet aankunnen?
Men beweertop verschillende echelons datdit onmogelijk is en dat
de inspectie van de Navo zeer goed weet dat ons leger wel be-
kwaam is zijn opdracht uit te voeren. Ik ga daarmee akkoord in
vredestijd maar in geen geval bij een ernstig conflict.

Herhaaldelijk hebben wij de vraag gesteld wat de sterkte van een
Belgische divisie betekent, vergeleken, niet alleen met een divisie van
een tegenstander maar ook met een divisie van de Bondsrepubliek
en de andere partners. Niemand kon ons antwoorden. Generaals
bleven stom en een schriftelijk antwoord werd bij herhaling beloofd.
Na maanden hebben wij dit nog niet ontvangen.

Kosten maken voor defensie heeft in dubbel opzichtzin, zo maar
enigszins mogelijk wordt de toestand van vrede bestendigd.Als er
ondanks alles toch een conflict zou komen moeten onze troepen
dank zij de gespendeerde kosten in optima voorwaarden hun taak
aankunnen. Waar wij uiteraard opteren voor de eerste mogelijkheid
hopen wij meer dan ooit dat het tweede gegeven nooit onder ogen
moetworden genomen. Het is de catastrofe!

Wij mogen niet aarzelen ons beleid geheel te herzien. Laten wij
onze verplichtingen terugbrengen tot wat wij werkelijk aankunnen.
Brengen wij de luchtmacht terug totwat werkelijk moet, zonder de
nucleaire verplichting die op aanvraag zou zijn toegekend. Verklei-
nen wij onze vloot, zonder fregatten, zo dit enigszins mogelijk is, en
zeker geen vier van deze vaartuigen waar wij slechts tweeëneenhalf
bemanningen voor deze fregatten hebben. We moeten misgroeiingen
wegsnoeien: geen betalingen meer voor opdrachten die in oorlogs-
tijd door de nu betaalde manschappen niet meer mogen of kunnen
worden uitgevoerd.Dit iszo evident datwijonsafvragen waarom
deze vraag nog moet worden gesteld.

Durven wij ons niet te realiseren dat wij een beroepsleger niet
kunnen betalen? Afgezien van de principiële bezwaren die ik per-
soonlijk tegen een zuiver beroepsleger heb,bewijzen de cijfers dat
wij dat niet aankunnen. Anderzijds is de toestand op een dergelijke
wijze ontwikkeld dat slechts, de heer Close spreekt van één op twee,
ik heb lectuur die een op zes zegt, van de mogelijke dienstplichtigen
nog onder de wapens moet. Wij hebben van het jus militiæ een
dienstplicht gemaakt waaraan alleen de onwetenden of de door het
noodlot getroffenen nog moeten voldoen. Wij straffen onze soldaten
door van hen de enige Belgen te maken die geen aanspraak kunnen
maken op het bestaansminimum, die een jaar kunnen verliezen in
hun loopbaan, pensioen inbegrepen, die alleen, van het hele leger,
altijd 24 uur op 24 uur paraat moeten zijn, desnoods zonder officie-
ren en beroepsmensen. Hoe vangen we de miliciens op tijdens de
lange weekends in de Duitse kazernes? Mogen wij van hen ver-
wachten dat ze in deze omstandigheden nog van echte weerbaarheid
zouden getuigen ?

Voeg daarbij dat het onderwijs zodanig is uitgegroeid dat- be-
halve de studenten die welbepaalde en ter zake dienende richtingen
volgen - niemand bij het behalen van het einddiploma weet wat
democratie is, hoe onze instellingen gegroeid zijn en hoe ze werken.
Ze weten en ervaren alleen de fouten en de tekorten,ze weten noch
kennen de mogelijkheden en hoe het zou moeten en zou kunnen.

De vraag die moet worden gesteld is niet: hoe voldoen wij ten-
minste op papier aan alle mogelijke verplichtingen met het ter be-
schikking gestelde budget? De vraag is:welke verplichtingen kun-
nen wij behoorlijk en 100 pct. echt aan met het geld dat wij aan
defensie kunnen en willen besteden? Uit deze begroting blijkt zeker
niet dat wij op deze logische weg aan het stappen zijn. Nochtans is
het feit, volkomen te voldoen aan zijn verplichtingen inzake de klas-
sieke bewapening, de enige norm waarvan de geloofwaardigheid
van het principe van de triade afhangt. Persoonlijk geloof ik niet in
deze Hagia Triada. Maar wil men deze theorie waarschijnlijk ma-
ken, dan moet de klassieke bewapening inderdaad in staat zijn zich-
zelf te verhinderen een beroep te doen op de tweede trap, de nu-
cleaire wapens van het strijdtoneel.

De verdediging van het Westen is gegrond op het principe van het
aangepast antwoord. Afgezien van de vraag of een bombardement
door onze luchtmacht met nucleaire wapens een aangepast ant-
woord zou zijn in geval van een conflict dat met klassieke wapens

Ann.parl.Sénat- Session ordinaire 1982-1983
Parlem. Hand. Senaa: - Gewone zitting 1982-1983

213

wordt ingezet, kan men niet anders dan vragen stellen over de op-
stelling van kernraketten voor middellange afstand. Dit is mijn eigen
standpunt, mijnheer de minister, want dit probleem ligt nog ter be-
spreking in onze fractie.

De sterkte van de klassieke bewapening, zo leert men ons, houdt
de atoomdrempel hoog. Het ogenblik waarop naar nucleaire wa-
penswordt gegrepen wordt met andere woorden uitgesteld. Wij mo-
gen dus aannemen dat de atoomdrempel het hoogst is als beide
kampen een zo groot mogelijk evenwicht van klassieke bewapening
bereiken. Alle bronnen maken ons duidelijk dat dergelijk evenwicht
niet bestaat en niet kan worden verwezenlijkt, gezien de voorsprong
en de grotere mogelijkheden op dat stuk aan de overkant.

Leggen wij deze twee gegevens naast mekaar, dan is het evident
dat wij, Westerlingen, eens wijbeschikken overdeze raketten,als
eersten de nucleaire wapens van tweede rang zouden gebruiken.
Louter defensief gezien - en de Navo is toch louterdefensief,meen
ik - isde opstelling én het gebruik van dergelijke raketten niet ver-
antwoord. Het kan een sterk politiek wapen zijn aan de onderhan-
delingstafel en wij hopen dat het daar resultaten afwerpt, maar op
gebied van hulp aan onze troepen bij een eventueel conflict is het
alleen van strategisch belang als hetgebruiktwordt na de aanvang
van deaanval.Aangezien wijvan onzeeigen staven de duur van een
conflictkennen,ishetgebruik van dergelijke wapens derhalve van
geen enkel direct militair belang en kunnen alleen burgerbevolkin-
gen in strategisch belangrijke plaatsen daarvan het slachtoffer
worden.

Ik verklaar mij nader. Wanneer een conflict nakend zou zijn, kan
men verwachten datde overkantzijn troepen op grote schaal ver-
plaatst naar de grensstreek. Wij zien of weten het gebeuren.

Alleen in het geval dat wij zouden grijpen naar een preventief de-
fensiefoptreden,zoals de jongste tijd in bepaalde landen is gebeurd,
- maar ik zeg dus quod non - kunnen wij niet meer dan onze
troepen terplaatsebrengen.Wanneer dan een aanval zou gebeuren,
liggen de militair belangrijke doelen van bedoelde raketten ver ach-
ter het front, dat zeker genoeg voorraden heeft om de maximaal
drie weken strijd aan te kunnen. Zelfs wanneer wij dan zouden af-
stappen van het heilig principe van de triade en toch kernwapens
zouden gebruiken vooraleer de klassieke bewapening zijn onkunde
heeft gedemonstreerd, kunnen wij niet anders dan de doelen met
veel burgers, maar zonder direct militair belang, treffen. Op het mo-
ment dat deze doelen terug een directe invloed op de strijd zouden
kunnen vertonen, isde strijd allang voorbij.

Waarom dan doelen scheppen in ons land? Waarom dan, tegen
de morele bezwaren die wij allen hebben, toch meedoen aan het

plaatsen van die raketten? Hier is juist voor de kleine landen een
rol weggelegd om de ontwapening in te leiden. Waar de grote mo-
gendheden en de Uno machteloos zijn om het gevaar van zware
nucleaire wereldconflicten in te dijken, ishetmomentgekomen van
dekleinemogendheden om vredeswil in praktijk om te zetten.

Ik ben niet blind voorde realiteit. Een kernvrij Europagarandeert
niet eens dat Europa niet onder het bereik ligtvan buiten Europa
opgestelde raketten. Maar het opstellen bij ons en door ons van der-
gelijke wapenshoudthetgevaar in datwijniet zullen wachten tot
het uiterste moment om er gebruik van te maken en dan verliezen
wij het louter defensief karakter. Wachten wij wel zolang, dan tref-
fen wijalleen burgers zonder enig belang voorhet aan de gang zijn-
deconflict.

Het logischbesluit isdat er- afgezien van zware morele redenen
die alleen het besluit kunnen versterken - geen enkele zinnige re-
den voorhanden is om tot de plaatsing van deze wapens over te
gaan

Ik heb mij willen houden aan de mij toegemeten tijd, mijnheer de
Voorzitter. Ik heb niet alles kunnen zeggen wat mij op hethart ligt
inzake defensie, en ik heb de gelegenheid misschien laten voorbij-
gaan duidelijk genoeg te zijn in de punten die ik wel heb behandeld.

Ikwilbesluiten met teherhalen datwijop het moment gekomen
zijn dat een totale herziening van ons defensiebeleid zich opdringt
binnen de Navo, binnen de beperking van onze financiële wil en fi-
nanciële mogelijkheden, maar ook binnen de morele grenzen die
wijzelf aan onze deugd van weerbaarheid stellen. Eerlijkheid tegeno-
ver onze landgenoten, eerlijkheid tegenover onze partners in het
bondgenootschap,zorg vooronzeeigen jeugd en onze spreekwoor-
delijke vredeswil moeten hierbij aan debasis liggen. (Applausop de
banken van de meerderheid.)

M. lePrésident.- LaparoleestàM.Cudell.
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M. Cudell. - Monsieur le Président, monsieur le ministre, chers
collègues, j'aimerais tout d'abord faire une remarque liminaire.
Entre M. Close et le PRL, d'une part, entre M. Close et le PSC-
CVP, d'autre part, il faudrait que la majorité se mît d'accord.

En effet, M. Close, qui défend ses idées avec beaucoup de flamme
- c'estassez normal pour un général (sourires) - n'entre pas du
tout dans l'optique du PRL d'il y a quelques mois encore, PRL qui,
je le rappelle, était le promoteur de l'armée de métier, ni dans celle
du ministre de la Défense nationale lui-même- et je m'empressede
dire que je suis plus proche de ce dernier que de M. Close - qui a
été extrêmement prudenten matière de service militaire - la proxi-
mité des élections communales y était sans doute pour quelque
chose - et aussi en matière de professionnalisation de l'armée

Moi qui fais partie de la minorité, je voudrais faire un discours
beaucoup moins demoralisant que celui de M. Close. Je crois que
tout n'est pas si mal nidans l'Otan ni dans l'arméebelge.J'ajoute
que le Parlement serait très mal remercié si, votantbon an malan
un budget de quelque nonante milliards pour la Défense nationale,
les militaires ne parvenaient pas, avec une somme quiest quand
même assez rondelette,à organisernos forces armées.Bien entendu,
et nous serons tout de suite au cœur du problème, il faut faire avec
les moyens dont on dispose. Ce n'est pas la majorité actuelle qui
nous rappelle sans cesse qu'on ne peut pas vivre au-dessus de ses
moyens, surtout en période d'austérité et de crise, qui nous contre-
dira. Les généraux doivent maintenant comprendre que l'austérité
vautpour tout le monde, y compris pour l'armée.

On a dit que nonante milliards, ce n'était pas assez. Je rappelle
toutefois qu'au début des années septante,nous avons rattrapé une
grande partie de notre retard.

Je me permettrai maintenant de répondre directement au général
Close. En effet, un vrai débat parlementaire ne se limite pas à
l'exposé de points de vue, mais permet les échanges de vues.

Le général, qui est demobilisateur, a dit qu'il voulait être au delà
des préoccupations partisanes en matière de défense nationale. Ila
raison. C'est le seul point sur lequel je serai tout à fait d'accord
avec lui.

M. Close. - C'est déjà quelque chose !
M. Cudell.- Mais c'est très important, j'en conviens
Je rappelle au général Close que depuis dix ans, depuis 1972,

quels que soient les partis au pouvoir, un consensus nationals'est
instauré à propos de l'organisation de l'armée. Tout d'abord, tout le
monde a dit « oui » à la sécurité: à gauche,comme à droite.La
droite n'a pas le monopole de la sécurité ! (Sourires.)

« Oui » à la sécurité collective, la gauche comme la droite l'ont
déclaré et, en l'occurrence, « oui » à l'Otan.

« Oui » également au respect des engagements prisà l'Otan,ce
qui ne veut pas dire pour autant qu'ilssont immuables,qu'ilsdoi-
vent le rester et qu'on ne puisse de temps en temps les revoir.
« Oui » aussi aux engagements pris car de toute façon, dans l'esprit
qui nous anime nous, socialistes, ilne peut être question de les
revoir sans qu'il y ait accord des partenaires. Ilva de soi, en effet,
qu'on ne peut changer d'avis de manière unilatérale au sein d'une
alliance.

« Oui », bien entendu, aux trois composantes des forces armées:
terrestres, aériennes et maritimes. «Oui » encore à la défense de
l'avant. Cela n'implique nullement, je le répète, que nos missions
soient immuables et qu'il ne pourrait jamais être question de les
modifier.

Est-il normal- nous avons pose cette question sans obtenir de
réponse - que nos troupes avancées soient stationnées face au
rideau de fer, ce qui les obligerait, en cas de conflit, à se déplacer
sur de très longues distances ? Ne serait-il pas préférable qu'elles se
trouvent à un endroit plus proche de la Belgique, ce qui faciliterait
les manœuvres en cas de guerre? C'est une question à étudier. On
ne peut évidemment discuter d'un problème d'une telle gravité à la
légère. Ne vaudrait-il pas mieux faire stationner nos troupes sur le
Rhin, par exemple, afin d'éviter plusieurs centaines de kilomètres de
déplacement ?

De heer Luyten. - Die Siegfriedlinie wiedereinrichten.

M.Cudell.- Si j'interviens dans ce débat, c'est parce que M.
Close a déclaré que certains, dans ce pays, souhaitaient affaiblir la
défense. Je le rassure. Personne en Belgique, en tout cas pas sur les
bancs socialistes, n'est partisan d'un affaiblissement de notre
défense.

M. Close.- J'en prends acte.

M.Cudell.- Vous le pouvez, monsieur Close. Nous n'avons
aucune honte à l'affirmer et nous l'avons d'ailleurs démontré depuis
dix ans, dans le cadre du consensus national intervenu quant aux
problèmes de défense ou de politique extérieure.

Une certaine droite aurait actuellement tendance à faire croire que
l'on veut remettre en question les engagements et les principes aux-
quels nous avons adhéré en matière de politique de sécurité età
s'ériger en parangon de la defense nationale. A la veille de la
deuxième guerre mondiale, pareille tendance s'est déjà manifestée
dans les milieux libéraux où une personnalité croyait, en effet,
devoir clamer son plus pur patriotisme.
Ilestpar ailleursexactque des problèmes financiers se posent à

la majorité plus qu'à l'opposition, bien entendu. Il est également
vraique la force aérienne fut contrainte de limiter les heures de vol
à 120 alors que notre commission mixte avait souhaité qu'ily en
eût 180. Quant à la force terrestre, elle effectua des manœuvres non
durant45 jours, maispendant 27 jours seulement.

Ces problèmes devront, j'en conviens, êtreexaminéset résolussi
nous voulons garder notre cote, qui est loin d'être mauvaise, à
l'Otan.Nosunités en généraletspécialement lesunités profession-
nellesy sont,en effet, très appréciées. Il ne faudrait pas faire croire
que notre pays est la lanterne rouge de l'Otan. Nous ne sommes pas
simalplacésque cela!

Bien que l'on me reprenne souvent, je persiste à dire que, toutes
proportionsgardées, laBelgique est le pays qui a le plus d'hommes
en Allemagne. Nous y avons plus d'hommes que les Hollandais, que
les Anglais,que les Américains,que les Français. Notre effortest
d'ailleurs remarqué et apprécié.

M.Luyten.- Quelle sorte d'hommes ? Des Flandriens. (Rires sur
divers bancs.)

M. Cudell. - Je ne vois pas ce que les Flandriens viennent faire
ici, mais je sais qu'ils sont en Allemagne avec les Wallons.

M. Luyten.- Les Flandriens ont des muscles.

M. Cudell. - La commission militaire mixte nous a révélé que la
professionnalisation de l'arméen'estpasun échec.

M. Close.- Uniquement pour la force aérienne et pour la force
navale, monsieur Cudell, vous le savez parfaitement.

M. Cudell.- Pas du tout. Les documents de la commission
mixte,que vousavezentre lesmains, révèlent, certes, qu'ellecoûte
cher, mais aussi qu'elle n'est pas un échec. Elle avait réussi à la
force aérienne avant même qu'on ne parle de professionnalisation
parce qu'en fait, elle était deja réalisée sur le terrain. Elle a réussi
aussi à la force navale, et je suppose que vous ne remettez pas cela
en cause. Vous ne contesterez pas non plus qu'elle a réussi à la
force terrestre chez les commandos et dans les unités qui ne sont
pas mixtes. Le ministre nous a dit d'ailleurs qu'il comptait mettre
fin à cette mixité, avec les moyens dont il dispose. Il est là en rup-
tureavecM.Close, et je tenais à le souligner.

Ainsi que je l'aidit, ilest vrai que la professionnalisation coûte
cher,mais j'estimeque lamilicenecoûte pas moins cher. Une petite

armée bien équipée et bien entraînée grâce à la professionnalisation
peut fort bien remplacer les miliciens qui restent, malgré tout, des
amateurs. Personnellement, je préfère le professionnel à l'amateur.
Ce courant devient d'ailleurs général dans l'ensemble du monde
occidental. Ce n'est pas après les événements des Malouines qu'on
lecontesterasur le plan militaire.

M. le comte du Monceau de Bergendal. - Etes-vous disposé à
payer les militairesprofessionnelsbelges dans la mêmemesure que
les Anglais paient leurarmée de métier ?

M.Cudell.- Je vaisy venir.Jene voispascomment lecom-
mandement belge échouerait là où les Anglais, les Canadiens et les
Américains réussissent. Vous semblez considérer que la profession-

nalisation dans notre armee est chose exceptionnelle. Tel n'est pas le
cas; dans l'Otan, la plupart des pays en sont à la professionnalisa-
tion.

M. Close.- Vous parlez de trois Etats maritimes. Il n'y a pas un
seulEtatcontinentalayantunearméedemétier.

M.Cudell. - Eh bien! nous aurons, nous,une armée continen-
tale professionnelle. (Sourires.)
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Au passage, legénéral Closea,bienentendu, parlé de lasyndica-
lisation.

Il frémit quand il parle de ce sujet. La guerre ne lui fait paspeur,
mais le syndicalisme, oui. (Rires.)

M. Close. - Très bien !
M.Cudell.- Je n'ai qu'un mot à répondre, monsieur le général :

la syndicalisation, il faudra y passer! Nous ne sommes plus en
1913.

En ce qui concerne les unités mixtes, le ministre s'est engagé à
tout faire pour éviter des unités rassemblant des miliciens et des
professionnels ayant des statuts différents à tous égards.

J'en arrive à la tarte à la crème des 40 heures. On est parvenu à
instaurer la semaine de 40 heures dans un certain nombre d'entre-
prises industrielles et autres dans ce pays, depuis pas mal de temps,
comme aussi dans les administrations et à la gendarmerie. Là aussi,
cela coûte de l'argent.

Je ne vois pas pourquoi, là où les gendarmes réussissent, les kakis
ne réussiraient pas. La force aérienne et la force navale ont bien
réussi dans ce domaine; je ne vois pas pourquoi les militaires de la
force terrestre seraient les seuls à ne pas réussir une adaptation, que
l'on appelle normalisation.

M. le comte du Monceau de Bergendal.- Il fallait dire cela en
commission.

M. Cudell. - Je soupçonne, tout simplement, la force terrestre de
poursuivre des chimères et notamment de vouloir disposer, grâce à
un nombre plus grand de miliciens etmaintenus un tempsplus long
sous les drapeaux, d'une main-d'œuvre à bon marché. Ilnepeut en
être question.

M. Close. - Mais, monsieur Cudell, c'est maintenant que cela se
passe!

M. Cudell.- Je tiens à souligner - et c'est par là que j'aborde-
rai le problème de la milice - que ce n'est pas un jeune sur deux
qui accomplit son service militaire, mais un jeune sur quatre. Ilne
faut pas oublier les femmes et je ne vois pas pourquoi, brusque-
ment, on passe sous silence leur existence.

Alors je pose des questions et le CVP devra répondre : le CVP va-
t-il renoncer à son exigence - que je partage d'ailleurs- du ser-
vice militaire d'un fils par famille ? Les socialistes, et les libéraux
qui, in illo tempore, m'ont aidé à défendre cette idée, vont-ils aban-
donner la dispense du service militaire pour les jeunes gens mariés
et pères de famille? Va-t-on renoncer à dispenser du service mili-
taire les jeunes qui se rendent dans les pays en voie de développe-
ment et renoncer au statut des objecteurs de conscience? Sivous
répondez oui, on pourra s'orienter dans le sens d'une armée com-
portant un plus grand nombre de miliciens. Mais si vous répondez
non, vous perdez votre temps et le nôtre.
Il faut donc voir les choses telles qu'elles sont. Si l'on veut, dans

ce pays, le service d'un fils seulement par familleetmaintenir les
avantages sociaux que je viens d'énumérer, il fautpasserà laprofes-
sionnalisation. Il faut avoir suffisamment de matière grise pour
organiser la force terrestre comme une entreprise privée ou une
entreprise industrielle organise sa production compte tenu des cir-
constances.

M. le comte du Monceau de Bergendal.- Et avec un budget en
conséquence.

M. Cudell. - Je pense à ces Sudistes du XIXe siècle, en Améri-
que. Ils croyaient au servage, à l'esclavage, car ils pensaient que le
salariat allait tuer l'industrie. C'était l'erreur fondamentale. C'est
évidemment le salariat qui a permis la prodigieuse expansion écono-
mique des Etats-Unis.

Ici aussi, on croit que la professionnalisation est l'antéchrist. En
réalité, elle est l'avenir de nos forces armées. C'est pourquoi nous en
sommes partisans. Nous croyons que là où la force terrestre a
échoué jusqu'ici - partiellement mais pas tellement-, et là où les
forces navales et aériennes ont réussi, comme on a réussi un peu
partout dans le monde et notamment dans l'Otan, nos militaires de
la force terrestre seront suffisamment intelligents pour trouver les
formules qui conviennent.

Je demande que l'on y regarde à deux fois et que l'on ne cède pas
à la facilité d'annoncer des prolongations du temps de service ou
des suppressions de faveurs sur le plan social ou économique, que
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nous n'obtiendrons pas. Tenons compte de la réalité et essayons de
nous organiser.

J'ai été assez choqué des critiques émises à propos des compensa-
tions économiques. Il est exact que des achats effectués aux Etats-
Unis coûteraient, dans une première phase, moins cher. Quel serait
alors leprofit pour l'industrie belge ? Quels seraient nos progrès en
technologie avancée? Quel serait l'avenir de notre industrie de
pointe dont on parle tellement et qui doit être mise en œuvre ?

Il est possible que, pour ce qui est des VBCI, les fabricats en Bel-
gique n'aientpasétéparfaitement réussis.En revanche, je tiens à le
souligner à l'honneur de l'industrie belge, les moteursPratt & Wit-
ney réalisés à la FN pour les F-16 sont considérés par les Améri-
cainscomme les premiers du monde.

M.Close.- On n'a jamaiscontesté cela.

Close?
M. Degroeve. - Allez-vous voter contre le budget,monsieur

M. Cudell.- Alors, monsieur Close, il fallait citer cet exemple
aussi.

M. le comte du Monceau de Bergendal.- C'est une autre for-
mule. C'est la coproduction.

M. Cudell.- Pour les VBCIaussi,monsieur du Monceau deBer-
gendal.LeVBCI n'est pasun véhicule d'origine belge.

M. lePrésident.- MonsieurCudell, vousaviez indiquéun temps
de parole de dix minutes. Nous vous écoutons depuis 25 minutes...

M. Cudell.- Je termine, monsieur le Président.
Noussommes favorablesà un consensusnationalen matière de

politique de défense, exactement comme nous le sommes à un
consensus national en matière de politique extérieure, mais autour
d'uneorganisation moderne de la défense et pas autour de chimères
qui nous font retourner soixante-dix ans en arrière car, à certains
égards, on nous recommande non pas l'armée de 1940 mais celle de
1913.

De cela, il ne peut être question pour lessocialistes.Nousvoulons
une armée petite, équipée et bien entraînée à laquelle on consacrera
l'argent nécessaire sans pour autant dépasser les moyens financiers
du pays. Et bien entendu, nous la voulons payée. (Applaudissements
sur les bancs socialistes.)

M. le comte du Monceau de Bergendal.- C'est la quadrature du
cerclecarnousn'avonspasdebudgetpourcela.

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Carpels.

De heer Carpels.- Mijnheer de Voorzitter, heren ministers, ge-
achte collega's, ik wil de bespreking van deze voorbijgestreefde be-
groting niet langer rekken, maar toch zijn er nog een paar punten
die deze namiddag niet werden behandeld, onder andere de kwestie
van de kapitein-commandanten. Dit is een zeer oude kwestie, maar
om duidelijk te maken dat zij belangrijk is voor enkele honderden

mensen willenwijuw aandachternog eensop vestigen.
De commandant moet 37,5 dienstjaren tellen vooraleer 75 pct. of

hetmaximum van het pensioen te verwerven. Daar de ouderdomsli-
miet op 51 jaar is gesteld, is dit slechts mogelijk voor de officier die
de loopbaan begint langs de Koninklijke Cadettenschool op de leef-
tijd van 16 jaar en officier wordt langs de Koninklijke Militaire
School. U begrijpt dat het hier gaat om zeer uitzonderlijke gevallen.

Gemiddeld halen decommandanten slechts 65 pct.van hun pen-
sioen. In de veronderstelling dat ze de maximumwedde kregen,
496046 frank, wordt, tegen honderd percent, het pensioen 322 430
frank per jaar. Die is 173 616 frank verschil met de volle wedde.

De aanvangswedde van een onderluitenant-leerling bedraagt
191 754 frank.

Hiermee meen ik te mogen besluiten dat het voor de staatskas in
het geheel toch minder duur is gedurende 3 à 4 jaar een comman-
dant in dienst te houden - pensioen moet toch betaald worden -
dan een onderluitenant-leerling waarvan men nog geen rendement
heeft. Ik geef toe dat dit een visie is op de globale uitgave, en niet
volgens departement, namelijk dat van Landsverdediging en dat van
Pensioenen.

In het verleden heeft men allerlei beloften gedaan om het pro-
bleem te regelen. Tot op heden is alles bij vage beloften gebleven. Er
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werd wel iets gedaan inzake de mobiliteit maar uit het antwoord
van de minister in de commissie blijkt duidelijk dat dit uiterst mi-
niem is.

Met vele anderen ben ik de mening toegedaan dat uiteindelijk de
moed dient te worden opgebracht om duidelijk te zeggen of er voor
de betrokkenen al dan niet nog iets positiefs te verwachten is.

Dan is er nog een tweede probleem, waarvoor ik in de commissie
ook aandacht heb gevraagd, namelijk het onderhoud van onze
schepen.

Het gaat hier voor de schepen van de zeemacht om het onderne-
mingscontract met de firma Ives van Oostende. De kredieten voor
het onderhoud van de schepen worden met 25 pct. ingekrompen.
Deze maatregel zou de tewerkstelling in het gedrang brengen van
ongeveer 50 mensen van hetburgerpersoneel,watneerkomtop één
derde van het tewerkgesteld hoger geschoold personeel. In de com-
missie heeft de minister een zeer geruststellend antwoord gegeven op
mijn vraag dienaangaande. Evenwel is gebleken dat de ongerustheid
bijhet personeel van de firma in kwestie niet is afgenomen, integen-
deel. Gelet op het feit dat de fregatten sedert verscheidene jaren in
de vaart zijn en derhalve het noodzakelijk onderhoud in stijgende
lijn gaat, spreekt het vanzelf dat een vermindering van de kredieten
voor het onderhoud van deze schepen niet te voorziene gevolgen
kan hebben. Indien deze schepen niet behoorlijk worden onderhou-
den, kan men ze binnen enkele jaren afschrijven als schroot terwijl
zij zovele miljarden hebben gekost. Dit zou meteen leiden tot de
ontbinding van onze vloot.

Ik zou de minister dankbaar zijn indien hij met betrekking tot de-
ze problematiek een afdoend antwoord zou willen verstrekken. (Ap-
plaus op de socialistische banken.)

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Vreven.

De heer Vreven, minister van Landsverdediging.- Mijnheer de
Voorzitter, dames en heren, in de eerste plaats wil ik mij richten tot
de rapporteur. Je voudrais vous remercier, monsieur du Monceau
de Bergendal, de votre rapport parfait, très détaillé et très clair.
Vous ne pouviez vraiment pas faire mieux.

Verschillende sprekers hebben de algemene politiek inzake Lands-
verdediging besproken. Het is misschien goed er nog eens aan te
herinneren dat sedert de toetreding van ons land tot het Navo-
bondgenootschap de opeenvolgende regeringen steeds hebben her-
haald - zij het soms met een zekere nuancering in de formulering
- dat de oplossing van onze externe veiligheid moet worden ge-
zocht in Navo-verband. Dit is een wijze houding, de enige overigens
die geloofwaardig is en tevens de goedkoopste oplossing. Men kan
echter wel vragen stellen - en verschillende sprekers hebben dat
ook gedaan - over de omvang van de bijdrage van ons land aan
dit bondgenootschap.

De rapporteur heeftgesproken overde voorstellen van Navo-op-
perbevelhebber Rodgers en over de gevolgen van deze voorstellen
op budgettair vlak. De rapporteur zei ook - en dit werd eveneens
aangestipt door de heer Wyninckx - dat dit zou leiden naar een
verhoging, in reële termen, met 4 pct. In de huidige budgettaire om-
standigheden is dat absoluut onmogelijk. De Navo heeft als reden
opgegeven dat een groei van de begrotingen met 3 pct. boven de
inflatie noodzakelijk is om de paraatheid van de strijdkrachten op
een behoorlijk peil te brengen en te behouden.

De vandaag voorgelegde begroting vertoont een groei metcirca
4,5 pct. ten opzichte van 1981, tegenover een inflatie van ongeveer
9 pct. van de kleinhandelsprijzen. Op verre na is dat nietde inflatie
die geldt voor specifieke domeinen van de defensie-uitgaven. Bijge-
volg kan worden gesteld dat men in feite te maken heeft meteen
negatieve groei van ettelijke procenten. Op termijn zou zulks na-
tuurlijk leiden naar een progressieve uitholling van hetmilitair ap-
paraat, zodat deze negatieve groei een hypotheek dreigt te leggen op
de doeltreffendheid van de militaire inspanningen van de Navo in
het algemeen en van België in het bijzonder.

Ik zal niet, zoals sommige interpellanten het beweren de ogen
sluiten voor de budgettaire moeilijkheden van het land en in deze
moeilijke periode meer kredieten vragen dan redelijk is. Zoals mijn
collega's, heb ik derhalve deze beperkte groei aanvaard. Ik ben van
mening dat geen enkele sector kan ontsnappen aan de bezuinigings-
politiek, want alleen op die manier kan het essentiële voor de toe-
komst worden gevrijwaard. Het niveau van de uitgaven voor Lands-
verdediging mag gedurende een lange periode niet onder een be-
paalde drempel liggen zonder de hele overblijvende inspanning zin-
loos te maken. De verleiding kan groot zijn om de budgettaire
moeilijkheden trachten op te lossen door vooralde inspanningen
voor defensie te beknotten, omdat daar de gevolgen van de besnoei-
ingen nietzo concreet zijn en ook niet onmiddellijk aan het licht

komen. Ik moet echter waarschuwen voor deze gemakkelijkheids-
oplossing. In deze moeilijke periode moet, meer dan ooit, alles wor-
den ondernomen om de uitgaven voor defensie te beperken en een
optimaal rendement te verzekeren van de schaarse beschikbare mid-
delen. Rationalisatie is dan ook de voornaamste bekommernis van
mijn beleid.

De rapporteur heeft gevraagd naar een document dat in andere
landen bestaat, namelijk een verklarende nota waardoor de begro-
ting doorzichtiger zou zijn. Ik heb aan mijn diensten opdracht gege-
ven na te gaan of het mogelijk is zulke nota op te stellen. Tevens is
er in verband met de globale problematiek een witboek in de maak.
Ik streef ernaar dit in de loop van volgend jaar te laten verschijnen.

Enkele woorden nu over de professionalisatie, het moreel en de
inzetvan het personeel.

Het militair personeel vergelijkt zich sinds jaren, zowel op het ge-
bied van de inkomsten als van de verplichtingen, met het personeel
in overheidsdienst. Heteist een gelijkschakeling van de wedden, de-
zelfde voordelen, zoals de 38 uren-week, en een redelijke vergoeding
van het overwerk. Dit alles wordt traag verwezenlijkt, of is niet ver-
enigbaar met het specifiek karakter van het militair beroep, zodat
andere compenserende maatregelen moeten worden getroffen. Ik zal
trachten zosnelmogelijk een oplossing tevindenvoorditprobleem,
desnoodsdooroverhevelingvan personeelnaaruitgesproken opera-
tionele taken.

Er werd gesproken over het lage intellectuele niveau van de jonge
beroepssoldaten. Dit zou onder meer hetgevolg zijn van hun lage
nettowedde, die slechts iets hoger ligt dan de werkloosheidsuitke
ring.

De aantrekkingskracht van deze loopbaan is derhalve, zelfs in een
lage conjunctuur als die wij nu kennen, zeer klein. Ik dacht dan ook
dat wij dank zij een betere wedde en een beter activiteitspatroon
goede vrijwilligers zouden kunnen recruteren, zoals door verscheide-
ne sprekers werd aangestipt, en zoals gebeurt in Groot-Brittannië en
in de Verenigde Staten. Een andere oorzaak is de situatie bij de per-
soneelsleden van het lager kader dat de jonge vrijwilligers niet met
de gewenste zorg kan opvangen en begeleiden omdat ze zelf te wei-
nig beschikbaar zijn in het actuele systeem van compensatie in tijd
van de overuren. Dit is dan weer een gevolg van een gebrek aan de
nodige financiëlemiddelen voorhetnoodzakelijke overwerk.

Wat de motivatie en het moreel van de dienstplichtigen betreft,
heb ik echo'sopgevangen van de ontgoocheling die sommige mili-
ciens ervaren bijhet vervullen van hun dienstplicht. Een te groot
percentage vindt de diensttijd zinloos en voelt zich bijheteinde er-
van - dat is misschien nog het ergste - onvoldoende voorbereid
om desgevallend een gevechtstaak aan te kunnen.Dit is voor mij
het meest ernstige probleem. Deze situatie is deels het gevolg van
het feit dat het kader te weinig beschikbaar is. Men moet aan de
jonge mensen een fysieke, karakteriële en morele uitdaging geven
om hun enthousiasme op te wekken. Daarvoor is een permanente
en vakkundige begeleiding nodig van enthousiaste kaders. Jonge
mannen, die in tegenstelling tot vele andere leeftijdsgenoten, één
jaarvan hun beroepsleven opofferen - men heefthiercijfersgeci-
teerd van één op twee,één op vier,één op zes- moeten hun taak
alsbelangrijk en nuttig kunnen aanzien.

In de huidige omstandigheden zou elke verlenging van de dienst-
plicht het gebrek aan activiteit en aan begeleiding van de dienst-
plichtigen nog in de hand werken en een nog meer frustrerende in-
vloed hebben dan nu het geval is, zonder het rendement te verbete-
ren. Ik verklaar dat in alle duidelijkheid.

Het probleem van de beschikbaarheid van het kader moet derhal-
ve eerst worden opgelost indien men op termijn een zekere geloof-
waardigheid wilbereiken. U zult metmij akkoord gaan om vast te
stellen dat er een wijziging moet komen in het personeelsbeleid. Het
is niet mogelijk op de thans ingeslagen weg verder te gaan. We
moeten naar een oplossing zoeken die het mogelijk maakt een deel
van het budget dat we redelijkerwijze aan de personeelssector kun-
nen besteden, dit wil zeggen minder dan 50 pct ., zo efficiënt en
doelmatig mogelijk aan te wenden, zonder de globale middelen voor
de paraatheid in het gedrang te brengen.

In verband met het personeelsbeleid wil ik ingaan op de nood-
zaak van het heroprichten van de Gemengde Commissie. Ik weet
dat verscheidene onder u wachten op een initiatief dienaangaande.
Ik heb, zoals door de leden van de commissie van de Landsverdedi-
ging werd meegedeeld, aan de Voorzitter van deze twee commissies
een schrijven gericht waarin ik het advies van de leden hierover
vroeg. In de Kamercommissie werd dit voorstel reeds besproken. Ik
ontving in dit verband uiteenlopende adviezen. Ik geef toe dat er
een duidelijke tendens bestaat om al deze problemen bij voorkeur in
de gespecialiseerde commissie voor de Landsverdediging te bespre-
ken, zowel in de commissie van de Kamer als in die van de Senaat
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of in beide samen, wat dus in strijd is met het heroprichten van een
nieuwe Gemengde Commissie.

Ik ben van zins in de eerstvolgende dagen het advies van de com-
missie van de Senaat in te winnen, na de bespreking van de begro-
ting van de Rijkswacht in deze commissie.

Monsieur le rapporteur, vous avez parlé de la commission Armée-
Jeunesse. Ce problème aussi a déjà été discuté en commission où
l'existence même de cette commission a été mise en question. Je
pense qu'il faut la maintenir à l'avenir tout en révisant sa mission et
aussi son fonctionnement qui, à mon avis, n'a pas été tellement heu-
reux ces dernières années. Je vous remercie de vos suggestions. Je
puis vous confirmer que je fixerai mon attitude à cet égard dèsque
j'aurai pu consulter également la commission de la Défense natio-
nale de la Chambre.

Le rapporteur et plusieurs orateurs ont parlé du problème INF.
Dois-je vous rappeler les paroles du Premier ministre lors de la
déclaration gouvernementale au mois de décembre dernier? Je crois
qu'il est bon, en effet, de se souvenir de paroles qui ont été mesu-
rées et qui, je lecrois,ont eu leur influence sur toute la politique
menée à ce sujet jusqu'à présent et qui le sera encore dans le même
sens à l'avenir.

Le premier ministre déclarait que, conformément à l'attitude
adoptée le 19 décembre 1980 par le gouvernement précédent, les
préparatifs nécessaires continuent en Belgique afin de rendre maté-
riellement possible l'implantation des fusées, dans l'hypothèse où les
négociations de Genève n'aboutiraient pas et, dans celle où elles
aboutiraient, en vue de l'établissement de plafonds. La ferme
volonté d'assurer des préparatifs militaires concrets reste d'ailleurs
une condition essentielle pour exercer une influence favorable sur le
déroulement des négociations en cours.

En pratique, cela signifiait que, si les négociations étaient fruc-
tueuses, le déploiement des INF en territoire belge ne serait pas
nécessaire. Les négociations viseraient alors uniquement à limiter les
plafonds au déploiement de chaque côté. La Belgique acceptera sa
part de participation à l'implantation de missiles alliés qui seront
stationnés en territoire européen

Troisième hypothèse: si les négociations n'aboutissent pas à des
résultats concrets, la Belgique devra, en solidarité avec ses alliés,
participer aux mesures qui auraient été décidées collectivement par
l'Otan.

Comme je l'ai déjà déclaré à maintes reprises, en réponse à des
questions écrites et orales posées aussi bien par des membres de
votre honorable assemblée que par ceux de la Chambre, je répète
que, pour le moment, nous en sommes toujours à l'étude sur papier
mais que, dans le cadre de la déclaration gouvernementale que je
viens de vous rappeler, nous nous en tiendrons à l'avenir au pro-
gramme prévu.

De toute façon, l'implantation est la dernière phase de ce pro-
gramme etce ne sera qu'àcemoment que le gouvernementdécidera
si nous passons ou non ce cap de l'implantation en Belgique.

M. le rapporteur du Monceau et d'autres intervenants m'ont
demandé si nous devions nécessairement disposerde quatre frégates.
Je leur répondrai, qu'étant donné les engagements de la Belgique, ilnous faut évidemment deux frégates opérationnelles. Une troisième
unité estprévue pourservir particulièrement à l'entraînement. Enfin,
comme ces trois frégates doivent subir, à tour de rôle et régulière-
ment, un entretien général, ilest nécessaire de disposer d'une frégate
supplémentaire. Voilà pourquoi, alors que deux bâtiments sont
effectivement opérationnels, ce nombre de quatre frégates est indis-
pensable.

M. Wyninckx. - Ne faudrait-il pas une cinquième frégatepour
le cas où la quatrième serait aussi à l'entretien ? (Sourires.)

M. Vreven, ministre de la Défense nationale.- Parlant des
heures de vol prestées par les pilotes, le rapporteur a cité lechiffre
de cent vingt heures par pilote en 1982.

Je tiens à faire remarquer qu'à la suite d'une redistribution des
heures globalement disponibles au plan de vol d'août 1982, les
pilotes des escadrilles de combat voleront annuellement cent
soixante heures chacun.

Le plan de vol est donc devenu plus sélectif et plus spécifique.
Over de uiteenzetting van de heer Wyninckx moge ik volgende

beschouwingen maken. Hij zegt dat het goed is en vindt het soms
zelfs plezantdatde minister mee manoeuvresheeft gehouden.Mijn
voorgangers deden dit ook allemaal. Ter plaatse horen wij dan vele
opmerkingen en commentaar,maar daar wordt over het algemeen
weinig rekening mee gehouden. Uit de aard van de opmerkingen die
wij daar hebben gehoord, zouden we de indruk kunnen krijgen dat
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sommige van onze voorgangers in hun plicht te kort zijn geschoten.
Als wij de situatie echter grondig analyseren, komen wij meestal tot
een andere conclusie.

Een gegronde opmerking had betrekking op de waterdichtheid
van de uniformen van de manschappen.Daar was inderdaad een
probleem.Er iseen gebrek aan controlebijdebestellingendeaan-
koop van zulke uitrusting. Men heeft mij wel gezegd dat na ver-
scheidene malen wassen en na ettelijke jaren gebruik de waterdicht-
heid van de regenvesten verdwijnt.

De heer Wyninckx.- In elke stomerij kan een regenjas nahet
wassen opnieuw waterdichtworden gemaakt. Dat heb ik vaak van
mijn echtgenotegehoord. (Gelach.)

De heer Vreven, minister van Landsverdediging.- Ik kom daar
nog op terug.Na twee dagen bezoek aan Duitsland, na er zelf twee
dagen in de regen te hebben rondgelopen en hoewel ik heb kunnen
vaststellen dat na acht dagen het moreel van de troepen door die
slechte kleding niet was aangetast, heb ik besloten toch iets te doen.
Ik heb de chef van de generale staf uitgenodigd om nog dit jaar
over te gaan tot aankoop van poncho's die de soldaten over hun
uniform kunnen aantrekken.Metdiebijkomendebescherming heb-
ben zij de armen en handen vrij.Die maatregel wordt genomen
voor alle operationele troepen. Ik hoop derhalve in de eerstkomende
weken datprobleem op te lossen.

DeheerLuyten.- Bestwaremeteen tezorgen vooreen bescher-
ming tegen radioactieve neerslag.

De heer Vreven, minister van Landsverdediging.- Alsu dater
nog bij wenst, kan dat meteen worden onderzocht. Mijnheer Wy-
ninckx, u bent heftig uitgevaren tegen de beslissing omtrent de F-16.
dat is een heel verhaal.

De heer Wyninckx.- Het is juist omdat het een heel verhaal is
dat ik ertegen ben uitgevaren.

De heer Vreven, minister van Landsverdediging. - U weet dat de
regering in het begin van het jaar beslist heeft over te gaan tot de
pré-bestelling van long lead items in het vooruitzicht van een even-
tuele vervanging van Mirage-5-vliegtuigen door de F-16 vliegtuigen.
Op 29 juli en 1 augustus jongstleden heeft de regering een prin-
ciepsbeslissing genomen. Toen er sprake was van de aanschaffing
van long lead items,heeftmen ertoe besloten, de voornaamste aan-
kopen waarin het tienjarenplan voorzag, dat door de vorige regering
waarvan deSP ook deel uitmaakte werd goedgekeurd, en die tijdens
deze legislatuurnog gepland waren, te globaliseren met het doel een
evenwichtige verdeling te bekomen over de gewesten zowel qua co-
produkties, als rechtstreekse of onrechtstreekse, kwalitatieve of
kwantitatieve economische compensaties. In dit kader worden ook
voor de eerste maal aan Vlaanderen compensaties gegeven voor de
technologische luchtvaartindustrie.

De beslissing van de regering was zoals ik reeds zei, een principië-
le beslissing omdat er twee welbepaalde opdrachten waren. Ener-
zijds aan de minister van Economische Zaken die een negotiatie
moest aangaan over de indirecte compensaties betreffende deze aan-
koop. Anderzijds werd ik ermede belast om met de regering van de
Verenigde Staten over te gaan tot onderhandelingen over het beko-
men van 58 pct. rechtstreekse compensaties en het vullen van de
werklast « gap » in de industrie, opdat de huidige bestaande produk-
tieketensvan de F-16 in gebruik zouden kunnen worden gehouden.

Er moest vooral worden gestreefd naar het behoud, zoals men er-
aan heeft herinnerd, van de prioriteiten van het plan op middellange
termijn. In dat verband had ik gedreigd met ontslag. Ik zal in ieder
geval van de Verenigde Staten trachten te bekomen dat er voor
1986, ten laste van de begroting van Landsverdediging, geen beta-
lingen zouden moeten gebeuren. De eerste levering zal slechts gebeu-
ren in 1988.

Indien men voldoening krijgt tijdens de onderhandelingen, zal
men kunnen overgaan tot een precompensatie, wat gedurende twee
à drie jaar ten goede zal komen aan onze industrie. Zonder globali-
satie was dat niet mogelijk geweest.

Thans enkele woorden over het personeel en de miliciens in
Duitsland.

Ik heb nooit gezegd dat alle miliciens van Duitsland naar België
zouden worden overgeplaatst en zouden worden vervangen door
vrijwilligers. Ik heb ook nooit gezegd dat er geen miliciens meer hun
dienstplicht zouden mogen vervullen in Duitsland. Dat zou tevens
functioneel onmogelijk zijn.Het is niet omdat de ene krant dít
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schrijft vóór de verkiezingen en de andere krant dát na de verkiezin-
gen, dat ik van gedachte veranderd ben. Men kan niet alle dagen
zulke zaken rechtzetten. Het is en blijft mijn bedoeling een zo groot
mogelijk aantal miliciens in België te kazerneren. Ik ga hierbij uit
van het rendementsprincipe. Ik ben gekant tegen de vermenging van
vrijwilligers en miliciens omdat dit het rendement van het leger ver-
mindert. De enen krijgen te veel opleiding hierdoor en de anderen te
weinig. Het is eveneens mijn bedoeling de miliciens in België meer
regionaal te spreiden. De miliciensvragen trouwenszelfom in Bel-
gië op een meer regionale basis te worden gekazerneerd.Ditheeft
niet alleen een verhoging van de rentabiliteit totgevolg, maar ver-
groot eveneens de mogelijkheid van een versnelde mobilisatie in ge-
val van conflict.

Dit « plan-Vreven »>, zoals de heer Close het noemde, ligt ter stu-
die bij de generale staf. Er werd nog geen beslissing genomen. Ik zal
indien nodig te gelegener tijd het advies inwinnen van de parle-
mentscommissies of van de Gemengde Commissie, indien deze op-
nieuw wordt opgericht. Ik sta open voor alle kritiek. Ik vind het
goed datmen de voor- en nadelen kan bespreken en daaruit bepaal-
de conclusies kan trekken.

Mijnheer Wyninckx, u schijnt het mechanisme van de planning
niet goed te hebben begrepen. Het is niet omdat men een doorzich-
tige investeringspolitiek vastlegt in een tienjarenplan, datmen meer
wil uitgeven dan normaalzal beschikbaarzijn.

De heer Wyninkx. - Dat is het ei van Columbus.

De heer Vreven, minister van Landsverdediging.- U waserbij
toen die beslissing genomen werd. Het ministerie van Landsverdedi-
ging blijft steeds de vastleggingen aan de normaal voorziene ordan-
nanceringsmiddelen aanpassen. Er is dus helemaal geen sprake van
een verhoging van de schuld met 98 miljard. Het vastleggen van de
uitgaven zal volledig binnen het kader van de normaal te verwach-
ten ordonnanceringsmiddelen gebeuren. Indien deze laatste middelen
niet aan de verwachtingen beantwoorden, zal de planning van de

neel beheer.
vastleggingen worden aangepast. Dit noem ik een gezond en ratio-

Ik heb reeds geantwoord in verband met de long lead items.
En parlant des 120 heures de vol,M. Close commet la même er-

reur que vous, monsieur le rapporteur, car ce chiffre est inexact.
Pour avoir une bonne gestion, nous essayons d'adapter etde mo-

duler le plan de vol compte tenu des besoinsspécifiquesd'entraî-
nement des différentes catégories de pilotes.

En ce qui concerne les VBCI, la décision date de 1979. Se ralliant
à l'avis exprimé par la COC, proposant qu'une opportunité soit ré-
servée à des véhicules de conception nationale, pour autant que
ceux-ci répondent aux exigences opérationnelles, ila été décidé de
confier la construction de 1039 véhicules à la firme BMF, tout en
laissant une option pour les 150 véhicules restants à fournir, soit
pour cette même firme, soit pour une autre, ayantun projetdecon-
ception nationale.

Un comité mixte de défense nationale a été crée en 1979 afin de
fournir aux Acec l'appui technique et militaire nécessaire en vue de
la réalisation du projet original belge Cobra. Douze réunions ont eu
lieu à ce sujet. Ce comité a fourni aux Acec des introductions utiles
qui leur ont permis d'avoir une série de contacts à l'échelon militai-
re subordonné. Ces contacts ont permis à cette firme de concevoir
un véhicule qui devait répondre aux critères militaires requis par
l'infanterie blindée. Aucune décision n'a été prise au sujet de cet
éventuel achat supplémentaire.

Les deux premiers véhicules M-113 ont été présentés par BMF à
la force terrestre le 24 mars de cette année. Ils subissent pour le mo-
ment des tests de validation, dont certains sont déjà terminés. Fin
d'année, la force terrestre recevra deux véhicules de tête de série, la
première série s'échelonnant de mars à août 1983.

Je ne m'étendrai pas sur les critiques et propositions formulées
par M. Close. Disons simplement que, compte tenu de la situation
budgétaire du pays, ses propos manquent peut-être d'un peu de réa-
lisme.

M. Wyninckx. - C'est une condamnation !
De heer Vreven, minister van Landsverdegiging. - De heer

Robert Maes heeft gezinspeeld op de mogelijkheid om hetprobleem
op te lossen door specialisatie in de landen. Dit werd reeds meer-
maals voorgesteld, mijnheer Maes, maar telkens algemeen verwor-
pen omdat bepaalde landen hun autonomie niet willen opgeven. U
hebt ook gevraagd wanneer er eindelijk werk wordt gemaakt van de
sanering van de Centrale dienst voor de sociale en culturele actie.

Intussen hebt u ongetwijfeld vernomen dat de nieuwe voorzitter, sa-
men met deondervoorzitters en het beheerscomité over meer uitge-
breide machten zullen beschikken. Zij werden op 20 oktober jongst-
leden benoemd. Zoëven liet ik de eerste nota's voor de nieuwe voor-
zitter vertrekken, ten einde de sanering daar waar het noodzakelijk
is, namelijk aan de top, tot stand te brengen. Aldus hoop ik op rela-
tief korte termijn een sedert jaren scheefgegroeide situatie recht te
kunnen trekken. In tegenstelling met de persberichten van de jongste
maanden,dacht ik dataan het hoofd van deze dienst best een niet-
politieke persoon kon worden benoemd. Een militair staat volgens
mijdichterbijdit probleem.

U hebt ook gewag gemaakt, mijnheer Maes, van de tekortkomin-
gen van de CVRT. In werkelijkheid geeft het materieel voldoening.
Zoals bij elke ingebruikneming van nieuw materieelzijnerook hier
wat moeilijkheden. Bovendien heeft men barsten vastgesteld in de
pantsering. Hiervoor heeft Landsverdediging een oplossing uitge-
werkt waarbij het materieel behandeld wordt in het arsenaal van
Rocourt.Ditstaat trouwensvermeld in hetverslagvan deSenaats-
commissieop bladzijde39.

De heer Uyttendaele en andere sprekers hebben aangedrongen op
een herziening van onzeNavo-opdrachten,omdathetonsfinancieel
slecht gaat. Men mag echter niet vergeten dat wij deze opdrachten
binnen het Bondgenootschap aanvaard hebben en dat de taken ver-
deeld zijn.

De heer Bascour, ondervoorzitter, treedt als voorzitter op

De verschillendeLid-Staten zullennietzomaarklaarstaan om on-
ze opdrachten over te nemen. Zij kennen voorts dezelfde problemen
als wij. Het probleem van de verdediging van het land eist een ge-
meenschappelijke inspanning en ieder land moet dus zijn deel bij-
dragen.

Je rappelle à M. Cudell que la professionnalisation, comme beau-
coup d'autres problèmes, ne constitue pas un problème homogène.
C'est la raison pour laquelle il faut, à mon avis, revoir la situation
et prévoir des analyses supplémentaires pour les postes qui présen-
tent naturellement moins d'attrait. C'est en fait la loi élémentaire de
l'offre et de la demande. En général, les postes visés sont précisé-
ment des postes très durs situés dans les garnisons lointaines de la
force terrestre.

Je tiens également à souligner que si M. Cudell a cru observer des
divergences entre lespositionsde lamajorité, ilen estdemêmeau

sein du parti socialisteoù MM.WyninckxetCudelldéfendentdes
positions parfois éloignées.

Je tiens néanmoins à remercier M. Cudell. A un moment donné,
j'aicru que s'il poursuivait sur sa lancée, il ne serait plus nécessaire
que je monte à cette tribune. J'ai pensé qu'il avait l'intention de
défendre mon budget.

M.Leemans reprend laprésidencede l'assemblée

Je partage par ailleurs beaucoup de ses idées.

M. Th. Toussaint.-- C'est un prete pour un rendu avec M.
Close.

M.Vreven,ministre de la Defense nationale.- M. Cudell n'étant
pas présent, je n'insisterai pas plus sur son intervention.

Mijnheer Carpels, het probleem van de kapiteins-commandanten
isveelcomplexerdan men op het eerste gezicht zou denken.

Vanuit operationeel standpunt heeft het leger essentieel behoefte
aan jonge mensen en zou de leeftijdsgrens eerder moeten worden
verlaagd dan verhoogd. In vergelijking met de toegepaste leeftijds-
grenzen in deandereNavo-legersen dievan hetPactvan Warschau
gaan onze lagere officieren eigenlijk laat op pensioen.

Van verscheidene zijden word ik zoals u benaderd om de lagere
officieren langer indienst te houden, maar anderzijds dringen som-
mige commandanten zelf aan om in geen geval na hun 51 jaar te
moeten blijven. Er zijn dus duidelijk twee tegenstrijdige tendensen
waarvan de relatieve omvang moeilijk te schatten is en die niet
makkelijk met elkaar te verzoenen zijn.

Als de leeftijdsgrens zou worden opgetrokken tot bijvoorbeeld 54
jaar, met behoud van de mogelijkheid op 51 jaar weg tegaan,dan
zouden degenen die van die mogelijkheid gebruik maken onvermij-
delijk getroffen worden door de cumulatierestricties, wat voor hen
onaanvaardbaar zou zijn.

Meer dan de helft van de commandanten behoren tot het be-
roepskader waarin zij verzaakt hebben aan promotie ofwel tot het
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aanvullingskader waar zij van in het begin wisten dat hun loopbaan
eigenlijk beperkt was. In beide gevallen werd vrijwillig en bewust
gekozen voor het verlaten van de dienst op 51 jaar, wat in het ver-
leden allicht aantrekkelijker was dan nu in deze crisisperiode. Dit
neemt niet weg dat er ook nu nog velen vragen niet te moeten blij-
ven na 51 jaar.

Ook mag niet uit het oog worden verloren dat iedere comman-
dantdie na 51 jaar in dienst blijft de aanwerving van een jong offi-
cier belet,aangezien de kaderwethet totaal aantal lagere officieren
beperkt tot 4 931. Bovendien kost een commandant die blijft, per
jaar 600 000 frank meer dan de onderluitenant die in zijn plaats
zou kunnen worden gerecruteerd, en het spreekt vanzelf dat het mi-
nisterie van Landsverdediging hiervoor niet moet rekenen op bijko-
mende kredieten. Ik ga ermee akkoord dat bijdie cijfers geen reke-
ning werd gehouden met de pensioenuitgaven, maar die vallen niet
ten laste van mijn begroting.

U ziet dat het probleem zeer complex is en dat alle aspecten er-
van, operationele, sociale en budgettaire, in overweging moeten
worden genomen.

Ik zal binnenkort een oplossing proberen te vinden die een maxi-
maal aantal betrokkenen tevreden stelt zonder anderen, die absoluut
op 51 jaar het leger willen verlaten, te benadelen.

U hebt ook het probleem opgeworpen van verminderingvan per-
soneel die zou ontstaan ingevolge de beperking van de middelen
voor onderhoud te Oostende. Ik bevestig u nogmaals dat ik al het
mogelijke zal doen opdat de tewerkstelling behouden zou kunnen
blijven. Ik zal daarvoor ijveren. Ik heb u dat beloofd.

Mijnheer de Voorzitter, dames en heren, ik meen dat ik vrij
breedvoerig heb geantwoord aan de meeste sprekers. Ik dank u voor
de aandacht en ik reken erop dat u deze begroting zultgoedkeuren.
(Applaus op de banken van de meerderheid.

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Wyninckx.

De heer Wyninckx. - Mijnheer de minister, de beheerstheid
waarmede u uw antwoord hebt gegeven, heeft ons vanzelfsprekend
niet kunnen overtuigen van de waarde van bepaalde replieken. Er is
één vraag waarop ik geen antwoord heb gekregen, namelijk of de
kolommen van « Forum » nu ook openstaan voor woordvoerders
van de oppositie. Anderzijds wens ik wel de spitsvondigheid en het
doorzicht te waarderen waarmede u een oplossing hebt gegeven aan
het prangend probleem van de miliciens wier « impermeabel » niet
meer « impermeabel » is. Ik dacht dat u ze misschien een regen-
scherm zou geven maar u bezorgde hen een cape zodat zij bij de
volgende maneuvers niet meer nat zullen worden. Dank u hiervoor.

M. le Président. - La parole est àM. Humblet.

M. Humblet.- Monsieur le Président, je vous remercie, de
m'avoir accordé la parole pour cinq minutes, je vais m'efforcer de
me contenter de quatre minutes.

Monsieur le ministre, messieurs les ministres, chers collègues, je
voudrais tout d'abord souligner deux éléments qui me paraissent
positifs dans la déclaration faite par le ministre de la Défense natio-
nale.

Le premier est sa nette intention, qui ne s'était pas manifestée lors
du débat en commission, de maintenir la commission Armée-Jeu-
nesse; le deuxième est sa qualité de civil, j'y reviendrai dans un ins-
tant, parce qu'il me paraît que des propos relativement graves ont
été tenus au cours de ce débat.

Par contre, je ne m'étendrai pas sur ce qui m'a paru négatif. Le
temps m'étant compté j'y reviendrai ultérieurement, je vise le grave
déséquilibre linguistique du conseild'administration de l'Officecen-
tral d'action sociale et culturelle.

Ily a un instant, le nom de Pierre Mendès France a été cité, sans
doute parce qu'il avait, de manière majeure, contribué à fairequit-
ter l'Algérie, par l'armée française.

En revenant aux propos dangereux tenus par le généralClose -et je l'appelle de cette manière parce qu'il a fait état de ses fonctions
militaires antérieures - je citerai moi Clémenceau qui déclarait:
« La guerre » - je dirais plutôt la défense - « est une chose trop
grave pour la confier à des militaires.» Nous en avons eu la
démonstration aujourd'hui et pourtant, monsieur le ministre, vous
avez applaudi le général Close.

M. Vreven, ministre de la Défense nationale.- Peu! (Sourire.)

M. Humblet.- La politique de défense est une des branches de
lapolitiqueglobaled'ungouvernement. !!meparaîtpar conséquent
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fondamental qu'elle tienne compte des impératifs économiques.
C'est faire preuve d'une légèreté incroyable que d'imaginer que lecritère déterminant soit le moindre prix et que l'on passe, ainsi,
commande aux USA, c'est l'exemple cité. Et pourquoi pas demain à
l'URSS? Or, les retombées économiques de certaines commandes
sont évidentes.

Je suis au contraire prêt à adopter l'idée que siune différence
significative se manifeste, un budget autre que celui de la Défense
nationale la prenne en charge.

Par ailleurs, lorsqu'on appartient à une formation de la majorité
etque l'on invoque des arguments démographiques, on doit se ren-
dre compte que la politique actuelle du gouvernement, dans la
mesure où elle est antifamiliale, est également antidemographique.

Enfin, et je n'insisterai pas car cette remarque ne vous concerne
pas directement, monsieur le ministre, la politique est, à mon sens,
globale. Nous sommes au Parlement pour examiner les problèmes
dans leur ensemble et il appartient aux techniciens d'en étudier les
aspects particuliers.

Il y aurait, lorsqu'on parle de civisme et d'éducation civique, une
multitude de choses à dire au sein de cette assemblée, compte tenu
des multiples dimensions du civisme qui n'est pasuniquementétati-
que mais également local, régional, européen, mondial et de la paix.

Quatrième facteur pour souligner que nous sommes en présence
d'une politique globale: notre politique extérieure. Je reconnais
qu'ellenon plusn'estpas directement de votre compétence mais je
refuse d'accepter que l'on aborde l'examen du budget de la Défense
nationale sans tenir compte de l'ensemble de la politique gouverne-
mentale.

En réalité, en écoutant, ily a un instant, le général e.r. Close, je
mesuisposé la question desavoirsion ne s'engageait pas dans un
système tel que les gens bien habillés dans ce pays,n'ayantpas de
trou dans leur fond de culotte, seraient uniquement des militaires,
comme c'est le cas dans un certain nombre de pays. Il faut recon-
naître que les civils participent à l'économie du pays, ce quidoit
permettre d'opter pour une politique de défense déterminée, sans
influenceaucunequecesoitdeWashingtonoud'ailleurs.

C'est une des raisons pour lesquelles le groupe auquel j'appartiens
ne votera pas ce budget dont plus des dix douzièmes sont déjà
dépensés. (Applaudissements sur les bancs socialistes.)

M. lePrésident.- La parole est àM. Vreven, ministre.

M.Vreven,ministe de laDéfense nationale.- Monsieur le Prési-
dent, je tiens à dire que je suis entièrement d'accord avec l'honora-
ble membre. D'ailleurs, j'ai déjà défendu une telle proposition au
sein du gouvernement. Je crois cependant que ce n'est pas demain
quenous en verrons la réalisation.
Il faut noter, en outre, qu'elle allégerait le budget de la Défense

nationale mais qu'elle ne résoudrait pas le problème. En ce qui
concerne les dépenses faites pour les achats de production ou de
coproduction en Belgique, la différence est d'environ 20 p.c. Vous
comprenez que je serais le premier à retenir cette solution afin que
le département des Affaires économiques, par exemple, prenne 20
p.c. à sa charge.

Du point de vue démographique, il n'y a pas de problème immé-
diat, ainsi que vous pouvez le constater dans le projet de loisur le
contingent qui sera déposé dans une dizaine de jours à la Chambre,
donc plus rapidement que d'habitude, puisque ce dépôt avait lieu
généralement à la fin décembre.

Pour 1983, en effet, nous avons encore suffisamment d'hommes.
Le problème n'est donc pas immédiat, mais il se posera à terme et
nous devrons modifier éventuellement certaines lois de milice, en
concertation, bien entendu, avec le ministre de l'Intérieur.

En ce qui concerne le Service social et culturel, l'honorable mem-
bre a également raison. Il y a une quinzaine de jours déjà, j'ai
demandé à l'état-major général de rectifier le tir, si je puis ainsi
m'exprimer. C'est, en effet, la seule possibilité d'obtenir un certain
équilibre. Comme vous le savez, le conseil d'administration se com-
pose d'un président, de cinq militaires désignés par les différentes
forces et de six délégués, designés par les organisations syndicales.
Je n'ai personnellement aucune influence sur la désignation desdélé-
gués syndicaux; je n'en ai que pour la délégation militaire et j'ai
donné des ordres en ce sens afin de rétablir un équilibre linguistique
dans cet organisme.

M. le Président.- Plus personne ne demandant la parole dans la
discussion générale, je la déclare close et nous passons à l'examen
des articles.
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Daar niemand meer het woord vraagt, is de algemene behande-
ling gesloten en gaan wij over tot het onderzoek van de artikelen.

Bij de begrotingstabel, zoals die in de commissie is geamendeerd,
overigens op voorstel van de regering, stelt de heer Wyninckx vol-
gende amendementen voor:

TITEL I.- Lopende uitgaven
Sectie 32.- Eigenlijk ministerie van Landsverdediging

HOOFDSTUK I.- Consumptieve bestedingen
Lopende uitgaven voor goederen en diensten

§ 2. Aankoop van niet-duurzame goederen en van diensten
Art. 12.21.01. Uitgaven voor materiële behoeften en andere wer-

kingsuitgaven uitsluitend of hoofdzakelijk voortvloeiend uit het sta-
tioneren van Belgische strijdkrachten op het grondgebied van de
Bondsrepubliek Duitsland (met inbegrip van de lonen van de bur-
gerlijke werkkrachten). (blz. 15).

Het krediet van 4 448,7 miljoen frank te brengen op 4 531,7mil-
joen frank.

Vermeerdering : 83 miljoen frank.
TITRE I.- Depenses courantes

Section 32. - Ministère de la Défense nationale proprement dit
CHAPITRE I. - Dépenses de consommation

Dépenses courantes pour biens et services
§ 2. Achats de biens non durables et de services

Art. 12.21.01. Dépenses de matériel et autres dépenses de fonc-
tionnement résultant exclusivement ou en ordre principal du sta-
tionnement de forces belges sur le territoire de la République fédé-
rale d'Allemagne (y compris les salaires de la main-d'œuvre civile).
(p. 15)
de francs.

Porter le crédit de 4 448,7 millions de francsà 4 531,7millions

Augmentation: 83 millions de francs.
Sectie 34.- Militaire technische samenwerking

HOOFDSTUK III. - Inkomensoverdrachten aan andere sectoren
Inkomensoverdrachten aan het buitenland

Art. 34.07. Uitgaven van alle aard ten laste vallend van het minis-
terie van Landsverdediging en die uitsluitend ofhoofdzakelijk uit de
aan de Republiek Zaïre en aan Rwanda verleende technische bij-
stand voortspruiten (blz. 21).

Het krediet van 447,4 miljoen frank terug te brengen tot 364,4
miljoen frank.

Vermindering: 83 miljoen frank
Section 34.- Coopération technique militaire

CHAPITRE III. - Transferts de revenus à destination d'autres
secteurs

Transferts de revenus à l'étranger
Art. 34.07. Dépenses de toute nature incombant au ministère de

la Défense nationale et résultant exclusivement ou en ordre princi-
pal de l'assistance technique accordée à la République du Zaïre et
au Rwanda (p. 21).

Ramener le crédit de 447,4 millions de francs à 364,4 milions de
francs.

Réduction : 83 millions de francs.
Mag ik aannemen dat deze amendementen gesteund worden?

(Talrijke leden staan op.)
Aangezien deze amendementen reglementair gesteund worden,

maken ze deel uit van de bespreking.
Het woord is aan de heer Wyninckx.

De heer Wyninckx. - Mijnheer de Voorzitter, ik ben ervan over-
tuigd dat deze amendementen een ruime goedkeuring zullen krijgen
omdat ze niet raken aan de globaliteit van de begroting. De begro-
tingsmassa wordt niet aangetast.

De in de Bondsrepubliek gelegerde strijdkrachten jammeren ero-
ver met de regelmaat van een klok, en terecht overigens, dat zij van
de ontwaarding van de Belgische frank en van de herwaardering
van de Duitse mark de grootste slachtoffers zijn. Na de belangrijke
toespraak van de minister van Buitenlandse Zaken, gisteren in de
Kamer, die heel het probleem van de technische militaire bijstand

aan Zaïre op losse schroeven heeft gezet, zou het het ei van Colom-
bus zijn twee twaalfden van het begrotingsartikel dat de militaire
technische hulp aan Zaïre regelt, weg te nemen en dit bedrag over
te brengen naar de begrotingspost die de bezoldiging regelt van de
in de Bondsrepubliek gelegerde militairen. Dat zijn dan twee vliegen
in één klap. Aldus zouden wij een einde maken aan het door de mi-
nister van Buitenlandse Zaken afgekeurd beleid inzake de militaire
technische bijstand en tevens tegemoet komen aan de herhaalde ver-
zoeken van de militairen in de Bondsrepubliek om hun financiële
nood te lenigen.

Ik neem aan dat over deze beide amendementen, die het geheel
van de begroting niet aantasten, een gunstige stemming zal kunnen
worden uitgebracht door deze vergadering, des te meer daar de be-
groting nog naar de Kamer van volksvertegenwoordigers moet. Als
wijdeze wijziging goedkeuren, kan dit perfect eerstdaags door de
Kamerworden bevestigd. (Applausop desocialistischebanken.)

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Vreven.

De heer Vreven, minister van Landsverdediging.- Mijnheerde
Voorzitter, deze begroting en deze post op de begroting van Lands-
verdediging werden door de regering goedgekeurd. Het voorstel van
de heer Wyninckx - hij zegt het zelf- verandert niets aan de glo-
bale begroting

Ik had misschien zijn mening kunnen delen - het verwondert u
wellicht dat van mij te horen - alshijzou hebben verklaard dat
deze post eerder zijn plaats dient te vinden op de begroting van Bui-
tenlandse Zaken of Ontwikkelingssamenwerking dan op de begro-
tingvan Landsverdediging.

Het is een technische hulp, mijnheer Wyninckx, geen rechtstreek-
semilitaire hulp.

Dit gezegd zijnde, vraag ik de geachte leden van de Senaat uw
amendementen te verwerpen.

M. le Président.- Nous passons au vote sur les amendements de
M. Wyninckx, aux articles du tableau.

Wij gaan over tot de stemming over de amendementen van de
heer Wyninckx op de artikelen van de tabel.
- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

143 membres sont présents.
143 leden zijn aanwezig.

90 votent non.
90 stemmen neen.
50 votentoui.
50 stemmen ja.

3 s'abstiennent.
3 onthouden zich.

En conséquence, les amendements ne sont pas adoptés.
Derhalve zijn de amendementen niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Aerts, Akkermans, Andre, Aubecq, Bascour, Bens, Bock,
Bossicart, Califice, Chabert, Claeys, Clerdent, Close, Coen, Conrot-
te, Cooreman, Daems, Dalem, Mme De Backer-Van Ocken, MM.
C. De Clercq, T. Declercq, Decléty, De Cooman, Decoster, le cheva-
lier de Donnea, De Kerpel, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Des-
camps, De Seranno, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Dou-
mont, le comte du Monceau de Bergendal, Février, François,Friede-
richs, Geens, Gerits, Gijs, J. Gillet, Mmes Godinache-Lambert,
Goor-Eyben, M. Gramme, Mme Hanquet, MM. Kevers, Kuylen,
Lagae, Lagneau, Lavens, Lutgen, Mainil, Mme Mayence-Goosens,
MM. Noerens, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Pede,
Edg. Peetermans, Poma, Poullet, Rutten, Smeers, Mme Smitt, M.
Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Tilquin, M.M. Toussaint,
Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van Daele,
Vandenabeele, Van den Broeck, Vandermarliere, Vandermeulen,
Vanderpoorten, Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld,Vanhaver-
beke, Van Herck, Van Herreweghe, Van houtte, Van Nevel, Van-
nieuwenhuyze, Van Rompaey, Verbist, Vermeiren, Waltniel, J. Wa-
thelet, Weckx, Windels et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Canipel, Capoen, Carpels, Mme Coorens, MM. De Baere,
de Bruyne, Deconinck, Degroeve, Delcroix, Mme De Pauw-Deveen,
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MM. De Rouck, De Smeyter, de Wasseige, Donnay, Egelmeers, Ei-
cher, Goossens, Grosjean, Hancke, Hiernaux, Hoyaux, Humblet,
Jandrain, Mme Jortay-Lemaire, MM. Knuts, Lallemand,R.Le-
clercq, Luyten, R. Maes, Matthys, Mouton, Op 't Eynde, Paque, Pe-
criaux,P. Peeters, Mme Petry,M.Poulain, Mme Remy-Oger, MM.
Royen, Seeuws, Thys, Th. Toussaint, Trussart, Van Der Niepen,
Vandezande, Van Ooteghem, Mme Van Puymbroeck, MM. Van
Roye, Vercaigne et Wyninckx.

Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden :

MM. Delmotte, J. Leclercq et Van der Elst.

M. le Président. - Les membres qui se sont abstenus sont priés
de faire connaître les motifs de leur abstention.

Ik verzoek de leden die zich hebben onthouden, de reden van hun
onthouding medetedelen.

De heer Van der Elst. - Ik ben afgesproken met de heer Lahaye.

M. Delmotte.- J'ai paire avec M. Cuvelier.

M. J. Leclercq. - J'ai pairé avec M. Vandenhaute.

De heer Vandezande. - Ik had mij moeten onthouden, mijnheer
de Voorzitter, want ik was afgesproken met mevrouw Herman-Mi-
chielsens.

Plus personne ne demandant laparole dans la discussion desar-
ticles du tableau, je les mets aux voix.

Daar niemand meer het woord vraagt in de behandeling van de
artikelen van de tabel, breng ik deze in stemming.
- Ces articles, avec les amendementsdu gouvernementadoptés

par la commission, sont successivement mis aux voix et adoptés.
(Voir documents nº5 5-IX-1 à 3, session 1981-1982, du Sénat.)

Deze artikelen, met de door de commissie aangenomen amende-
menten van de regering, worden achtereenvolgens in stemming ge-
bracht en aangenomen. (Ziestukken nrs. 5-IX-1 tot3,zitting 1981
1982, van de Senaat.)

M. le Président.- Les articles du projet de loi sont ainsi rédigés:
Crédits pour lesdépenses courantes(titreI)et pour les dépensesdecapital(titreII)

Article 1er.Ilest ouvert pour les dépenses du ministère de la
Défense nationale (partie I),afférentes à l'année budgétaire 1982,
des crédits s'élevant aux montants ci-après (en millionsde francs):

Crédits dissociés
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Crédits dissocies

Crédits Crédits
d'engage- d'ordonnan-

ment cement

Crédits
non

dissociés
-

Sous-totaux parties I (Défense
nationale) .... 65 256,9

Sous-totaux parties II (Cabi-
net de politique générale)
(pour mémoire)

Sous-totaux parties III (Vice-
Premier ministre) (pour
mémoire)

19 364,5 22 968,9

Totaux généraux 65 256,9 19 364,5 22 968,9
Ces crédits sont énumérés aux titres Iet II du tableau annexé à la

présente loi.
Kredieten voor de lopende uitgaven (titel I)en de kapitaaluitgaven (titel II)

Artikel1. Voor de uitgaven van het ministerie van Landsverdedi-
ging (deelI)voorhetbegrotingsjaar 1982 worden kredieten geo-
pend ten bedrage van (in miljoenen franken) :

Gesplitste kredieten

Vast- Ordonnan-
leggings- cerings-
kredieten kredieten

Niet-
gesplitste
kredieten

Algemene totalen 65 256,9 19 364,5 22 968,9
Die kredieten worden opgesomd onder de titels I en II van de bij

deze wet gevoegde tabel.
- Adopté.
Aangenomen.

Dispositions particulières
relatives aux dépenses courantes (titre I)

Art.2. Par dérogation à l'article 15 de la loi organique de la
Cour des comptes du 29 octobre 1846, des avances de fonds d'un

30

TITRE I
Dépenses courantes

PartieIPartieI
Partie II (pour mémoire)
Partie III (pour mémoire)

Totaux du titreI
TITRE II

Dépenses de capital
Sous-titreSous-titre I

PartieI
Sous-titre II

PartieI
Partie II (pourmémoire)
Partie III (pour mémoire)

Totaux du titre II

Crédits
non

dissociés--

64 152,4

64 152,4

1 104,5
-

1 104,5

Crédits
d'engage-

ment

16 035,4

16 035,4

59,0

3 270,1

-
3 329,1

Crédits
d'ordonnan-

cement

19 744,4

19 744,4

59,0

3 165,5

3 224,5

TITEL I
Lopende uitgaven

Deel IDeel I
Deel II (pro memorie)
Deel III (pro memorie)

Totalen van titel I
TITEL I

Kapitaaluitgaven
SubtitelI

DeelI
Subtitel II

DeelI
Deel II (pro memorie)
Deel III (pro memorie)

Totalen van titelII
Subtotalen delen I (Landsver-

dediging)
Subtotalen delen II (Kabinet

voor algemeen beleid) (pro
memorie) .

Subtotalen delen III (Vice-Eer-
minister) (proste minister) (pro n:emo-

rie)

-

64 152,4

64 152,4

1 104,5-

1 104,5

65 256,9

-

-

16 035,4

16 035,4

59,0

3270,1

3 329,1

19 364,5

-

-

19 744,4

19 744,4

59,0

3165,5

3 224,5

22 968,9
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montant maximum de 750 000 francs peuvent être consenties aux
comptables extraordinaires à l'effet de payer des dépenses n'excé-
dant pas 100 000 francs.

Bijzondere bepalingen
betreffende de lopende uitgaven (titel I)

Art.2. In afwijking van artikel 15 van de wet van 29 oktober
1846 op de inrichting van het Rekenhof, mogen geldvoorschotten
tot een maximumbedrag van 750 000 frank aan de buitengewone
rekenplichtigen verleend worden methetoog op de uitbetaling van
uitgaven die 100 000 frank niet overschrijden.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 3. Par dérogation à l'article 23 de la loi du 15 mai 1846 sur
la comptabilité de l'Etat, les dépenses fixes se rapportant au person-
nel civil du ministère de la Défense nationale peuvent faire l'objet
d'ordonnances d'ouverture de crédit.

Art. 3. In afwijking van artikel 23 van de wet van 15 mei 1846
op de rijkscomptabiliteit, mogen de vaste uitgaven met betrekking
tot het burgerlijk personeel van het ministerie van Landsverdediging
het voorwerp van ordonnantien van kredietopening uitmaken.

- Adopté.
Aangenomen.

Art.4. Les indemnités pour frais funéraires, ainsi que les alloca-
tions de naissance, peuvent faire l'objet d'ordonnances d'ouverture
de crédit au même titre que les dépenses fixes.

Art. 4. De vergoedingen voor begrafeniskosten, alsmede het
kraamgeld, mogen het voorwerp van ordonnantiën van kredietope-
ning uitmaken zoals de vaste uitgaven.

- Adopté
Aangenomen.

Art. 5. Les fonds nécessaires au paiement des dépenses résultant
de croisières au long cours ou des mesures à prendre immédiate-
ment en cas d'accident naval, peuvent être obtenus au moyen d'or-
donnances d'ouverture de crédit, quel que soit le montant de ces
dépenses.

Art. 5. De gelden nodig voor de betaling van de uitgaven voort-
vloeiend uit lange zeereizen of uit de onmiddellijk te treffen maatre-
gelen bij zeeongeval, mogen door middel van ordonnantiën van kre-
dietopening bekomen worden, welk ook hetbedrag van dezeuitga-
ven weze.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 6. Les créances d'années antérieures relatives aux commandes
de fournitures et prestations passées à des gouvernements étrangers
et aux organismes de production et de logistique de l'Otan peuvent
être imputées à charge des crédits du présent titre I.

Art.6.De schuldvorderingen van de vorige jaren betreffende be-
stellingen van leveringen en prestaties gedaan bij buitenlandse rege-
ringen of bij produktieorganen en logistieke instellingen van de Na-
vo, mogen ten bezware van de kredieten van deze titelI aangere-
kend worden.

- Adopté.
Aangenomen.

Art.7. En matière d'avances provisionnelles à verser sur appel à
l'Agence Otan d'approvisionnement et de réparation (Namsa), la
fraction de crédit affectée à la couverture de ces dépenses et non
encore appelée à la clôture de l'année budgétaire peutêtre reportée
aux années suivantes (notamment d'application à l'art.12.23.12);
des transferts de crédits peuvent être effectuésentre les litteras11et
12 de cet article 12.23 moyennant l'accord du ministre qui a le bud-
get dans ses attributions

Art.7. Inzake provisionele voorschotten, te storten op aanvraag
aan het Navo-Bevoorradings- en Herstellingsagentschap (Namsa),
mag het kredietgedeelte, bestemd tot dekking van deze uitgaven en
nog niet opgevraagd bij de sluiting van het begrotingsjaar, naar de
volgende jaren overgedragen worden (in het bijzonder van toepas-

sing op art. 12.23.12); tussen de littera's 11 en 12 van dit artikel
12.23 mogen kredietoverschrijvingen worden uitgevoerd mits het
akkoord van de minister die de begroting tot zijn bevoegdheid heeft.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 8. Le ministre de la Défense nationale est autorisé à passer,
dans l'intérêt du Trésor, des conventions limitées d'échange de
matériels, de matières ou de munitions en vue de maintenir à un
niveau constant les stocks utiles aux forces armées.

Art. 8. De minister van Landsverdediging is gemachtigd om, in
het belang van de Schatkist, beperkte ruilovereenkomsten af te slui-
ten inzake materieel, waren ofmunitie ten einde de voor de krijgs-
macht nuttige voorraden op een vast peil te handhaven.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 9. Les crédits portés au budget pour la formation du person-
nel dans la lutte contre les mines peuvent supporter des dépenses
imposées en Belgique pour la formation de personnel de la marine
royale néerlandaise dans le cadre de l'intégration belgo-néerlandaise.

Les dépenses pour la formation de personnel de la force navale
belge en dehors du territoire national ne feront pas l'objet d'une
imputation budgétaire en compensation des dépenses similaires

imputées sur le budget belge pour la formation de personnelde la
marine royale néerlandaise.

Le solde éventuel fera l'objet soit d'une imputation sur le budget
de laDéfense nationale, soitd'une recette versée au fonds de rem-
ploi prévu à l'article 63.03.A du titre IV (section particulière) du
tableau de la présente loi.

Art. 9. De uitgaven gedaan in België voor de opleiding van perso-
neel van de Nederlandse koninklijke marine in het kader van de
geintegreerde Belgisch-Nederlandse opleiding mogen ten laste ko-
men van de in de begroting uitgetrokken kredieten voor de mijnen-
bestrijdingsopleiding.

De uitgaven voor de opleiding van personeel van de Belgische zee-
macht buiten het nationaal grondgebied worden niet aangerekend
op de begroting als compensatie van gelijkaardige op de Belgische
begroting aangerekende uitgaven voor de opleiding van personeel
van de Nederlandse koninklijke marine.

Het gebeurlijk saldo zal ofwel worden aangerekend op de begro-
ting van Landsverdediging, ofwel gestort worden op het wederbeleg-
gingsfonds voorzien onder artikel 63.03.A van titel IV (afzonderlijke
sectie) van de tabel van deze wet.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 10. Les dépenses afférentes aux frais d'hospitalisation dans
des établissements civils,aux traitements de longue durée etaux
fournitures de produits pharmaceutiques par les officines civiles
peuventêtrepayéespar provision.

Art. 10. De uitgaven in verband met de kosten voor verpleging in
burgerlijke instellingen,met behandelingen van lange duur en met
de leveringen van farmaceutische produkten door de burgerlijke of-
ficina's mogen bij provisie betaald worden.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 11. Le ministre de la Défense nationale est autorisé à liquider
à la Société anonyme belge d'exploitation de la navigation aérienne
(Sabena)des avances provisionnelles, avant verification et contrôle
des pièces justificatives, à valoir sur les crédits inscrits à l'article
12.22 de la section 32 du titre I du tableau ci-joint et ce à concur-

rence de 90 p.c. du coût des prestations accomplies par ladite
société.

Art. 11. De minister van Landsverdediging is ertoe gemachtigd
aan de Belgische naamloze vennootschap tot exploitatie van het
luchtverkeer (Sabena) provisionele voorschotten uit te betalen, voor
de verificatie en de controle van de bewijsstukken, aan te reke-
nen op de kredieten uitgetrokken op artikel 12.22 van sectie 32 van
titelIvan dehierbijgaande tabelen zulksnaarratavan 90 pct.van
de kosten van de door voormelde vennootschap geleverde pre -ties.
- Adopté.
Aangenomen.
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Art.12. Le ministre de la Défense nationale est autorisé, en vue
de parer à des cas d'urgence ou dans le cadre d'une utilisation
rationnelle de stocks excédentaires, à conclure avec des pays étran-
gers des conventions de cessions réciproques de matériels, matières
et munitions.

Le règlement financier de ces cessions réciproques sera effectué
par voie de compensation; seul le solde éventuel fera l'objet, soit
d'une imputation au budget de la Défense nationale, soit d'une
recette portée au budget des Voies et Moyens; le règlement financier
des cessions réciproques effectuées n'interviendra que soit lorsque la
convention aura cessé ses effets, soit à l'expiration d'un délai
convenu, soit par la commune volonté des parties en cause.

Art. 12. De minister van Landsverdediging isertoe gemachtigd
om met vreemde landen overeenkomsten te sluiten tot wederzijdse
overdracht van materieel, waren en munitie, ter voorziening indrin-
gende behoeften of in hetkader van een rationeelgebruik van over-
tollige voorraden.

De financiële regeling van deze wederzijdse overdrachten zal bij
wijze van verrekening geschieden; alleen het gebeurlijk saldo zal of-
wel worden aangerekend op de begroting van Landsverdediging, of-
wel worden gestort op de Rijksmiddelenbegroting; de financiële re-
geling van de wederzijdse overgedragen goederen zal pas geschieden
hetzijop hetogenblik datde overeenkomstwordt beëindigd, hetzij
na verloop van een overeengekomen termijn, hetzij in onderling
overleg tussen de betrokken partijen.

- Adopté.
Aangenomen.

Art.13. Les fonds nécessaires au paiement des dépenses relatives
aux marchés à passer par le ministère de la Défense nationale aux
Etats-Unis d'Amérique et au Canada peuvent être obtenus au moyen
d'ordonnances d'ouverture de crédit.

Ces marchés peuvent être conclus de gré à gré, sans intervention
de la Commission permanente consultative en matière de contrats
ou d'adjudications.

Peuvent également être conclus de gré à gré, sans intervention de
ladite commission, les marchés passés avec les organismes du Sys-
tème Otan d'approvisionnement et de réparation (Agence Otan
d'approvisionnement et de réparation etsesorganismes subordon-
nés, dépôt commun de rechanges pour les matériels Hawk),ainsi
qu'avec les organismes de la « Western Union Defense Organiza-
tion » (Wudo).

Art. 13. De fondsen nodig voor de betaling van de uitgaven be-
treffende de door het ministerie van Landsverdediging in de Vere-
nigde Staten van Amerika en in Canada af te sluiten kopen mogen
door middel van ordonnantiën van kredietopening bekomen
worden.

Deze kopen mogen onderhands gesloten worden, zonder tussen-
komst van de Bestendige Commissie van advies inzake contracten of
aanbestedingen.

Mogen eveneens onderhands aangegaan worden, zonder tussen-
komst van voornoemde commissie, de met de organismen van het
Navo-Bevoorradings- en Herstellingsstelsel (Navo-Bevoorradings- en
Herstellingsagentschap en zijn ondergeschikte organismen, gemeen-
schappelijk wisselstukkendepot voor Hawk-materieel), alsook met
de organismen van de « Western Union Defence Organization »>

(Wudo) afgesloten kopen.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 14. Relève de la décision exclusive du ministre de la Défense
nationale la résolution des litiges constatés lors de la réception des
fournitures résultant de marchés passés par le ministère de la
Défense nationale :

a) Aux Etats-Unis d'Amérique, au Canada, avec l'Agence Otan
d'approvisionnement et de réparation et ses organismes subordon-
nés et avec les organismes de la « Western Union Defence Organiza-
tion » (Wudo);

b) Avec le gouvernement du Royaume-Uni de Grande-Bretagne et
d'Irlande du Nord, par suite de l'accord logistique en matière d'ap-
provisionnement en pièces de rechange et autre équipement pour
CVRT;

c) Avec le gouvernement de la République fédérale d'Allemagne,
par suite de l'accord concernant l'approvisionnement en pièces de
rechangepour lesystèmed'arme Leopardetsesversions dérivées.
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Pour les contrats conclus suite à ce dernier accord, les litiges en
suspens pour les années budgétaires 1981 et antérieures, peuvent
être tranchés par décision du ministre de la Défense nationale.

Art. 14. De minister van Landsverdediging isuitsluitend bevoegd
om beslissingen te nemen ter beslechting van de geschillen gerezen
bij de keuring van de leveranties ingevolge de overeenkomsten af-
gesloten door hetministerie van Landsverdediging:

a) In de VerenigdeStaten van Amerika, in Canada,methetNa-
vo-Bevoorradings- en Herstellingsagentschap en zijn ondergeschikte
organismen en metde organismen van de « Western Union Defence
Organization » (Wudo);

b) Met de regering van het Verenigd Koninkrijk van Groot-Brit-
tannië en Noord-Ierland, ingevolge het logistiek akkoord inzake de
bevoorrading in wisselstukken en andere uitrusting voor CVRT;

c)Met de regering van de Bondsrepubliek Duitsland ingevolge
het akkoord betreffende de bevoorrading in wisselstukken voor het
wapensysteem Leopard en de ervan afgeleide versies.

Voor de overeenkomsten afgesloten ingevolge dit laatste akkoord
mogen de hangende geschillen, voor de begrotingsjaren 1981 en
vroeger,bijbeslissingvan deminister van Landsverdediging beslecht
worden.
- Adopté.
Aangenomen.

Art.15. Les dépensesà réaliser en Allemagne peuvent être effec-
tuées conformémentaux règlesen vigueurdans laRépublique fédé-
rale et faire l'objet d'ordonnances d'ouverture de crédit, quel que
soit leur montant.

Art.15.De in Duitsland te verwezenlijken uitgaven mogen ge-
schieden overeenkomstig de in deBondsrepubliek geldenderegelen
en het voorwerp van ordonnantiën van kredietopening uitmaken,
welk ook het bedrag ervan moge wezen.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 16. Les montants correspondant à la quote-part d'interven-
tion de la Belgique dans les frais d'installation et de fonctionnement
des unités ou d'installations interalliées dont la gestion a été confiée
aux forces armées belges, peuvent être transférés aux fonds spéciaux
créés à cet effet au titre IV - section particulière - du tableau de
la presente loi.

Art. 16. De bedragen overeenstemmend met de bijdrage van Bel-
gië als deelname in de oprichtings- en werkingskosten van intergeal-
lieerde eenheden en installaties, waarvan het beheer is toevertrouwd
aan de Belgische strijdkrachten, mogen naar de met dit doel opge-
richte speciale fondsen op titel IV - afzonderlijke sectie - van de
tabel van deze wet, overgeschreven worden.
- Adopté
Aangenomen.

Art. 17. Par dérogation aux dispositions de l'article 16 de la loi
du 15 mai 1846 sur la comptabilité de l'Etat, le ministre de la
Défense nationale est autorisé, tantdans le cadre de la coopération
technique et de l'aide d'urgence à des pays tiers,que dans celuide
l'assistance mutuelle prévue à l'article 3 du Traité de l'Atlantique
Nord, à céder gratuitement du matériel et/ou des matières prove-
nant des stocks des forces armées aux pays auxquels une assistance
est accordée.

Art. 17. In afwijking van het bepaalde in artikel 16 van de wet
van 15 mei 1846 op de rijkscomptabiliteit, wordt de minister van
Landsverdediging gemachtigd om, in het kaderzowel van de techni-
sche samenwerking en van de dringende hulpverlening aan derde
landen, als van de onderlinge hulpverlening voorzien in artikel3
van het Noordatlantisch Verdrag, materieel en/of goederen uit de
voorraden van de krijgsmacht kosteloos af te staan aan de landen
waaraan een bijstand verleend wordt.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 18.Le ministre de la Défense nationale est autorisé à liquider
des avances provisionnelles sur l'indemnisation à charge de l'Etat du
chef de dommages subis par des membresdu personnelou pardes
tiers
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Art. 18. De minister van Landsverdediging is ertoe gemachtigd op
de schadeloosstelling ten laste van de Staat ingevolge schade, gele-
den door leden van het personeel of door derden, provisionele voor-
schotten te betalen.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 19. Le Roi peut, en cas de besoin et dans le cadre des crédits
totaux prévus pour l'année budgétaire 1982 au titre I du tableau de
la présente loi, opérer des transferts entre crédits d'ordonnancement.
Les projets d'arrêté royal y afférents sont soumis à l'accord du
ministre du Budget.

Art. 19. De Koning mag, zo nodig, en in het kader van de totale
kredieten voorzien voor het begrotingsjaar 1982, op de titelI van
de tabel van deze wet, overschrijvingen verrichten tussen ordonnan-
ceringskredieten. De desbetreffende ontwerpen van koninklijk be-
sluit worden voor akkoord aan de minister van Begroting voorge-
legd.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 20. Par derogation aux dispositions de l'article 18, § 2, de la
loidu 28 juin 1963 modifiant et complétant les lois sur la compta-
bilité de l'Etat, les soldes des crédits non dissociés prévus aux arti-
cles suivants peuvent être reportés à l'année suivante dans les
mêmes conditions que les crédits dissociés :

Titre I, section 32, article 11.11;
Titre I, section 32, article 12.04;
Titre I, section 32, article 12.22;
Titre I, section 32, article 34.05.

Art. 20. Bij afwijking van de beschikkingen van artikel 18, § 2,
van de wet van 28 juni 1963 tot wijziging en aanvulling van de
wetten op de rijkscomptabiliteit, mogen de saldi van de niet-gesplit-
ste kredieten uitgetrokken op de volgendeartikelen naar het volgen-
de jaar worden overgedragen in dezelfde voorwaarden als de ge-
splitste kredieten:

Titel I, sectie 32, artikel 11.11;
Titel I, sectie 32, artikel 12.04;
Titel I, sectie 32, artikel 12.22;
Titel I, sectie 32, artikel 34.05.
- Adopté.

Aangenomen.

Art. 21. Par dérogation aux dispositions de l'article5 de la loidu
28 juin 1963 modifiant et complétant les lois sur la comptabilité de
l'Etat, les crédits inscrits aux articles énumérés ci-après peuventpor-
ter sur des sommes qui seront dues par l'Etat du chef d'obligations
nées à sa charge au cours d'années antérieures à l'année budgétaire :

Titre I, section 32, article 11.03, uniquement pour ce qui
concerne les indemnités pour accidents du travail;

Titre I, section 32, article 12.01
Titre I, section 32, article 12.04;
Titre I, section 32, article 12.05, uniquement pour ce qui

concerne les indemnités pour dégâtsmatériels;
Titre 1, section 32, article 12.22;
Titre I, section 32, article 12.23.11;
Titre I, section 32, article 12.23.12;
Titre I, section 32, article 33.05;
Titre I, section 32, article 34.05.

Art.21.Bijafwijking van de beschikkingen van artikel 5 van de
wet van 28 juni 1963 tot wijziging en aanvulling van de wetten op
de rijkscomptabiliteit, mogen de kredieten die op de hierna opge-
somde artikels ingeschreven zijn, sommen beogen die de Staat zal
verschuldigd zijn wegens verbintenissen ontstaan te zijnen laste tij-
dens jaren die aan het begrotingsjaar voorafgaan :

·Titel I, sectie 32, artikel 11.03, slechts wat de vergoedingen voor
arbeidsongevallen betreft;

Titel I, sectie 32, artikel 12.01;
Titel I, sectie 32, artikel 12.04;
Titel I, sectie 32, artikel 12.05, slechts wat devergoedingen voor

materiële schade betreft;
Titel I, sectie 32, artikel 12.22;
Titel I, sectie 32, artikel 12.23.11;

Titel I, sectie 32, artikel 12.23.12;
Titel I, sectie 32, artikel 33.05;
Titel I, sectie 32, artikel 34.05.
- Adopté

Aangenomen.

Dispositions particulières
relatives aux dépenses de capital (titre II)

Art. 22. Par dérogation aux dispositions de l'article18, §2,de la
loi du 28 juin 1963 modifiant et completant les lois sur la compta-
bilité de l'Etat, le solde du crédit non dissocié prévu à l'article sui-
vantpeut être reporté à l'année suivante dans les mêmes conditions
que les crédits dissc ciés :

Titre II, section 36, article 84.01.

Bijzondere bepalingen
betreffende de kapitaaluitgaven (titel II)

Art.22.Bijafwijking van debeschikkingen van artikel18,§ 2
van de wet van 28 juni1963 tot wijziging en aanvulling van de
wetten op de rijkscomptabiliteit, mag het saldo van het niet-gesplitst
krediet uitgetrokken op hetvolgend artikelnaarhetvolgende jaar
worden overgedragen in dezelfde voorwaarden als de gesplitste kre-
dieten :

Titel II, sectie 36, artikel 84.01.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 23. Le Roi peut, en cas de besoin et dans le cadre des crédits
totaux prévus pour l'année budgétaire 1982, au titre II du tableau
de la présente loi, opérer des transferts entre crédits d'ordonnance-
ment. Les projets d'arrêté royal y afférents sont soumis à l'accord
du ministre du Budget.

Art. 23. De Koning mag, zo nodig, en in het kader van de totale
kredieten voorzien voor het begrotingsjaar 1982, op de titel II van
de tabel van deze wet, overschrijvingen verrichten tussen ordonnan-
ceringskredieten. De desbetreffende ontwerpen van koninklijk be-

legd
sluit worden voor akkoord aan de minister van Begroting voorge-

- Adopté.
Aangenomen.

Autre disposition particulière

Art.24. Les dépenses qui, au cours des années budgétaires 1980
et antérieures, ont été engagées à l'article 13.71 de la section 32,
titre I, du budget du ministère de la Défense nationale, peuvent être
ordonnancées à charge des articles 72.01.02 et 83.02.02 de la sec-
tion 36, titre II, du présent budget.

Andere bijzonderebeschikking

Art. 24. De uitgaven die, in 1980 en vorige begrotingsjaren, op
het artikel 13.71 van sectie 32, titel I, van de begroting van het mi-
nisterie van Landsverdediging werden vastgelegd, mogen ten laste
van de artikels 72.01.02 en 83.02.02 van sectie 36, titel II, van deze
begroting geordonnanceerd worden.
- Adopté.
Aangenomen.

TITRE IV.- Section particulière

Art. 25. Les opérations effectuées sur les fonds spéciaux figurant
au titre IV du tableau joint à la présente loi sont évaluées à
6 087 300 000 francs pour les recettes et à 5 485 800 000 francs
pour les dépenses.

TITEL IV. - Afzonderlijke sectie

Art.25. De verrichtingen op de speciale fondsen die voorkomen
in titel IV van de tabel gevoegd bijdeze wet, worden geraamd op
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6 087 300 000 frank voor de ontvangsten en op 5 485 800 000
frank voor de uitgaven.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 26. Le mode de disposition des avoirs mentionnés aux fonds
inscrits au titre IV du tableau joint à la présente loi est indiqué en
regard du numéro de l'article ou du littera se rapportant à chacun
d'eux.

Les fonds dont les dépenses sont soumises au visa préalable de la
Cour des comptes sont designes par l'indiceA.

Les fonds et comptes sur lesquels ilest disposé à l'intervention du
ministre des Finances sontdésignés par l'indice B.

Art. 26. De wijze van beschikking over het tegoed vermeld voor
de fondsen ingeschreven in titel IV van de tabel gevoegd bij deze
wet wordt aangeduid naast het nummer van het artikelof van de
littera die betrekking heeft op elk dezer.

De fondsen waarvan de uitgaven aan het voorafgaand visum van
het Rekenhof worden voorgelegd zijn door het teken A aangeduid.

De fondsen en rekeningen waarop door tussenkomst van de mi-
nister van Financiën wordt beschikt, worden door het teken B aan-
geduid.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 27. Le Trésor est autorisé à consentir des avances lorsque les
opérations relatives au compte 82.04.01.68.B de la section « Opéra-
tions d'ordre de trésorerie » - comptes courants des cessions et
prestations réciproques effectuées dans le cadre de traités ou accords
internationaux - créent une position débitrice de ces comptes cou-
rants.

La même autorisation est accordée en ce qui concerne les opéra-
tions relatives au:

1. Compte 82.04.02.69.B de la section « Opérations d'ordre de
trésorerie » - compte courant de l'exploitation du réseau Centre-
Europe des pipeslines;

2. Compte 82.04.03.70.B de la même section - compte courant
de l'exploitation des réseaux de télécommunications Otan;

3. Compte 87.07.01.25.B de la même section - compte courant
des opérations de paiement etde remboursement de rémunérations
pour compte d'autres départements ou services, d'organismes étran-
gers ou internationaux, ou d'autres tiers.

Art. 27. De Schatkist wordt ertoe gemachtigd voorschotten toe te
kennen wanneer de verrichtingen in verband met de rekening
82.04.01.68.B van de sectie « Thesaurieverrichtingen voor orde » -
rekeningen-courant van de wederzijdse cessies en verstrekkingen,
verwezenlijkt in het kader van internationale verdragen of overeen-
komsten - een debetstand van deze rekeningen-courant veroor-
zaken.

Dezelfde machtiging wordt verleend voor de verrichtingen in ver-
band met:

1. De rekening 82.04.02.69.B van de sectie « Thesaurieverrichtin-
gen voor orde » - rekening-courant van de exploitatie van het Cen-
traaleuropees pijpleidingennet;

2. De rekening 82.04.03.70.B van dezelfde sectie - rekening-
courant van de exploitatie der Navo-televerbindingsnetten;

3. De rekening 87.07.01.25.B van dezelfde sectie - rekening-
courant van de betalings- en terugbetalingsverrichtingen van bezol-
digingen voor rekening van andere departementen of diensten, van
buitenlandse of internationale organismen, of van andere derden.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 28. Pour les marchés faisant l'objet de liquidations pour
compte de l'infrastructure Otan, les soumissions ou les offres, sui-
vant le type de marche, seront comparees sans tenir compte ni de la
taxe sur la valeur ajoutée, ni des droits de douane appliqués dans
les pays de la CEE.

Art. 28. Wat de overeenkomsten betreft die het voorwerp uitma-
ken van vereffeningen voor rekening van de Navo-infrastructuur
dienen de inschrijvingen of offertes, al naargelang van het type van
de overeenkomst, vergeleken te worden zonder rekening tehouden
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met de belasting op de toegevoegde waarde en de douanerechten
toegepast in de landen van de EEG.

- Adopté.
Aangenomen.

TITRE VII. - Organismes d'intérêts public

Art.29.Estapprouvé lebudget de l'Office de renseignements et
d'aide aux familles des militaires (Oraf) pour l'année budgétaire
1982 annexé à la présente loi.

Ce budget s'élève à 161 809 000 francs pour les recettes et les
dépenses.

TITEL VII. - Instellingen van openbaar nut

Art. 29. Wordt goedgekeurd debijdeze wetgevoegdebegroting
van het Hulp- en Informatiebureau voor gezinnen van militairen
(Hib) voor het begrotingsjaar 1982.

Deze begroting beloopt 161 809 000 frank voor de ontvangsten
en de uitgaven.

- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président.- Ilsera procédé tout à l'heure au vote sur l'en-
semble du projet de loi.

We stemmen straks over het ontwerp van wet in zijn geheel.

ONTWERP VAN WET WAARBIJ VOORLOPIGE KREDIETEN
WORDEN GEOPEND WELKE IN MINDERING KOMEN VAN
DE BEGROTINGEN VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1982

Algemene beraadslaging en stemming over de artikelen

PROJET DE LOI OUVRANT DE NOUVEAUX CREDITS PROVI-
SOIRES A VALOIR SUR LES BUDGETS POUR L'ANNEE BUD-
GETAIRE 1982

Discussion générale et vote des articles

De Voorzitter.- Aan deorde isdebespreking van hetontwerp
van wet waarbij voorlopige kredieten worden geopend welke in
mindering komen van de begrotingen voor het begrotingsjaar 1982.

Nous abordons l'examen du projet de loi ouvrant de nouveaux
créditsprovisoires à valoir sur les budgets pour l'année budgétaire
1982.

De heer Wyninckx heeft in verband met dit ontwerp volgende
motie ingediend :

« De Senaat,
Gelet op het feitdatde regering ingevolgedewetvan 2 februari

1982 beschikt over bijzondere machten,
Gelet op het feit dat belangrijke begrotingen voor 1982 nog die-

nen besproken te worden en goedgekeurd zowel in Kamer als in
Senaat,

Gelet op het feit dat de regering aan de parlementaire werkzaam-
heden weinig ruimte la.it voor volwaardige debatten over de diverse
begrotingen,

Gelet op het feit dat de Rijksmiddelenbegroting voor 1983 weldra
door de Kamer en de Senaat zal worden besproken,

Vraagt de regering een nieuw wetsontwerp in te dienen waarbij
voorlopige kredieten worden geopend welke in mindering komen
van de begrotingen voor het begrotingsjaar 1982 en waarbijdeze
voorlopigekredieten worden geopend tot 31 december 1982,

En gaat over tot de orde van de dag. »
« Le Sénat,

Considérant que le gouvernement dispose de pouvoirs spéciaux en
vertu de la loi du 2 février 1982,

Considérant que d'importants budgets pour 1982 doivent encore
être discutés et adoptés tant à la Chambre qu'au Sénat,

Considerant que le gouvernement réduit fortement la place à
réserver dans le cadre des travaux parlementaires à la discussion
convenable des divers budgets,
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Considérant que le budget des Voies et Moyens de l'année budgé-
taire 1983 sera bientôt discuté par la Chambre et par le Sénat,

Demande au gouvernement de déposer un nouveau projet de loi
ouvrant, jusqu'au 31 décembre 1982, des crédits provisoires à valoir

sur les budgets de l'année budgétaire 1982,
Et passe à l'ordre du jour. »
Het woord is aan de heer Wyninckx.

De heer Wyninckx.- Mijnheer de Voorzitter, wij hebben nooit
veel geluk met voorstellen die de regering eigenlijk ter wille zijn.
Zelfs de meerderheid kan dat klaarblijkelijk moeilijk verdragen hoe-
wel we sinds het hervatten van onze werkzaamheden door onze
aanwezigheid geregeld de stemming, bijvoorbeeld van de begrotin-
gen, mogelijk hebben gemaakt

Ik stel vast dat mijn opmerkingen tot enig resultaat leiden en dat
strekt de zevenentwintig leden van de meerderheid, die enkele dagen
geleden afwezig waren, natuurlijk tot eer.

Mevrouw Staels-Dompas. - De oppositie was ook niet steeds in
voldoende aantal aanwezig.

De heer Wyninckx.- Mevrouw, u vergist zich; wij hoeven hier
niet te zijn. Het is niet omdat u expert bent in het ten val brengen
van regeringen geleid door een Eerste minister van uw partij dat u
hier de oppositie de les moet lezen. (Applaus op de socialistische
banken.) (Protest op talrijke banken.) Wij zijn uw handelwijze nog
nietvergeten !

De Voorzitter.- Mijnheer Wyninckx, gelievebij de behandelde
materie te blijven.

De heer Wyninckx.- Mijnheer de Voorzitter,demateriewaaro-
verhethier gaat, is nogal duidelijk.

Wij hebben in de loop van dit jaar een volmachtwet besproken.

De heer Cooreman.- Het gaat om bijzondere machten.

De heer Wyninckx.- Neen, om volmachten. De wijze waarop ze
werden aangewend, is daarvan het duidelijke bewijs.

Wij hebben over de Rijksmiddelenbegroting gestemd en met de
regelmaat van een klok voorlopige kredieten moeten goedkeuren.

Wij hoeven toch niet alle argumenten te herhalen die telkens wer-
den aangehaald. Wij wensen het regeringswerk voor de laatste twee
maanden van dit jaar te vergemakkelijken. Het zou immers nogal
gek zijn wanneer wijhier over een maand opnieuw overvoorlopige
kredieten moeten stemmen voor bepaalde begrotingen die op dat
ogenblik nog niet door het Parlement zijn behandeld. In dat geval
zullen wij eind november opnieuw over voorlopige kredieten moe-
ten beraadslagen. Ik suggereer dat de regering dit ontwerp intrekt
en een nieuw ontwerp indientbijde Kamer waarbij ook voor de
laatste maand van dit jaar voorlopige kredieten worden gevraagd.
Wij zullen dan gestemd hebben over 12/12den voorlopige kredieten.
Dat is allicht uniek maar het zal ons ontslaan van een nutteloos de-
bat eind november. Het zal de taak van de minister van Begroting
erg vergemakkelijken. Het zal ons de gelegenheid geven om grondi-
ger de begrotingen van 1982 te bespreken en allicht het debat te
houden over de Rijksmiddelenbegroting 1983. Ik hoop dat wijhet
spektakel van het permanent indienen van wetsontwerpen waarbij
voorlopige kredieten worden geopend in 1983 niet meer zullen bele-
ven. Maak van deze gelegenheid gebruik, mijnheer de minister, trek
uw wetsontwerp in, dien er een in waarbij voor de laatste twee
maanden van het jaar voorlopige kredieten worden gevraagd en
daarna kan het Parlement behoorlijk werken. (Applaus op de socia-
listische banken.)

M. le Président.- La parole est àM. Maystadt, ministre.

M. Maystadt, ministre du Budget, de la Politique scientifique et
du Plan.- Monsieur le Président, mesdames, messieurs, je dois, ilva de soi, demander à l'assemblée de rejeter la motion déposée,
pour une première raison évidente, et M. Wyninckx devine sans
doute ce que je vais dire : le Parlement n'auraitplus le tempsmaté-
riel de voter les crédits provisoires qui sont nécessaires pour le mois
de novembre.

La seconde raison tient au fait que cette question a été discutée à
la Chambre des représentants. En effet, la question a été posée de
savoir s'il ne serait pas préférable de voter directement les douze
douzièmes de crédits provisoires jusqu'à la fin de l'année.

Certains membres ont partage votre souci, monsieur Wyninckx -et je vous en remercie - de simplifier le travail de chacun et notam-
ment, celui du ministre du Budget.

Toutefois, un sentiment a prevalu à la Chambre, à savoir qu'on
nepouvaitpréjuger l'avancement des travaux parlementaires et que,
dès lors,on ne pouvait déterminer, aujourd'hui, de façon précise, les
budgets qui seront ou non votés dans les deux chambres avant lafin du mois denovembre.

Aussi, après une discussion portant sur la même question, la
Chambre a estimé preferable de s'en tenir à la procédure tradition-

nelle, de faire le point dans le courant du mois de novembre et de
présenter alors un projet de crédits provisoires qui ne viserait que
les budgets non encore votes par les deux chambres. Aussi, je
demande à l'assemblée de rejeter cette motion.

M. Wyninckx.- C'est une mauvaise méthode.

M. le Président.- Nous passons au vote sur la motion de M.
Wyninckx.

Wij gaan over tot de stemming over de motie van de heer
Wyninckx.

- Il est procédé au vote nominatif
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

145 membres sont présents.
145 leden zijn aanwezig.

92 votent non.
92 stemmen neen.
22 votent oui
22 stemmen ja.
31 s'abstiennent.
31 onthouden zich.

En conséquence, la motion n'est pas adopté.
Derhalve is de motie niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neengestemd:

MM. Aerts, Akkermans, Andre, Aubecq, Bascour, Bens, Bock,
Bossicart, Califice, Chabert, Claeys, Clerdent, Close,
Conrotte, Cooreman, Daems, Dalem, Mme De Backer-Van Ocken,
MM.C. De Clercq, T. Declercq, Decléty, De Cooman, Decoster, le
chevalier de Donnéa, De Kerpel, Mme Delruelle-Ghobert, MM.
Demuyter, Descamps, De Seranno, Mme D'Hondt-Van Opden-
bosch, MM. Doumont, le comte du Monceau de Bergendal, Février,
François, Friederichs, Geens, Gerits, Gijs, J. Gillet, Mmes Godi-
nache-Lambert, Goor-Eyben, M. Gramme, Mme Hanquet, MM.
Kevers, Kuylen, Lagae, Lagneau, Lavens, Lutgen, Mainil, Mme
Mayence-Goossens, MM. Noerens, Nutkewitz, Mme Panneels-Van
Baelen,MM.Pede, Edg. Peetermans, Poma, Poullet, Rutten, Smeers,
Mme Smitt, M. Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Tilquin, M. M.
Toussaint, Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele,
Van Daele, Vandenabeele, Van den Broeck, Vanderborght, Vander-
marliere, Vandermeulen, Vanderpoorten, Vandersmissen, Vangeel,
Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herck, Van Herreweghe, Van
houtte, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Rompaey, Verbist, Ver-
meiren,Waltniel,J.Wathelet,Weckx,WindelsetLeemans.

Ont voté oui:Hebben ja gestemd :
MM. Canipel, Capoen, Carpels, De Baere, de Bruyne, Deconinck,

Mme De Pauw-Deveen, MM. De Rouck, De Smeyter, Egelmeers,
Hancke, Knuts, Luyten, R. Maes, Matthys, Op 't Eynde, P. Peeters,
Seeuws, Thys, Van DerNiepen,Van Ooteghem etWyninckx.

Se sont abstenus:
Hebben zich onthouden :

Mme Coorens, MM. Cudell, Degroeve, Delcroix, Delmotte, de
Wasseige, Donnay, Eicher, Goossens, Grosjean, Hiernaux, Hoyaux,
Humblet, Jandrain, Mme Jortay-Lemaire, MM. Lallemand, J.
Leclercq, R. Leclercq, Mouton, Paque, Pecriaux, Mme Petry, M.
Poulain, Mme Remy-Oger, MM. Royen, Th. Toussaint, Van der
Elst, Vandezande, Mme Van Puymbroeck, MM. Van Roye et Ver-
caigne.

M. le Président.- Les membres qui se sont abstenus sont priés
de faire connaître les motifs de leur abstention.

Ik verzoek de leden die zich hebben onthouden,de reden van hun
onthouding mede te delen.
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M. Delmotte.- Monsieur le Président, chers collègues, nous n'a-
vons pas voté contre la motion, car nous éprouvons beaucoup de
sympathie pour M. Wyninckx et pour la thèse qu'il a défendue sans
que nous partagions entièrement son point de vue.

Nous ne pouvons nous prononcer comme l'a fait la majorité par-
ce que ce serait subir les conséquences des pouvoirs spéciaux qui
ont été mal utilisés et parce que nous avons condamné, à cette tri-
bune, la présentation tardive des budgets. Vous n'avez qu'à vous dé-
brouiller jusqu'à la fin de l'année dans les conditions que vous avez
créées vous même! (Applaudissementssur certainsbancs socialistes.)

M. le President.- Nous abordons la discussion proprement dite
du projet de budget.

La discussion générale est ouverte.
De algemene beraadslaging is geopend.
La parole est à M. de Donnéa pour développer son rapport oral.

M. de Donnéa, rapporteur.- Monsieur le Président, chers col-
lègues, votre commission a examiné, en sa séance du 27 octobre
1982, le projet de loi ouvrant de nouveaux créditsprovisoires,c'est-
à-dire un douzième provisoire, couvrant les dépenses du mois de no-
vembre.

Le représentant du ministre du Budget a signalé que tous les bud-
gets sont déposés, sauf ceux de l'Education nationale.

M. Wyninckx. - Il était temps !
M. de Donnéa.- Les options au sujet des dépenses pour 1982

ayant été prises par le gouvernement au mois de marsécoulé,dix-
neuf budgets étaient déposés dans les six mois, ce qui constitue une
amélioration par rapport aux années antérieures. Pour 1981, onze
budgetsseulementontétédéposésdans lessixmoissuivant lesdéci-
sions budgétaires.

Les douzièmes provisoires sont calcules sur les montants figurant
dans les projets de budgets déposés, sauf en ce qui concerne les bud-
gets non encore déposés,où lescalculsontété faitsàpartirdeschif-
fres figurant dans l'exposé général du budget desVoiesetMoyens.

Il a encore été précisé que le projet en discussion necontientpas
de dispositions dérogatoires quant à de nouvelles dépenses.

Enfin, pour certaines depenses, la règle des onze douzièmes n'a
pas pu être respectée pour des raisons techniques,par exempleen ce
qui concerne les règles qui président aux versements des dotations
aux Fonds des communes et desprovinces.

Un membre a demandé des explications au sujet de la colonne8
du tableau I.Tous lesbudgetsviséspar leprésentprojetdeloiétant
libérés à concurrence d'au moins 90 p.c ., ce membre ne comprenait
pas que le total des budgets nationaux ne mentionne qu'une libéra-
tion à concurrence de 47 p.c. pour les crédits non dissociés.Il luia
été répondu que pour le calcul de ce pourcentage de 47 p.c ., il n'a
pas été tenu compte au numérateur, mais bien au dénominateur, des
budgets dont le vote aura eu lieu avant le 31 octobre 1982 et dont
la majorité des crédits sont des crédits non dissociés. Il s'agit là d'u-
ne curiosité technique de présentation de ce tableau conforme aux
usages en la matière.

Un autre membre a souligné, tout en regrettant la pratique trop
courante des crédits provisoires, que l'inconvénient de cette pratique
est que les dépenses nouvelles pour lesquelles le gouvernement solli-
cite des crédits ne peuvent être effectuées qu'à partir du vote du
budget. Il a notamment regretté que les régions et les communautés
pâtissent de cet état de choses.

Un membre a demandé que l'on examine de près les raisons qui
sont à l'origine des retards trop nombreux et répétitifs dans ledépôt
des budgets. A son avis, certains budgets, par exemple celui de l'A-
griculture, pourraient être déposés beaucoup plus rapidement.Illui
a été répondu que le gouvernement a fait tout ce qui était en son
pouvoir pour déposer les projets de budgets dans les plus brefs
délais.

Enfin, un membre a souligné que la succession rapide des gouver-
nements au cours des deux dernières années explique, en partie, le
lutions.
retard,mais ne le justifie pas.Il faudra donc rechercherd'autres so-

Le projet n'a pas donné lieu à d'autres observations et fut finale-
ment adopté par onze voix contre une. (Applaudissements sur les
bancs de la majorité.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Wyninckx.

227

De heer Wyninckx.- Mijnheer de Voorzitter, ik houd mijhet
recht voor het woord te voeren bij de behandeling van het volgende
ontwerp houdende toekenningen van voorlopige kredieten.

De Voorzitter.- Het woord is aan deheerdeBruyne.

De heer de Bruyne.- Mijnheer de Voorzitter, heren ministers,
geachte collega's, over de moeilijke omstandigheden waarin de Se-
naat zich overdit wetsontwerp heeft moeten buigen wens ik niet uit
te weiden. Hier past slechts het zoveelste protest.

Ik wil enkel de hoop uitspreken dat wij de begrotingen voor het
jaar 1983 in betere en waardiger voorwaarden en vooral tijdig zul-
len kunnen in behandeling nemen in de bevoegde commissies en in
de openbare vergadering. Het gaat hier over de geloofwaardigheid
van de parlementaire democratie zelf en over de zin van ons Se-
naatsmandaat. Heeft de minister voor de Begroting er goed aan ge-
daan in de maand juni slechts voorlopige kredieten toteinde okto-
ber aan te vragen? Het was toen reeds te voorzien dat het Parle-
ment de achterstand, opgelopen in de behandeling van de begrotin-
gen,niet zou kunnen inhalen. Indien ik mij niet vergis, werd dit in
juni door collega de Wasseige voorspeld. De beperking van de voor-
lopige kredieten tot een maand kan gedeeltelijk op formele gronden
worden gerechtvaardigd. Wij zullen namelijk vóór het einde van no-
vember nog wel enkele begrotingen afgehandeld hebben. Niettemin
zult u, mijnheer de minister, ook voor de maand december met
kunst- en vliegwerk voor de Senaat moeten verschijnen en ander-
maal voorlopige kredieten moeten vragen, zij het dan met een meer
beperkte draagwijdte dan in onderhavig wetsontwerp.

De heer Wyninckx stelt weliswaar een andere procedure voor in
de zoëven uitgedeelde tekst en in zijn toespraak.Hijwordt hierbij
gedreven door tactische overwegingen. Het is een slag in het water.
Maar, de oppositie dient wel eens een symbolische daad te stellen,
vooral in ogenblikken van volledige politieke machteloosheid. De
machteloosheid waarmede ook de Volksunie de landspolitiek moet
ondergaan, kan alleen maar de last verhogen van de verantwoorde-
lijkheid van de collega's van de meerderheid.

Deze regering en de haar steunende senatoren hebben tot nog toe
de vertraging in de behandeling van debegroting geweten aan poli-
tieke gebeurtenissen uit de voorgaande jaren. Voor 1983 krijgt u
een nieuwe kans om inzake het parlementair begrotingswerk de
wettelijkheid in zekere mate te herstellen, of er althans een begin
mee te maken.

Indien de regering ook ditmaal tekort schiet, tekent zij haar poli-
tiek doodvonnis. Ik kan namelijk niet geloven dat de collega's van
de meerderheid bereid zijn nog lange tijd de staat van dienstbaar-
heid en onderwerping te blijven verdragen waarin zij zich reeds zo-
lang bevinden.(Applausop debanken van de Volksunieen op de
socialistische banken.)

M. le Président.- La parole est àM. Maystadt,ministre.

M. Maystadt, ministre du Budget, de la Politique scientifique et
du Plan.- Monsieur le Président, je n'ai pas grand-chose à ajouter.

J'ai déjà donné quelques indications lorsque votre assemblée, le
jour de la rentrée parlementaire, a interrogé le gouvernement sur
l'exécution des budgets 1982. J'ai pu, à cette occasion, fournir un
certain nombre de précisions qui ont d'ailleurs été reprises dans
l'excellent rapport verbal de M. de Donnea que je tiens à remercier
d'avoir bien voulu donner à votre assemblée cet ensemble de préci-
sions.

M.de Bruyne insiste surtout sur son souhait de ne plus voir cette
situation se répéter.Ilmet donc l'accent sur les budgets 1983. Ilnous dit en quelque sorte: « Vous avez une nouvelle chance pour
1983; essayez de faire mieux. » C'est, en effet, ce à quoi nous nous
sommes engagés devant cette assemblée, lorsque le Premier ministre
et moi-même avons promis que nous mettrions tout en œuvre pour
que leplus grand nombre possible de budgets soient déposés avant
le 15 décembre 1982.

Je profite de l'occasion pour rappeler cet engagement. Je puis
vous assurer que le Premier ministre et moi-même harcelons nos
collègues qui, eux-mêmes, harcelent leurs administrations, pour
essayer de faireen sorte que l'on raccourcisse encorece délai. M. de
Donnéa a rappelé quel avait été, les années précédentes, le délai qui
s'écoulait entre les décisions budgétaires prises par le gouvernement
et le dépôt effectif des différents budgets. Il était, malheureusement
encore plus grand que celui déjà très long de cette année-ci. Nous
nous efforçonsdonc de le réduire et je crois que c'est la meilleure
réponse que je puisse donner à M.de Bruyne. Il n'empêche qu'au-
jourd'hui nous devons vous demander de voter des onze douzièmes
provisoires.Ce n'est pas une innovation. J'ai donné à la Chambre la
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liste malheureusement fort longue des exercices budgétaires précé-
dents où l'on a dû recourir à des onzièmes, à des douzièmes provi-
soires. J'avoue que ce n'est qu'une maigre consolation!Espérons
quenousneconnaîtronsplus cette situation l'an prochain. C'est ce
que nous nous efforçons de faire. (Applaudissements sur lesbancs
de la majorité.)

M.Delmotte.- Vous ne faites plus que répéter cela à chacune
de vos apparitions.Vous feriez mieux de nous envoyer un disque !

M. le Président.- Plus personnenedemandant laparoledans la
discussion générale, je la déclare close et nous passons à l'examen
des articles du tableau budgétaire.

Daar niemand meer het woord vraagt, is de algemene behande-
ling gesloten en gaan wijover tothetonderzoek van de artikelen
van de begrotingstabel.

Personne ne demandant la parole, je mets ces articles aux voix.
Daar niemand hetwoord vraagt,breng ik dezeartikelen instem-

ming.
- Ces articles sont successivement mis aux voix et adoptés.

(Voir document nº 408-1, session 1982-1983, de la Chambre des
représentants.)

Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming gebracht en
aangenomen. (Zie stuk nr. 408-1, zitting 1982-1983, van de Kamer
van volksvertegenwoordigers.)

M. le Président.- Les articles du projet de loi sont ainsi rédigés :
Voorlopigekredieten

Artikel1. Voorlopigekredieten welke in mindering komen van de
begrotingen voor het begrotingsjaar 1982 zijn geopend ten behoeve
van :
Het ministerie van Financiën, voor de Dotaties :a) Lopende uitgaven : 415 300 000 frank;

b) Kapitaaluitgaven: 456 800 000 frank.
De Eerste Minister :

a) Lopende uitgaven:-;b) Kapitaaluitgaven:- Niet-gesplitste kredieten: 120 700 000 frank;
- Ordonnanceringskredieten : 320 000 000 frank.

Het ministerie van Justitie :
a) Lopende uitgaven: 1 431900000 frank;
b) Kapitaaluitgaven :22 200 000 frank.

Het ministerie van Binnenlandse Zaken:
a) Lopende uitgaven: 509 100 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven :

- Niet-gesplitste kredieten : 28 100 000 frank;
- Ordonnanceringskredieten: 9 600 000 frank.

Het ministerie van Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handelen
Ontwikkelingssamenwerking :

a) Lopende uitgaven: 1 151 600 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven :- Niet-gesplitste kredieten: 391 100 000 frank;

- Ordonnanceringskredieten: 71 300 000 frank.
Het ministerie van Landsverdediging:

a) Lopendeuitgaven:- Niet-gesplitste kredieten: 4 054 500 000 frank;
- Ordonnanceringskredieten : 2 678 700 000 frank;

b) Kapitaaluitgaven:- Niet-gesplitste kredieten: 92100 000 frank;
- Ordonnanceringskredieten: 268 700 000 frank.

Het ministerie van Landsverdediging
Voor de Rijkswacht:

a) Lopende uitgaven:- Niet-gesplitste kredieten : 1 047 600 000 frank;
- Ordonnanceringskredieten : 1 700 000 frank;

b) Kapitaaluitgaven :Niet-gesplitste kredieten : 12 900 000 frank;
- Ordonnanceringskredieten : 31 600 000 frank.

Het ministerie van Economische Zaken:
a) Lopende uitgaven:

- Niet-gesplitste kredieten: 1 205 000 000 frank;
- Ordonnanceringskredieten:-;b) Kapitaaluitgaven:
- Niet-gesplitstekredieten: 410 400 000 frank;
-Ordonnanceringskredieten: 29 000 000 frank.

Het ministerievan Middenstand
a) Lopende uitgaven: 452 000 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven :-

Het ministerie van Landbouw :
a) Lopende uitgaven: 580 000 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven :- Niet-gesplitste kredieten: 41 600 000 frank;

- Ordonnanceringskredieten: 19 000 000 frank.
Het ministerie van Verkeerswezen :

a) Lopende uitgaven: 5 732 600 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven :

- Niet-gesplitste kredieten: 2 754 400 000 frank;
- Ordonnanceringskredieten: 612 600 000 frank.

Het ministerie van Openbare Werken :
a) Lopende uitgaven :- Niet-gesplitste kredieten: 4 201 100 000 frank;

- Ordonnanceringskredieten : 2 400 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven:

- Niet-gesplitste kredieten: 1 233 000 000 frank;
- Ordonnanceringskredieten: 2 143 900 000 frank;

c) Aflossingen van de Rijksschuld: 67 500 000 frank
Op de begroting van Nationale Opvoeding, gemeenschappelijke
sector :
De ministers van Nationale Opvoeding:

a) Lopende uitgaven: 242 700 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven:

- Niet-gesplitste kredieten: 1 472 300 000 frank;
- Ordonnanceringskredieten :11 400 000 frank.

De minister van Nationale Opvoeding, Nederlands regime:
a) Lopende uitgaven: 9 878 100 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven:

- Niet-gesplitste kredieten :-;- Ordonnanceringskredieten :45 200 000 frank.
De minister van Nationale Opvoeding,Franstalige regime:a) Lopende uitgaven: 8 459 900 000 frank;

b) Kapitaaluitgaven:

- Niet-gesplitste kredieten :-;- Ordonnanceringskredieten: 125 700 000 frank.
Op de begroting der Gemeenschappellijke Culturele Zaken:
De ministers van Nationale Opvoeding

a) Lopende uitgaven: 71 300 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven : 3 300 000 frank.

Het ministerie van Volksgezondheid :
a) Lopende uitgaven: 2 782 200 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven :- Niet-gesplitste kredieten: 1 143 000 000 frank;

- Ordonnanceringskredieten :-.
Het ministerie van Financiën :

a) Lopende uitgaven: 2 150 100 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven:

- Niet-gesplitste kredieten: 1 658 900 000 frank;
- Ordonnanceringskredieten : 2 900 000 frank.

Begroting van de Dotaties aan de Gemeenschappen en aan de Ge-
westen:a) Lopende uitgaven: 4 951 100 000 frank;

b) Kapitaaluitgaven:
- Niet-gesplitste kredieten en ordonnanceringskredieten:

2 801 900000 frank.
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Culturele uitgaven - Nationale Opvoeding- Franse sector :
a) Lopende uitgaven : 99 000 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven: 13 800 000 frank

Culturele uitgaven - Nationale Opvoeding- Duitstalige sector :
a) Lopende uitgaven:13 100 000 frank.

Culturele uitgaven - Nationale Opvoeding - Nederlandse sector :
a) Lopende uitgaven : 5 500 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven: 2 200 000 frank.

Op de begroting van de persoonsgebonden aangelegenheden van de
Duitstalige gemeenschap:Aan de Eerste Minister :
Titel I:Lopende uitgaven :

- Niet-gesplitste kredieten : 8 800 000 frank;
Titel II: Kapitaaluitgaven:-.Op de begroting van het Brusselse Gewest :
De minister en de staatssecretarissen van hetBrusselse Gewest:

a) Lopende uitgaven :- Niet-gesplitste kredieten en ordonnanceringskredieten:
227100 000 frank;

b) Kapitaaluitgaven:
219 300 000 frank.- Niet-gesplitste kredieten en ordonnanceringskredieten:

Crédits provisoires

Article 1er. Des crédits provisoires, à valoir sur les budgets de
l'année budgétaire 1982 sont ouverts, à savoir :Au ministère des Finances, pour les Dotations :

a) Dépenses courantes :415 300 000 francs;
b) Dépenses de capital : 456 800 000 francs.

Au Premier Ministre:
a) Dépenses courantes :-;b) Dépenses de capital :

- Cédits non dissociés:120 700 000 francs;
- Crédits d'ordonnancement : 320 000 000 de francs.

Au ministère de la Justice :
a) Dépenses courantes:1 431 900 000 francs;
b) Dépenses de capital : 22 200 000 francs.

Au ministère de l'Intérieur :
a) Dépenses courantes :509 100 000 francs;
b) Dépenses de capital :

Crédits non dissociés:28 100 000 francs;
- Crédits d'ordonnancement : 9 600 000 francs.

Au ministère des Affaires étrangères, du Commerce extérieur et de
la Coopération au Développement :

a) Dépenses courantes :1 151 600 000 francs;
b) Dépenses de capital :

- Crédits non dissociés : 391 100 000 francs;
- Crédits d'ordonnancement : 71 300 000 francs.

Au ministère de la Défense nationale :
a) Dépenses courantes :

Crédits non dissociés:4 054 500 000 francs;
Créditsd'ordonnancement:2678700000 francs;

b) Dépenses de capital :
- Crédits non dissociés : 92 100 000 francs;
- Crédits d'ordonnancement : 268 700 000 francs.

Au ministèrede la Défense nationale :
Pour la Gendarmerie :

a) Dépenses courantes :
- Crédits non dissociés : 1 047 600 000 francs;
- Crédits d'ordonnancement :1 700 000 francs;

b) Dépenses de capital :

- Crédits non dissociés:12 900 000 francs;
Crédits d'ordonnancement : 31 600 000 francs.
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Au ministère des Affaireséconomiques:
a) Dépenses courantes :

- Crédits non dissociés : 1 205 000 000 de francs;
Credits d'ordonnancement :-;b) Dépenses de capital:

- Crédits non dissociés :410 400 000 francs;
Crédits d'ordonnancement:29000 000 de francs.

Au ministère des Classes moyennes :
a) Dépenses courantes : 452 000 000 de francs;
b) Dépenses de capital:-.Au ministère de l'Agriculture :
a) Dépenses courantes : 580 000 000 de francs;
b) Dépenses de capital :- Crédits non dissociés : 41 600 000 francs;

- Crédits d'ordonnancement : 19 000 000 de francs.
Au ministère des Communications :

a) Dépenses courantes : 5 732 600 000 francs;
b) Dépenses de capital :

- Crédits non dissociés: 2 754 400 000 francs;
- Crédits d'ordonnancement: 612 600 000 francs.

Au ministère des Travaux publics:
a) Dépenses courantes:- Crédits non dissociés:4 201 100 000 francs;

- Crédits d'ordonnancement : 2 400 000 francs;
b) Dépenses de capital :

- Crédits non dissociés : 1 233 000 000 de francs;- Creditsd'ordonnancement:2 143 900 000 francs;
c) Amortissements de la Dette publique : 67 500 000 francs.

Sur le budget de l'Education nationale, secteur commun :
Aux ministres de l'Education nationale

a) Dépenses courantes:242700000 francs;
b) Dépenses de capital :

- Crédits non dissociés : 1 472 300 000 francs;
Credits d'ordonnancement : 11 400 000 francs.

Au ministre de l'Education nationale, régime néerlandais:
a) Dépenses courantes :9 878 100 000 francs;
b) Dépenses de capital :

- Crédits non dissociés:-;- Crédits d'ordonnancement : 45 200 000 francs.
Au ministre de l'Educationnationale, régime français:

a) Dépenses courantes:8 459 900 000 francs;
b) Dépenses de capital :

- Crédits non dissociés :-;- Crédits d'ordonnancement :125 700 000 francs.
Sur le budget des Affaires culturelles communes :
Les ministres de l'Education nationale :

a) Dépenses courantes : 71 300 000 francs;
b) Dépenses de capital : 3 300 000 francs.

Au ministère de la Santé publique :
a) Dépenses courantes : 2 782 200 000 francs;
b)Dépenses de capital :

- Crédits non dissociés : 1 143 000 000 de francs;

- Crédits d'ordonnancement :-.
Au ministère des Finances :

a) Dépenses courantes :2 150 100 000 francs;
b) Dépenses de capital :

- Crédits non dissociés : 1 658 900 000 francs;

- Crédits d'ordonnancement:2 900 000 francs.
Budget des Dotations aux Communautés et aux Régions :

a) Dépenses courantes: 4 951 100 000 francs
b) Dépenses de capital :

-- Crédits non dissociés et crédits d'ordonnancement:
2 801 900 000 francs.
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Dépenses culturelles- Education nationale- secteur français :
a) Dépenses courantes :99 000 000 de francs;
b) Dépenses de capital : 13 800 000 francs.

Dépenses culturelles - Education nationale - secteur germano-
phone:

a) Dépenses courantes:13 100000 francs.
Dépenses culturelles - Education nationale - secteur néerlandais :

a) Dépenses courantes : 5 500 000 francs;
b) Dépenses de capital : 2 200 000 francs.

Sur le budget des matières personnalisables de la Communauté ger-
manophone :
Au PremierMinistre:
Titre I: Dépenses courantes :

- Crédits non dissociés :8 800 000 francs.
Titre II: Dépenses de capital :-.
Sur le budget de la Région bruxelloise:
Ministre et aux secrétaires d'Etat à la Région bruxelloise:a) Dépenses courantes :- Credits non dissocies et credits d'ordonnancement:
227 100 000 francs;

b) Dépenses de capital :
- Crédits non dissociés et crédits d'ordonnancement :219 300 000 francs.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 2. De bij deze wet verleende voorlopige kredieten mogen niet
aangewend worden tot nieuwe lopende en kapitaaluitgaven vroeger
niet toegelaten door de wetgevende macht.

Art.2. Les crédits provisoires, alloués par la présente loi, ne peu-
vent être affectés à des dépenses courantes et à des dépenses de
capital nouvelles non autorisées antérieurement par le législateur.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 3. Worden verminderd, tot beloop van het bedrag vermeld
tegenover elk van de hierna vermelde begrotingen, de voorlopige
kredieten geopend door de Financiewet van 17 december 1981 voor
het begrotingsjaar 1982, door de wet van 23 maart 1982 en door
de wet van 30 juni 1982 houdende opening van nieuwe voorlopige
kredieten die in mindering komen van de begrotingen van 1982:
Eerste Minister

a) Lopende uitgaven : 56 300 000 frank;
Middenstand

b) Kapitaaluitgaven: 200 000 frank.
PTT:

a) Lopende uitgaven: 186 900 000 frank;
b) Kapitaaluitgaven: 300 000 frank.

Volksgezondheid:
b) Kapitaaluitgaven

- Ordonnanceringskredieten: 827 600 000 frank.
Nationale Opvoeding - Nederlandse sector :

b) Kapitaaluitgaven:

- Niet-gesplitste kredieten: 138 300 000 frank.
Nationale Opvoeding- Franse sector:b) Kapitaaluitgaven:

- Niet-gesplitste kredieten :60 500 000 frank.
Duitstalige Gemeenschap- Persoonsgebonden materies :b) Kapitaaluitgaven: 2 100 000 frank.

Art. 3. Sont réduits, à concurrence du montant mentionné en
regard de chacun des budgets ci-après, les crédits provisoires ouverts
par la loi de Finances du 17 décembre 1981 pour l'année budgétaire
1982, par la loi du 23 mars 1982 et par la loi du 30 juin 1982
ouvrant de nouveaux crédits provisoires à valoir sur les budgets de
1982:
PremierMinistre:

a) Dépenses courantes:56 300 000 francs.

Classes moyennes :
b) Dépenses de capital : 200 000 francs.

PTT:
a) Dépenses courantes : 186 900 000 francs;
b) Dépenses de capital : 300 000 francs.

Santé publique:b) Dépenses de capital:-- Crédits d'ordonnancement : 827 600 000 francs.
Education nationale - secteur néerlandais:b) Dépenses de capital:- Crédits non dissocies : 138 300 000 francs.
Education nationale - secteur français:

b) Dépenses de capital :
- Crédits non dissociés : 60 500 000 francs.

Communautégermanophone - Matières personnalisables:
b) Dépenses de capital : 2 100 000 francs.
- Aangenomen.

Adopté.

Art. 4. Met betrekking tot het artikel 60.01.A - Fonds voor de
economische expansie en de regionale reconversie - van titre IV
van de tabel gevoegd bij de ontwerpen van wet houdende debegro-
tingen van Economische Zaken, Buitenlandse Zaken, Buitenlandse
Handel en Ontwikkelingssamenwerking, Landbouw en Midden-
stand voor 1982, worden voor de eerste elf maanden van 1982
nieuwe vastleggingsmachtigingen verleend tot beloop van:
Economische Zaken:

- Lopende uitgaven: 5 377 800 000 frank;
- Kapitaaluitgaven : 2 530 800 000 frank;

Buitenlandse Zaken: 11 550 000 000 frank;
Landbouw : 2 750 000 000 frank;
Middenstand: 458 400 000 frank.

Art. 4. Des autorisations nouvelles d'engagement se rapportant à
l'article 60.01.A - Fonds d'expansion économique et de reconver-
sion régionale- du titre IV du tableau annexé aux projets de loi
contenant les budgets des Affaires économiques, des Affaires
étrangères,du Commerce extérieur et de la Coopération au Déve-
loppement,de l'Agriculture et des Classes moyennes de 1982, sont
accordées pour les onze premiers mois de 1982 à concurrence de :
Affaireséconomiques:- Dépenses courantes : 5 377 800 000 francs;

- Dépenses de capital : 2 530 800 000 francs;
Affaires étrangères : 11 550 000 000 de francs;
Agriculture : 2 750 000 de francs;
Classes moyennes : 458 400 000 francs.
- Aangenomen.
Adopté..
Art. 5. Met betrekking tot het artikel 60.03.1- Nationaal Soli-

dariteitsfonds - van titel IV van de tabel gevoegd bij het ontwerp
van wet van de begroting van het ministerie van Economische Za-
ken voor 1982, worden voor de eerste elf maanden van 1982, vast-
leggingsmachtigingen verleend tot beloop van:- Lopende uitgaven : 7 791 600 000 frank.

Art. 5. Des autorisation d'engagement se rapportant à l'article
60.03.A - Fonds de solidarité nationale - du titre IV du tableau
annexé au projet de loi contenant le budget du ministère des
Affaires économiques de 1982, sont accordées pour les onze pre-
miers mois de 1982 à concurrence de:

- Dépenses courantes :7791 600 000 francs.
- Aangenomen.

Adopté.

Art. 6. Met betrekking tot het artikel 60.04.A - Fonds voor In-
dustriële Vernieuwing - van titel IV van de tabel gevoegd bij het
ontwerp van wet van de begroting van het ministerie van Economi-
sche Zaken voor 1982, worden voor de eerste elf maanden van
1982, vastleggingsmachtigingen verleend tot beloop van:- Lopende uitgaven: 256 700 000 frank;

Kapitaaluitgaven :-.
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Art. 6. Des autorisations d'engagement se rapportant à l'article
60.04.A - Fonds de rénovation industrielle - du titre IV du
tableau annexé au projet de loi contenant le budgetdu ministèredes
Affaires économiques de 1982, sont accordées pour les onze pre-
miers mois de 1982 à concurrence de:- Dépenses de capital:256 700 000 francs;

- Dépenses de capital :-.-- Aangenomen.
Adopté.

Art. 7. Met betrekking tot het artikel 66.05.A - Speciaal Fonds
bestemd tot dekking van allerhande werkingskosten van het Cen-
trum voor Informatieverwerking - Dienst Studien en Documentatie
- van titel IV van de tabel gevoegd bij het ontwerp van wet van de
begroting van het ministerie van Economische Zaken voor 1982,
worden voor de eerste elf maanden van 1982, vastleggingsmachti-
gingen verleend tot beloop van:

- Lopende uitgaven: 229 100 000 frank.

Art. 7. Des autorisations d'engagement se rapportant à l'article
66.05.A - Fonds spécial destiné à couvrir les frais de fonctionne-
ment généralement quelconques du Centre de Traitement de l'Infor-
mation - Service des Etudes et de la Documentation - du titre IV
du tableau annexé au projet de loi contenant le budget des Affaires
économiques de 1982, sont accordées pour les onze premiers mois
de 1982 à concurrence de :

- Dépenses courantes :229 100 000 francs.
- Aangenomen.
Adopté.

Art. 8. Het Fonds voor de bouw van ziekenhuizen en medisch-
sociale inrichtingen wordt gemachtigd de verbintenis aan te gaan tot
het betalen op de vervaldag,van de intresten de aflossing binnen
een termijn van ten hoogste dertig jaar van leningen door het Ge-
meentekrediet van België toegestaan ter vervangingen van de toela-
gen bedoeld in artikel 6 van de wet van 6 juli 1973 tot wijziging
van die van 23 december 1963 op de ziekenhuizen en die betrek-
king hebben op de instellingen in de sector van de persoonsgebon-
den materies die in het Brusselse Gewest tot de bevoegdheid van het
Nationaal Parlement en de nationale regering behoren.

Deze verbintenissen mogen gedurende de eerste elf maanden van
1982 slaan op een leningentotaal van ten hoogste 286400000
frank.

Art. 8. Le Fonds de construction d'institutions hospitalières et
médico-sociales est autorisé à prendre l'engagement de payer, à
l'échéance, l'intérêt et l'amortissement dans un délai maximum de
trente ans, de prêts accordés par le Crédit communal de Belgique en
lieu et place des interventions prévues à l'article 6 de la loi du 6
juillet 1973 modifiant celle du 23 décembre 1963 sur les hôpitaux
et se rapportant aux établissements dans le secteur des matières per-
sonnalisables qui relèvent dans la Région bruxelloise de la compé-
tence du Parlement national et du gouvernement national.

Ces engagements pourront porter pendant les onze premiers mois
de l'année 1982 sur un volume de prêts ne dépassant pas
286 400 000 francs.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 9. De minister van Volksgezondheid wordt ertoe gemachtigd,
namens de Staat, de verbintenis aan te gaan tot het betalen op de
vervaldag, aan de gewestelijke en lokale openbare besturen, van de
intrest en de aflossing, binnen een termijn van ten hoogste dertig
jaar van leningen door het Gemeentekrediet van België toegestaan
ter vervanging van de toelagen aan de ondergeschikte openbare be-
sturen voor uitvoering van werken die onder zijn hoog toezicht
staan en die betrekking hebben op de instellingen in de sector van
de persoonsgebonden materies die in het Brusselse Gewest tot de be-
voegdheid van het Nationaal Parlement en de nationale regering
behoren.

Deze verbintenissen mogen gedurende de eerste elf maanden van
1982 slaan op een leningentotaal van ten hoogste69 100000 frank.

Art. 9. Le ministre de la Santé publique est autorisé à prendre, au
nom de l'Etat, l'engagement de payer, à l'échéance, aux pouvoirs
publics régionaux et locaux, l'intérêt et l'amortissement, dans un
délai maximum de trente ans, des prêts accordés par le Crédit com-
munal de Belgique en lieu et place des subventions aux administra-
tions publiques subordonnées en faveur de l'exécution des travaux
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soumis à son haut contrôle et se rapportant aux établissements dans
les secteurs des matières personnalisables qui relèvent dans la

Region bruxelloise de la competence du Parlement national et du
gouvernement national.

Ces engagements pourront porter pendant les onze premiers mois
de 1982 sur un volume de prêts ne dépassant pas 69 100 000
francs.
- Aangenomen.
Adopté.

Art. 10. De minister van Openbare Werken wordt ertoe gemach-
tigd namens de Staat de verbintenis aan te gaan tot het betalen op
de vervaldag aan de gewestelijke en lokale openbare besturen, van
de intresten de aflossing binnen een termijn van ten hoogste dertig
jaar, van leningen door het Gemeentekrediet van België toegestaan
ter vervanging van het ten-laste-nemen door de Staat van de werken
tot herstelling van de oorlogsschade aan de goederen noodzakelijk
voor openbare dienstofvoor het nastreven van een doel van alge-
meennut, ter uitvoering van de wet van 6 juli 1948.

Deze verbintenissen mogen gedurende de eerste elfmaanden van
1982slaan op een leningentotaalvan tenhoogste80000000 frank.

Art.10. Le ministre des Travaux publics est autorisé à prendre,
au nom de l'Etat, l'engagement de payer, à l'échéance, aux pouvoirs
publics régionaux et locaux, l'intérêt et l'amortissement, dans un
délaimaximum de trente ans,des prêtsaccordés par le Créditcom-
munal de Belgique en lieu etplace de laprise en charge par l'Etat
des travaux de réparation des dommagesdeguerre aux biensnéces-
saires à un service public ou à la poursuite d'une fin d'intérêt géné-
ral en exécution de la loi du 6 juillet 1948.

Ces engagements pourront porter pendant les onze premiers mois
de 1982 sur un volume de prêts ne dépassant pas 80 000 000 de
francs.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 11. De minister van Volksgezondheid wordt ertoe gemach-
tigd namens deStaat,de verbintenis aan te gaan tot hetbetalen op
de vervaldag, aan de gewestelijke en lokale openbarebesturen,van
de intrest en de aflossing binnen een termijn van ten hoogste dertig
jaar, van leningen door het Gemeentekrediet van België toegestaan
ter vervanging van de toelagen aan de ondergeschikte besturen voor
uitvoering van werken die onder zijn hoog toezicht staan.

Deze verbintenissen mogen gedurende de eerste elf maanden van
1982 slaan op een leningentotaal van ten hoogste 275 000 000

frank.

Art. 11. Le ministre de la Santé publique est autorisé à prendre,
au nom de l'Etat, l'engagement de payer, à l'échéance, aux pouvoirs
publics régionaux et locaux, l'intérêt et l'amortissement, dans un
délai maximum de trente ans, des prêts accordés par le Crédit com-
munalde Belgique en lieu et place des subventions aux administra-
tions publiques subordonnées en faveur de l'exécution des travaux
soumis à son haut contrôle.

Ces engagements pourront porter pendant les onze premiers mois
de 1982 sur un volume de prêts ne dépassant pas 275 000 000 de

francs.
- Aangenomen.
Adopté.

Art. 12. Met betrekking tot het artikel 60.02. A - Fonds van de
Buitenlandse Handel - van titel IV van de tabel gevoegd bijhet
ontwerp van wet houdende de begroting van Buitenlandse Zaken,
Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking voor 1982,
worden voor deeerste elf maanden van 1982 vastleggingsmachtigin-
genverleend totbeloop van 392 400 000 frank.

Art. 12. Des autorisations d'engagement se rapportant à l'article
60.02.A - Fonds du Commerce extérieur - du titre IV du tableau
annexé au projet de loi contenant le budgetdes Affairesétrangères,
du Commerce extérieur et de la Coopération au Développement de
1982, sont accordées pour les onze premiers mois de 1982 à
concurrence de 392 400 000 francs.
- Aangenomen.
Adopté.

Art. 13. Met betrekking tot het artikel 60.01.A - Fonds voor de
economische expansie en de regionale reconversie - van titel IV
van de tabel gevoegd bij het ontwerp van wet houdende de begro-
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ting van het Brusselse Gewest voor 1982, worden, voor de eerste elf
maanden van 1982, nieuwe vastleggingsmachtigingen verleend tot
beloop van:

a) Lopende verrichtingen :
- Sector « Economische Zaken »> : 229 100 000 frank;
- Sector « Middenstand »> : 641 600 000 frank;

b) Kapitaalverrichtingen :- Sector « Economische Zaken » : 550 000 000 frank;
- Sector « Middenstand >> : 91 700 000 frank.

Art. 13. Des autorisations nouvelles d'engagement se rapportant à
l'article 60.01.A - Fonds d'expansion économique et de reconver-
sion régionale - du titre IV du tableau annexé au projet de loi
contenant le budget de la Région bruxelloise de 1982,sontaccor-
dées pour les onze premiers mois de 1982 à concurrence de :

a) Opérations courantes :
- Secteur « Affaires économiques » :229 100000 francs;
- Secteur « Classes moyennes » : 641 600 000 francs.

b) Opérations de capital :
- Secteur « Affaires économiques » : 550 000 000 de francs;

- Secteur « Classes moyennes >> : 91 700 000 francs

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 14. De minister van het Brusselse Gewest wordt ertoe ge-
machtigd, namens de Staat, de verbintenis aan te gaan tot het beta-
len, op de vervaldag, aan het Gemeentekrediet van België, van de
intrest en de aflossing, binnen een termijn van ten hoogste twintig
jaar, van de leningen toegestaan aan de Gewestelijke Ontwikkelings-
maatschappij voor Brussel, met het oog op de verwerving van terrei-
nen en gebouwen.

Deze verbintenissen mogen tijdens de eerste elf maanden van
1982, gaan tot een totaal aan leningen datnietmeermagbelopen
dan 174 100 000 frank.

Art. 14. Le ministre de la Région bruxelloise est autorisé à pren-
dre, au nom de l'Etat, l'engagement de payer,à l'échéance,au Cré-
dit communal de Belgique, l'intérêt et l'amortissement, dans un
délai maximum de vingt ans, des prêts accordés à la Société de
Développement régional de Bruxelles en vue de l'acquisition de ter-
rainsetd'immeubles.

Ces engagements pourront porter, pendant les onze premiers mois
de 1982, sur un volume de prêts ne dépassant pas 174 100 000
francs.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 15. Elke verbintenis aan te gaan krachtens artikelen 9 tot en
met 11 en 14 van deze wet, wordt onderworpen aan het visum van
de controleur der vastleggingen en aan het Rekenhof.

Vóór de tiende van iedere maand legt de controleur van de vast-
leggingen aan het Rekenhof een in drievoud opgemaakte lijst met de
verantwoordingsstukken voor, die eensdeels het bedrag vermeldt
van de vastleggingen die tijdens de afgelopen maand geviseerd wer-
den,en anderdeelshet bedrag aangeeftvan devastleggingen diege-
viseerd werden sinds het begin van het jaar.

Art. 15. Tout engagement à prendre, en vertu des articles 9 à 11
et 14 de la présente loi, est soumis au visa préalable du contrôleur
des engagements et à la Cour des comptes.

Avant le dix de chaque mois, le contrôleur des engagements
transmet à la Cour des comptes, avec lesdocuments justificatifs,un
relevé établi en trois exemplaires et mentionnant, d'une part, le
montant des engagements visés au cours du mois écoulé et,d'autre
part, le montant des engagements visés depuis le début de l'année.

Aangenomen.
Adopté.

Art. 16. Deze wet treedt in werking op 1 november 1982.

Art. 16. La présente loi entre en vigueur le 1er novembre 1982.
- Aangenomen.
Adopté.

M. le Président.- Il seta procede dans quelques instants au vote
sur l'ensemble du projet de loi

Wij stemmen dadelijk over het ontwerp van wet inzijn geheel.

ORDRE DES TRAVAUX

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

M. le Président.- Mesdames, messieurs, la semaine du 2 au 5
novembreseraconsacrée aux réunions des conseils.

Pour la semaine du 8 au 12 novembre, la commission du Travail
parlementairevouspropose l'ordredes travaux quevoici:Mardi 9 novembre 1982, à 14 heures:

1982;
1. Projet de loicontenant le budget de l'Agriculture de l'exercice

2. Proposition de loi modifiant la loi limitant les fermages.
Mercredi 10 novembre 1982, à 14 heures :
1. Eventuellement:
a) Prise en considération de propositions de loi;
b) Reprise de l'ordre du jour de la séance du mardi 9 novembre.
2. Votes nominatifs sur l'ensemble des projets de loidont la dis-

cussion est terminée.
3. Questions orales:
a) De M. Humblet au ministre des Relations extérieures sur

« l'absence de suite à la résolution adoptée le 8 juillet 1982 par le
Sénat à propos du problème palestino-libanais »;

b)DeM.Hismans àM.Tromont, ministre de l'Education natio-
nale, sur « l'attitude du ministre à l'égard du Conseil économique
régional wallon et du Conseil universitaire de la Communauté fran-
çaise».

4. Interpellations:
a)DeM.HumbletàM.Tromont, ministre de l'Education natio-

nale, sur « les arrêtés royaux pris en vertu des pouvoirs spéciaux et
relatifs au financement des universités »;

b)DeM.VandezandeaM.Coens, ministre de l'Education natio-
nale,et au ministre de l'Emploi et du Travail sur « le fait que l'Eu-
ropean Economic Community College d'Anversesthabilité à deli-
vrer des diplômes homologués de l'enseignement secondaire, ainsi
qu'à assurer la formation des chefs du service de sécurité dans les
entreprises »;

c) De M. Mouton à M. Tromont, ministre de l'Education natio-
nale, sur « la formation et la notation des élèves de l'enseignement
secondaire de l'Etat »;

d) De M. Hoyaux au ministre des Communications et des Postes,
Télégraphes et Téléphones, sur « la nature et la portéedesmesures
prisesen matière ferroviaire ».

De week van 2 tot 5 november is voorbehouden aan de raden.
Voor de daaropvolgende week steltde commissievoordeParle-

mentaire Werkzaamheden volgende agenda voor:
Dinsdag 9 november 1982, te 14 uur:
1. Ontwerp van wet houdende de begroting van hetministerie

van Landbouw voorhet begrotingsjaar 1982
2.Voorstelvan wet totwijziging van de wet tot beperking van

de pachtprijzen.
Woensdag 10 november 1982, te 14 uur:
1. Eventueel :
a) Inoverwegingneming van voorstellen van wetten;
b) Hervatting van de agenda van dinsdag 9 november.
2. Naamstemmingen over hetgeheelvan deafgehandeldeontwer-

pen van wet,
3. Mondelinge vragen:a) Van de heer Humblet aan de minister van Buitenlandse Betrek-

kingen over «het feit dat geen gevolg is gegeven aan de resolutie die
de Senaat op 8 juli 1982 heeft aangenomen over het Palestijns-Liba-
nees probleem »;

b) Van de heer Hismans aan de heer Tromont, minister van On-
derwijs, over «de houding van de minister ten opzichte van de
« Conseil économique régional wallon » en de « Conseil interuniver-
sitaire de la Communauté française ».

4. Interpellaties :
a) Van de heer Humblet aan de heer Tromont, minister van On-

derwijs, over « de koninklijke besluiten betreffende de financiering
van de universiteiten, genomen krachtens de volmachten »;
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b) Van de heer Vandezande tot de heer Coens, minister van On-
derwijs, en totde minister van Tewerkstelling en Arbeid over « het
EEC-College in Antwerpen dat gemachtigd is om gehomologeerde
diploma's af te leveren in het secundair onderwijs en voor de oplei-
ding tot veiligheidschef in de bedrijven »;

c) Van de heer Mouton aan de heer Tromont, minister van On-
derwijs, over « de opleiding en de beoordeling van de leerlingen van
het rijkssecundair onderwijs»;

d) Van de heer Hoyaux tot de minister van Verkeerswezen en
Posterijen, Telegrafie en Telefonie over «de aard en de strekking
van de maatregelen die met betrekking tot de spoorwegen zijn ge-
nomen ».

Is de vergadering het met deze agenda eens ?
L'assemblée est-elle d'accord sur cette proposition ? (Assentiment.)
Dan is hiertoe besloten.
Il en est donc ainsi décidé.

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DU MINISTERE
DES CLASSES MOYENNES DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1982

Vote

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN
HET MINISTERIE VAN MIDDENSTAND VOOR HET BE-
GROTINGSJAAR 1982

Stemming

M. le Président. - Nous passons au vote de l'ensemble du projet
de loi contenant le budget du ministère des Classes moyennes de
l'année budgétaire 1982.

Wij gaan over tot de stemming over het geheel van het ontwerp
van wet houdende de begroting van het ministerie van Middenstand
voor het begrotingsjaar 1982.

Le vote commence.
De stemming begint.

- Ilest procédé au vote nominatif sur l'ensemble du projet de
loi.

Er wordt tot naamstemming overgegaan over het ontwerp van
wet in zijn geheel.

143 membres sont présents.
143 leden zijn aanwezig.

92 votent oui.
92 stemmen ja.
47 votent non.
47 stemmen neen.

4 s'abstiennent.
4 onthouden zich.

En conséquence, le projet de loiest adopté.
Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.
Il sera soumis à lasanction royale.
Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd.

Ont voté oui:
Hebben ja gestemd :

MM. Aerts, Akkermans, Andre, Aubecq, Bascour, Bens, Bock,
Bossicart, Califice, Chabert, Claeys, Clerdent, Close, Coen, Conrot-
te, Cooreman, Daems, Dalem, Mme De Backer-Van Ocken, MM.C. Declercq, T. Declercq, Decléty, De Cooman, Decoster, le cheva-
lier de Donnea, De Kerpel, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Demuy-
ter, Descamps, De Seranno, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM.
Mouton, le comte du Monceau de Bergendal, Février, François,
Friederichs, Geens, Gerits, Gijs, J.Gillet, Mmes Godinache-Lam-
bert, Goor-Eyben, M. Gramme, Mme Hanquet, MM. Kevers, Kuy-
len, Lagae, Lagneau, Lavens, Lutgen,Mainil,Mme Mayence-Goos-
sens, MM. Noerens, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM.
Pede, Edg. Peetermans, Poma, Poullet, Rutten, Smeers, Mme Smitt,
M. Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Tilquin, M. Toussaint,
Mme Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van Daele,
Vandenabeele, Van den Broeck, Vanderborght, Vandermarliere,
Vandermeulen, Vanderpoorten, Vandersmissen,Vangeel,Vangrons-
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veld, Vanhaverbeke,Van Herck,Van Herreweghe,Van houtte,Van
Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Rompaey, Verbist, Vermeiren, Walt-
niel, J. Wathelet, Weckx, Windels et Leemans.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Canipel, Capoen, Carpels, Mme Coorens, MM. De Baere,
de Bruyne, Deconinck, Degroeve, Delcroix, Mme De Pauw-Deveen,
MM. De Rouck, De Smeyter, de Wasseige, Donnay, Egelmeers, Ei-
cher, Goossens, Hancké, Hiernaux, Hoyaux, Humblet, Jandrain,
Mme Jortay-Lemaire, MM. Knuts, Lallemand, R. Leclercq, Luyten,
R. Maes, Matthys, Mouton, Op 't Eynde, Paque, Pecriaux, P. Pee-
ters, Mme Petry, M. Poulain, Mme Remy-Oger, MM. Seeuws,
Thys, Th. Toussaint. Trussart, Van Der Niepen, Van Ooteghem,
Mme Van Puymbroeck, MM. Van Roye, Vercaigne et Wyninckx.

Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden :

MM. Delmotte, J. Leclercq, Van der Elstet Vandezande.

M. le President.- Les membres qui se sont abstenussontpriés
de faire connaître les motifs de leur abstention.

Ik verzoek de leden die zich hebben onthouden, de reden vanhun
onthouding mede te delen.

M. Delmotte. - J'ai paire avec M. Cuvelier.

M. J. Declercq. - Je me suis abstenu pour la même raison qu'é-
noncée précédemment.

De heer Vander Elst.- Ik heb mij onthouden om dezelfde reden
als bij de vorige stemming.

De heer Vandezande. - Ik heb mij onthouden om dezelfde reden
als bij de vorige stemming.

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DU MINISTERE
DES TRAVAUX PUBLICS DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1982

Vote

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN
HET MINISTERIE VAN OPENBARE WERKEN VOOR HET
BEGROTINGSJAAR 1982

Stemming

M. le Président.- Nous passons au vote de l'ensembleduprojet
de loi contenant le budget du ministère des Travaux publics de l'an-
née budgétaire 1982.

Wij gaan over tot de stemming over het geheel van het ontwerp
van wet houdende de begroting van het ministerie van Openbare

Werken voorhet begrotingsjaar 1982.
Le vote commence.
De stemming begint.

loi.- Il est procede au vote nominatif sur l'ensemble du projet de

Er wordt tot naamstemming overgegaan overhetontwerp van
wet in zijn geheel.

143 membres sont présents.
143 leden zijn aanwezig.

91 votent oui.
91 stemmen ja.
47 votent non.
47 stemmen neen.
5 s'abstiennent.
5 onthouden zich.

En conséquence, le projet de loi est adopté.
Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.
Ilsera soumis à la sanction royale.
Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd.
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Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Aerts, Akkermans, Andre, Aubecq, Bascour, Bens, Bock,
Bossicart, Califice, Chabert, Claeys, Clerdent, Close, Coen, Conrot-
te,Cooreman, Daems, Dalem, Mme De Backer-Van Ocken, MM.
C. De Clercq, T. Declercq, Decléty, De Cooman, Decoster, le cheva-
lier de Donnea, De Kerpel, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Demuy-
ter, Descamps, Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Doumont, le
comte du Monceau de Bergendal, Février, François, Friederichs,
Geens, Gerits, Gijs, J. Gillet, Mmes Godinache-Lambert, Goor-Ey-
ben,M.Gramme, Mme Hanquet, MM. Kevers, Kuylen, Lagae,
Lagneau, Lavens, Lutgen, Mainil, Mme Mayence-Goossens, MM.
Noerens, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Pede, Edg.
Peetermans, Poma, Poullet, Rutten, Smeers, Mme Smitt, M. Sondag,
Mme Staels-Dompas, MM. Tilquin, M. Toussaint, Mme Tyber-
ghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van Daele, Vandenabeele,
Van den Broeck, Vanderborght, Vandermarliere, Vandermeulen,
Vanderpoorten, Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaver-
beke, Van Herck, Van Herreweghe, Van houtte, Van Nevel,Van-
nieuwenhuyze, Van Rompaey, Verbist, Vermeiren, Waltniel, J.Wa-
thelet, Weckx, Windels et Leemans.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Canipel, Capoen, Carpels, Mme Coorens, MM. De Baere,
de Bruyne, Deconinck, Degroeve, Delcroix, Mme De Pauw-Deveen,
MM. De Rouck, De Smeyter, de Wasseige, Egelmeers, Eicher, Goos-
sens, Hancké, Hiernaux, Hoyaux, Humblet, Jandrain, Mme Jortay-
Lemaire, MM. Knuts, Lallemand, R. Leclercq, Luyten, R. Maes,
Matthys, Mouton, Op 'tEynde, Paque, Pecriaux, P. Peeters, Mme
Petry,M.Poulain, Mme Remy-Oger, MM. Royen, Seeuws, Thys,
Th. Toussaint, Trussart, Van Der Niepen, Van Ooteghem, Mme
Van Puymbroeck, MM. Van Roye, Vercaigne et Wyninckx.

Se sont abstenus :
Hebbenzichonthouden:MM. Delmotte, De Seranno, J. Leclercq, Van der Elst et Vande-

zande.

M. le Président. - Les membres qui se sont abstenus sont priés
de faire connaître les motifs de leur abstention.

Ik verzoek de leden die zich hebben onthouden, de redenvanhun
onthouding mede tedelen.

De heet De Seranno.- Mijnheer deVoorzitter,ik hebmijont-
houden om de gisteren uitvoerig uiteengezette redenen.

De Voorzitter.- Mag ik aannemen datdeandere leden zich heb-
ben onthouden om de reeds vroeger opgegeven redenen? (Instem-
ming.)

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DES MATIERES
PERSONNALISABLES DE LA COMMUNAUTE GERMANO-
PHONE DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1982

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DU MINISTERE
DES FINANCES DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1982

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DU MINISTERE
DE LA DEFENSE NATIONALE DE L'ANNÉE BUDGETAIRE
1982

PROJET DE LOI OUVRANT DE NOUVEAUX CREDITS PROVI-
SOIRES A VALOIR SUR LES BUDGETS DE L'ANNEE BUDGE-
TAIRE 1982

Vote

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN DE
PERSOONSGEBONDEN MATERIES VAN DE DUITSTALIGE
GEMEENSCHAP VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1982

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN
HET MINISTERIE VAN FINANCIEN VOOR HET BEGRO-
TINGSJAAR 1982

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN
HET MINISTERIE VAN LANDSVERDEDIGING VOOR HET
BEGROTINGSJAAR 1982

ONTWERP VAN WET WAARBIJ VOORLOPIGE KREDIETEN
WORDEN GEOPEND WELKE IN MINDERING KOMEN VAN
DE BEGROTINGEN VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1982

Stemming

M. le Président.- Je propose au Sénatde seprononcerparun
seulvotesur l'ensembledecesprojets de loi.

Ik stel de Senaat voor een enkele stemming te houden over deze
ontwerpen van wet. (Instemming.)

Nous passons au vote.
Wij gaan over tot de stemming.

- Ilest procédé au vote nominatif sur l'ensemble des projets deloi.
Er wordt tot naamstemming overgegaan over de ontwerpen van

wet in hun geheel.
142 membres sont présents.
142 leden zijn aanwezig.
91 votent oui.
91 stemmen ja.
44 votent non.
44 stemmen neen.
7 s'abstiennent.
7 onthouden zich.

En conséquence, les projets de loi sont adoptés.
Derhalve zijn de ontwerpen van wet aangenomen.
Les premier,deuxième et quatrième seront soumis à la sanction

royale.
Het eerste, het tweede en het vierde zullen aan de Koning ter be-

krachtiging worden voorgelegd.
Le troisième sera transmisà laChambredes représentants.
Het derde zal aan de Kamer van volksvertegenwoordigers worden

overgezonden.
Ont voté oui:Hebben ja gestemd :

MM. Aerts, Akkermans, Andre, Aubecq, Bascour, Bens, Bock,
Bossicart, Califice, Claeys, Clerdent, Close, Coen, Conrotte, Coore-
man, Daems, Dalem, Mme De Backer-Van Ocken, MM. C. De
Clercq, T. Declercq, Decléty, De Cooman, Decoster, le chevalier de
Donnéa,De Kerpel,MmeDelruelle-Ghobert, MM. Demuyter, Des-
camps,De Seranno,Mme D'Hondt-Van Opdenbosch, MM. Dou-
mont, le comte du Monceau de Bergendal, Février, François, Friede-
richs, Geens, Gerits, Gijs, J. Gillet, Mmes Godinache-Lambert,
Goor-Eyben, M. Gramme, Mme Hanquet, MM. Kevers, Kuylen,
Lagae, Lagneau, Lavens, Lutgen, Mainil, Mme Mayence-Goossens,
MM. Noerens, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Pede,
Edg. Peetermans, Poma, Poullet, Rutten, Smeers, Mme Smitt, M.
Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Tilquin, M. Toussaint, Mme
Tyberghien-Vandenbussche, MM. Uyttendaele, Van Daele, Vanden-
abeele, Van den Broeck, Vanderborght, Vandermarliere, Vander-
meulen, Vanderpoorten, Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld,
Vanhaverbeke, Van Herck, Van Herreweghe, Van houtte, Van Ne-
vel, Vannieuwenhuyze, Van Rompaey, Verbist, Vermeiren, Waltniel,
J. Wathelet, Weckx, Windels et Leemans.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM.Canipel, Capoen, Carpels, Mme Coorens, MM. De Baere,
de Bruyne, Deconinck, Degroeve, Delcroix, Mme De Pauw-Deveen,
MM.De Rouck, De Smeyter, de Wasseige, Egelmeers, Goossens,
Hancké, Hiernaux, Hoyaux, Jandrain, Mme Jortay-Lemaire, MM.
Knuts, Lallemand, R. Leclercq, Luyten, R. Maes, Matthys, Mouton,
Op 't Eynde, Paque, Pecriaux, P. Peeters, Mme Petry, M.Poulain,
Mme Remy-Oger, MM. Seeuws, Thys, Th. Toussaint, Trussart, Van
Der Niepen, Van Ooteghem, Mme Van Puymbroeck, MM. Van
Roye, Vercaigne et Wyninckx.

Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden :

MM. Delmotte, Eicher, Humblet, J. Leclercq, Royen, Van der
Elst et Vandezande.

M. le Président.- Les membres quise sontabstenussontpriés
de faire connaître les motifs de leur abstention.
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Ik verzoek de leden die zich hebben onthouden, de reden van hun
onthouding mede te delen.

M. Eicher. - Mon abstention se justifie par le fait qu'il n'a pas
été répondu aux questions posées lors de la discussion du projet de
loi contenant le budget des matières personnalisables de la Commu-
nauté germanophone de l'année budgétaire 1982.

M. Royen. - Je me suis abstenu sur le projet de loi contenant le
budget des matières personnalisables de la Communauté germano-
phone pour les raisons que voici :

Tout d'abord, le budget est truffé d'imprécisions graves quant
aux affectations budgétaires.

En second lieu, n'y apparaissent nullement les besoins réelsaux-
quels correspondent certaines affectations.

Enfin, nous n'acceptons pas que le Sénat soit réduit à n'être
qu'une chambre d'entérinement du projet transmis par la Chambre
des représentants, sans que la commission sénatoriale ait été saisie
de la question.

PROJETS DE LOI- ONTWERPEN VAN WET

Dépôt- Indiening

M. le Président. - Le gouvernement a déposé les projets de loi
ci-après:1º Autorisant la Société nationale des chemins de fer belges à
émettre, sous la garantie de l'Etat, des emprunts à concurrence d'un
montant de 9,5 milliards de francs, destinés au financement des
dépenses d'investissements et à la couverture de l'augmentation
enregistrée dans la valeur du stock des approvisionnements;

De regering heeft de volgende ontwerpen van wet ingediend:1º Waarbij de Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen
ertoe gemachtigd wordt, onder waarborg van de Staat, leningen uit
te schrijven ten belope van een som van 9,5 miljard frank,bestemd
voor de financiering van de investeringsuitgaven en voor de dekking
van de geboekte waardevermeerdering van de stock van de voor-
raden;

2º Autorisant le Roi à attacher la garantie de l'Etat au rembour-
sement du capital des emprunts contractés à la faveur de la loidu
15 janvier 1981 autorisant la Société nationale des chemins de fer
belges à émettre des emprunts à concurrence de 1 500 000 000 de
francs destinés à couvrir des dépenses de renouvellement de matériel
roulant et de voies.

2º Waarbij de Koning gemachtigd wordtdestaatswaarborg te
verlenen voor de terugbetaling van hetkapitaalvan de leningen af-
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gesloten krachtens de wet van 15 januari 1981 die de Nationale
Maatschappij der Belgische Spoorwegen ertoe machtigt leningen uit
te schrijven ten belope van 1 500 000 000 frank, bestemd om de
vernieuwingsuitgaven van rijdend materieel en van sporen te
dekken.

Ces projets de loi seront imprimés et distribués.
Deze ontwerpen van wet zullen worden gedrukt en rondgedeeld.
Ils sont renvoyés à la commission de l'Infrastructure.
Ze zijn verwezen naar de commissie voor de Infrastructuur.

PROPOSITIONS DE LOI - VOORSTELLEN VAN WET

Dépôt - Indiening

M. le Président.- Les propositions de loi ci-après ont été dépo-
sées :

1º Par M. de Clippele :
a) Modifiant l'article 205 du Code des impôts sur les revenus, en

ce qui concerne les sociétés en liquidations;
b) Portant suppression du précompte mobilier.
De volgende voorstellen van wet werden ingediend :
1º Door de heer de Clippele:
a) Tot wijziging van artikel 205 van het Wetboek vande inkom-

stenbelastingen watbetreft de vennootschappen in vereffening;
b) Tot afschaffing van de roerende voorheffing
2º Par M. Pecriaux, modifiant les lois sur la collation des grades

académiques et le programme des examens universitaires coordon-
nées le 31 décembre 1949.

2º Door de heer Pecriaux, tot wijziging van de wetten op het toe-
kennen van de academische graden en het programma van de uni-
versitaire examens, gecoördineerd op 31 december 1949.

Ces propositions de loi seront traduites, imprimées et distribuées.
Deze voorstellen van wet zullen worden vertaald, gedrukt en

rondgedeeld.
Il sera statué ultérieurement sur leur prise en considération.
Erzal later over hun inoverwegingneming worden beslist.
Le Sénat se réunira le mardi 9 novembre 1982 à 14 heures.
De Senaat vergadert opnieuw dinsdag 9 november 1982 te 14

uur.
La séance est levée.
De vergadering is gesloten.
(La séance est levée à 20 h 10 m.)
(De vergadering wordtgesloten te20u.10 m.)

36.363 - E. Guyot, SA, Bruxelles
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